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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
"... الحــرس الوطنــي إحــدى 

مؤسســاتنا العســكرية الشامخة 

ويسرني أن ألتقي برجاله البواسل 

الذين يقومون خير قيام بمهامهم 

إلــى جانــب إخوانهــم فــي كافــة 

جهــات الدولة، فلقــد أثبتوا أنهم 

نمــوذج يحتذى به فــي الانضباط 

حــزم  بــكل  القانــون  وتطبيــق 

واقتدار".

»نستذكر في هذا المقام وبكل 

الإجــال والتوقيــر آبنــاء الحرس 

الوطنــي الذين قدمو أرواحهم مع 

قافلة الشــهداء من أبناء الكويت 

فــي كل موقع دفعاٍ عنهــا وصوناً 

لحريتها واســتقلالها... وســتظل 

ذكراهــم فــي ذاكرة الكويــت رمزاً 

للتضحية في أجل معانيها«.

سـمـــو ولـــي الـعـهـــدسـمـــو أمـيـــر الـبـــلاد
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
»التاريــخ يســتذكر بكل الفخــر والاعتزاز  بطــولات وتضحيات رجال 

الحــرس الوطنــي عندما وقفــوا على قلــب رجل واحد فــي وجه قوات 

الغزو العراقي الغاشــم ورابطوا لمقاومة الاحتلال والطغيان، وقدموا 

أرواحهم فداء لوطنهم،  ثم شاركوا في معركة التحرير التي توّجها  الله 

بالنصر من عنده، فعادت الكويت عزيزة غالية بفضل جنودها البواسل 

بمؤازرة شرفاء العالم أجمع، فتحية إلى أرواح شهدائنا الأبرار«

سمو الشيخ سالم العلي الصباح
رئيس الحرس الوطني
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
»ســيذكر التاريخ بــكل الفخر والاعتــزاز تضحيات رجــال الحرس 

الوطنــي، وماقدمه شــهداؤنا الأبرار خلال الغزو الغاشــم، ســائلين 

الله تعالى أن يتغمدهم بواســع رحمته ويدخلهم فسيح جناته، وأن 

يحفظ الكويت وشعبها من كل مكروه في ظل قيادتها الرشيدة«

الشيخ فيصل نواف الأحمد الصباح 
نائب رئيس الحرس الوطني
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
لم يكن يوم الثاني من أغسطس 

لعام 1990، يومــاً عادياً في تاريخ 

الكويت والعالــم أجمع، ففي هذا 

اليــوم الــذي لا يُمحــى مــن ذاكرة 

الوطــن، مهمــا تراكمــت الســنون 

وتعددت الأجيال، دنست جحافل 

الاحتــال الغاشــم أرض الكويــت 

في لحظة جسدت الغدر والخيانة 

ونكــران الجميــل، حيــث اســتباح 

الجــار أرض جــاره مُــزوداً بوقــود 

الجشــع والطمع في ثروات البلاد، 

وأعمل آلة التدمير والتخريب لكل ما يجده في طريقه.

وتمركزت قوات المحتل الغاشم عند دوار العظام )دوار الأمم المتحدة 

حاليا(، وقصفت معسكرات المباركية ومن بينها معسكر الحرس الوطني، 

وهنا وقعت »معركة الصمــود« التي صمد فيها أبطال الحرس الوطني في 

ثبات وعزيمة لا تلين دفاعاً عن معســكرهم حتى اســتحق لقب »معسكر 

الصمــود« بعد تحرير البلاد من براثن الغزو الغاشــم وفاء لتضحيات من 

بذلوا أرواحهم في هذا اليوم فداء للوطن.

وكان رجال الحرس الوطني البواسل عند حسن ظن شعبهم وقيادتهم، 

فقد  استبســلوا في الدفــاع، وقدموا نموذجاً في التضحيــة وفداء الوطن 

بالنفس والنفيس.

ومهمــا قيل عــن بطولات وتضحيات رجــال الحرس الوطنــي، فلا يعلم 

الكثيــر بتفاصيل يومٍ دامٍ قضاه الأبطال في تبــادل لإطلاق النار مع العدو 

وشن عمليات عسكرية حول المعسكر، والتعرض لوابل من قذائف الهاون 

الــمـــقـــدمـــــــة
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

وتدمير العديد من المباني فوق من فيها.

لقد سقط العديد من رجال الحرس الوطني ما بين شهيد وجريح وأسير، 

لكن لم تذهب دماؤهم الذكية سُــدىً بل كانت مدادا ســطَر ملحمة تحرير 

البلاد من براثن الغزو وتطهير البلاد من المعتدي.

وقد حرصــت مديرية التوجيه المعنوي في الحــرس الوطني على توثيق 

هذه الملحمة من خلال شــهادات رجال الحــرس الوطني الذين كان لهم 

شــرف الدفاع عن قيادتهم الشــرعية ومعســكرهم، والتي تُســجل للمرة 

الأولــى منذ أكثر مــن 30 عاما، وهي شــهادات غاية فــي الأهمية لمعرفة 

تفاصيــل هذا اليوم الدامي وتخليد هذه التضحيات لتكون مرجعاً للأجيال 

القادمة.

الفريق الركن مهندس/ هاشم عبدالرزاق الرفاعي

وكيل الحرس الوطني 
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
قبــل يــوم 8/2 اتخذنا عدة إجــراءات نتيجــة للتطورات السياســية، ولكن 

الموقف السياســي وتأكيدات عدد من القادة العــرب جعلتنا نخفض الحالة 

ونحد من هذه الإجراءات، وفي اليوم الأخير قبل الغزو كنت أنا والمقدم فهد 

السعيد والأخ عادل السالم في المعسكر حيث كان لدينا بعض الأعمال التي 

ننجزها وتم تفقد الأوضاع مع الزملاء في الجيش حيث كانت الأمور مستقرة، 

وخرجنا من المعسكر في حدود الساعة 10:00 ليلا.

 عنــد الســاعة 4:00 فجــرا وبعــد أدائي لصــاة الفجر جاءنــي اتصال من 

المرحــوم العقيد أحمد الرفاعي الذي كان مديرا للهيئة العســكرية، وبلغني 

بالتحــركات العراقية، وقال لي إننــي أحاول الاتصال بالمقدم فهد الســعيد 

لكنــه لا يــرد وكلفني بالذهاب إليه حيث كان يســكن فــي منطقتي، وبالفعل 

ذهبت إليه وأبلغته بالتطورات.

 ونحــن في الطريق ســألت المقدم فهد الســعيد عن الإجــراءات فقال لي 

أصدروا أوامر بإطلاق النار للمنتسبين وكل يعمل في مجال عمله وفي حدود 

مسؤولياته.

 فــي المعســكر بــدأ الزمــاء يتوافــدون علينــا ومــن ضمنهــم كان بعض 

المتقاعدين الذين أصروا على المشــاركة في هذا اليــوم رغم تقاعدهم ومن 

اشتبكنا مع العدو 
أمام قصر دسمان 
وألحقنا به إصابات

اللواء الركن متقاعد خالد زعل الظفيري:
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
ضمنهــم الزميــل الرائد نشــمي جاعد العنــزي وأعتذر عن الأســماء التي لم 

أتذكرها.

قصر دسمان
وفــي حــدود الســاعة 6:00 صباحــا جاءني اتصــال من عمليــات الحرس 

الوطني بتكليفي بالذهاب إلى قصر دســمان وكنــت وقتها برتبة مقدم وأتولى 

منصب آمر كتيبة المشــاة الآلية وتحت مســؤولياتي كتيبة الهندســة وكتيبة 

القوات الخاصة.

العميد متقاعد  أحمد الرفاعياللواء ركن متقاعد فهد السعيد الشيخ أحمد الخالد

اللــواء ركــن متقاعــد خالد زعل متوســطاً العميــد دكتور 
جدعان فاضل والمقدم ركن عبدالوهاب عدنان
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

 خرجنا من المعسكر بالقوة متوجهين إلى قصر دسمان وتمكنا من دخول 

القصــر لننال شــرف الدفاع عنــه والذي يعد رمــزا للكويت وأهلها، وشــعرنا 

بالارتياح عندما علمنا بمغادره صاحب السمو للقصر.

اشتباك
 اشــتبكنا مع القوات العراقية وفي بداية الاشــتباك تمكنــا من إلحاق عدد 

من الإصابات بين صفوفهم والاســتيلاء على عدد من الأسلحة، وعند الساعة 

10:00 صباحا اســتدعاني المقدم الشيخ أحمد الخالد الذي كان مسؤولا عن 

أمــن القصر وأخبرني أن لواء مدرعا من القوات العراقية يتجه إلى القصر من 

جهــة الســالمية ولا نريد أن يبلغــوا القصر ويجب أن نخــرج إليهم بالألغام، 

وصراحة كنت أنوي الخروج معهم لأداء المهمة ولكن كان يجب الرجوع إلى 

القيادة في الحرس الوطني مراعاه للتقاليد العســكرية فتواصلت مع الفريق 

خالد بودي وحثني على القتال وعدم الاستســام، وعندما عدت وجدت الأخ 

عيســى السميط أبلغني بتكليف الشــيخ أحمد الخالد لي بأن أظل في القصر 

أتولى مع القادة الموجودين مسؤولية القوات لحين تبيّن الأوضاع .

كان معنــا في القصر الشــيخ عبدالله النواف والشــيخ مبــارك العبدالله، 

وجاءنــا دعم من وزارة الداخليــة بقيادة الأخ علي ماضي، وشــكلنا معا قوة 

واحدة تعمل للدفاع عن الوطن.

سيارة الشهيد
لاحظنا وجود سيارة الشــيخ فهد الأحمد، وعلمنا أنه استشهد، ومكثنا في 

القصر حتى اليوم التالي يوم الجمعة، وكنت من أواخر من خرجوا من القصر 

مــع الأخ عيســى الســميط ومجموعة من ضبــاط الحرس الوطنــي والحرس 

الأميــري والأخ علــي الخميس ومن القــوات البرية محمــد إبراهيم، وجميع 

المشاركين في هذا اليوم كانت مواقفهم طيبة.

اســتمرت اتصالاتي مع القيادة في الحرس الوطني، ومن الوحدات التابعة 

لي كتيبة الهندســة بقيادة الأخ عبدالله الســبيعي الــذي أدارها بحنكة وقدم 

مواقــف شــجاعة وعملا بطوليــا على بوابــات الحرس الوطنــي، وكذلك الأخ 
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

محمد رافــع الديحاني 

كتيبــة  تولــى  الــذي 

وله  الخاصــة  القــوات 

هــو  بطولــي  موقــف 

ضباط  مــن  ومجموعة 

القــوات الخاصــة فــي 

القناصة  مــع  التعامل 

الكهربــاء  وزارة  فــي 

بشهادة العاملين في الوزارة في ذلك اليوم.

وكذلك الملازم أول وقتها يوسف الحوشان الذي كلفته بإزالة السيارة التي 

تقف عائقا أمام دخول المدرعات للقصر قبل أن نكتشــف أنها سيارة الشهيد 

فهــد الأحمــد وكانت لــه مواقف بطوليــة في هذا اليــوم، أيضــا أتذكر موقفا 

بطوليا لأحــد أبناء الحرس الوطنــي وهو محمد عبداللــه الخماش العجمي 

الــذي أصيب بقذيفة في ظهره والدم يخــرج منه، وعندما طلبت منه الذهاب 

للعيادة رفض وعاد إلى المدرعة، وأعتذر عن الأسماء الأخرى التي لا أذكرها 

فجميع المنتسبين كانوا أبطالا في هذا اليوم.

ومــن المواقف الطريفة في هذا اليوم، أن شــقيقي عايد زعل كان معي في 

الرتل واستوقفنا المقدم فهد السعيد وطلب أن يظل أحدنا في المعسكر ولا 

نطلع نحــن الاثنين لكن أصررنا على الخروج معا، وعندما ســألناه بعد ذلك 

عن طلبه ذلك قال »حتى يظل أحدنا للعائلة إذا تعرضنا للهجوم«.

وينبغي التأكيد على أهمية تعليم الأجيال القادمة التي لم تشهد الغزو ما 

حدث في ذلك اليوم لما فيه من دروس وعبر يجب أن يستفيدوا منها، وأحب 

أن أوجه كلمة لمنتســبي الحرس الوطني والشباب الكويتي كافة بأن الكويت 

أمانة في أعناقنا يجب أن نحافظ عليها بالعمل والمثابرة.

ومــن الدروس المســتفادة في هذا اليوم اللحمــة الوطنية والالتفاف حول 

القيادة حتى تمكنا من استعادة الكويت. 

العقيد متقاعد عادل سالم الفريق متقاعد خالد بودي
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
ـــة نقيـــب، وتشـــرفت  ـــدا لوحـــدة القـــوات الخاصـــة برتب ـــوم 8/2 ، كنـــت قائ ي

ـــي. ـــي مـــع زملائ بالدفـــاع عـــن معســـكر الحـــرس الوطن

فعنـــد الســـاعة الرابعـــة فجـــرا جاءنـــي اتصـــال مـــن العمليـــات بضـــرورة 

ـــرية  ـــا س ـــى عملـــي، وكان لدين ـــكر، وبالفعـــل توجهـــت إل ـــاق بالمعس الالتح

مجهـــزة لتأميـــن أســـوار المعســـكر والأبـــراج.

عندمـــا وصلـــت الوحـــدة اجتمعـــت مـــع الضبـــاط الموجوديـــن وتـــم 

التنســـيق وإعطـــاء الأوامـــر بالمهـــام والعمليـــات.

توجهـــت إلـــى قائـــدي المباشـــر المقـــدم خالـــد زعـــل، وكان فـــي مكتبـــه 

ـــا بمســـاندة  ـــاك تكليف ـــي بالموقـــف كامـــا، وأن هن ـــاط فأبلغن عـــدد مـــن الضب

ــي  ــدم أمرنـ ــط الأقـ ــي الضابـ ــمان، ولأننـ ــر دسـ ــي قصـ ــري فـ ــرس الأميـ الحـ

بالبقـــاء فـــي المعســـكر وأكـــد علـــى ضـــرورة حمايـــة وتأميـــن المعســـكر.

بعدهـــا توجهـــت إلـــى مقـــر الوحـــدة والتقيـــت مـــرة أخـــرى مـــع الضبـــاط 

ــان الســـعيد  ــاط عدنـ ــد المحيطيـــب والضبـ ــاعدي الضابـــط فهـ منهـــم مسـ

ووليـــد النويـــف وســـعد الحجـــرف، فأبلغتهـــم بالموقـــف والتعليمـــات، 

ـــام،  ـــا المه ـــرة، ووزعن ـــاح والذخي ـــا بالس ـــوة وزودناه ـــز الق ـــتكملنا تجهي واس

ــا الأطعمـــة والمشـــروبات. وجلبنـ

ثـــم توجهـــت إلـــى قائـــد المعســـكر المقـــدم فهـــد الســـعيد، وكان معـــه 

قـبـل الانـسـحــاب 
كبــدنا الـفــرقــة 
الـتـاسـعـة خسائر 

كبيرة

الفريق الركن متقاعد محمد رافع الديحاني:
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. ــه بالحديـــث يــــــــــوم الصمود.. ــات، وأبلغتـ ــاط العمليـ عـــدد مـــن ضبـ

الـــذي دار بينـــي وبيـــن المقـــدم خالـــد زعـــل، وأمرنـــي بتعزيـــز الأبـــراج 

ـــكريين  ـــن العس ـــة م ـــوة احتياطي ـــكيل ق ـــي بتش ـــا أمرن ـــوار، كم ـــة الأس وحماي

الذيـــن لـــم تشـــملهم المهـــام والمتطوعيـــن لتكـــون جاهـــزة عنـــد اللـــزوم 

تحـــت إمـــرة وحـــدة القـــوات الخاصـــة.

وبالفعـــل كلفـــت مســـاعدي فهـــد المحيطيـــب بتشـــكيل مجموعـــات 

ـــن  ـــكري م ـــام وأي عس ـــمولين بالمه ـــر المش ـــكريين غي ـــن العس ـــة م احتياطي

الوحـــدات الأخـــرى لـــه رغبـــة فـــي الانضمـــام.

الفريــق ركن متقاعــد محمد رافع متوســطاً العميد دكتور 
جدعان فاضل والمقدم ركن عبدالوهاب عدنان
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

الفرقة التاسعة
ــاز حـــدود الكويـــت  فـــي هـــذه الأثنـــاء، كان الجيـــش العراقـــي قـــد اجتـ

وحشـــد خمـــس فـــرق ، اثنتيـــن لتنفيـــذ ضربـــة رئيســـية، وواحـــدة لتنفيـــذ 

ضربـــة ثانويـــة، واثنتيـــن للاحتيـــاط.

إحـــدى هـــذه الفـــرق كانـــت الفرقـــة التاســـعة، التـــي يُطلـــق عليهـــا 

ـــم  ـــن ث ـــة وم ـــة الصبي ـــى منطق ـــر إل ـــن أم قص ـــدود م ـــازت الح ـــا«، اجت »توكلن

ــت. ــة الكويـ ــاه مدينـ ــع باتجـ ــري الرابـ ــالكة الدائـ ــراء سـ ــة الجهـ مدينـ

ـــواء  ـــع ل ـــال م ـــت والاتص ـــة الكوي ـــال مدين ـــة احت ـــذه الفرق ـــام ه ـــن مه وم

ـــمان. ـــر دس ـــل قص ـــرا مقاب ـــه بح ـــم إنزال ـــذي ت ـــرار ال الإب

فـــي تمـــام الســـاعة 9 صباحـــا ، طلـــب قائـــد معســـكر الحـــرس الوطنـــي 

ـــان تمركـــزت  ـــا دبابت ـــي، وبالفعـــل وصلتن ـــن الجيـــش الكويت ـــات إســـناد م دباب

إحداهمـــا أمـــام البوابـــة الرئيســـية والأخـــرى علـــى الســـور الغربـــي للمعســـكر.

بعدهـــا بنحـــو نصـــف ســـاعة بـــدأت طلائـــع الفرقـــة التاســـعة العراقيـــة 

ــة  ــذه الفرقـ ــوة هـ ــم قـ ــا، ورغـ ــتباك معهـ ــي الاشـ ــا فـ ــدأت قواتنـ ــر وبـ تظهـ

ـــا  ـــن تكبيده ـــا م ـــت قواتن ـــد تمكن ـــي فق ـــوري العراق ـــرس الجمه ـــة للح التابع

خســـائر وإجبارهـــا علـــى التوقـــف وقطـــع الاتصـــال مـــع لـــواء الإنـــزال فـــي 

دســـمان.

قصف وتسلل
نتيجـــة للاشـــتباك ومقاومـــة قواتنـــا للفرقـــة التاســـعة بـــدأ القصـــف 

ينهـــال علـــى المعســـكر مســـتهدفا خزانـــات الميـــاه ومحـــولات الكهربـــاء 

والتجمعـــات البشـــرية ومراكـــز القيـــادة .

فـــي الأثنـــاء، وردتنـــا معلومـــات بتســـلل مجموعـــات مـــن الجيـــش العراقـــي 

ــة الرقعـــي، فصـــدرت لـــي  ــة لمعســـكرنا فـــي منطقـ إلـــى المبانـــي المقابلـ

التعليمـــات بتوجيـــه القـــوات الخاصـــة للتعامـــل مـــع هـــذه المجموعـــات، 

فأرســـلتُ 6 مجموعـــات، وكنـــت علـــى رأس إحـــدى هـــذه المجموعـــات 

ــحاب  ــى الانسـ ــم إلـ ــأ بعضهـ ــى لجـ ــر، حتـ ــض العناصـ ــع بعـ ــتبكنا مـ واشـ

خـــارج المنطقـــة.
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
ــن  ــر مـ ــر لأكثـ ــاهدت عناصـ ــي شـ ــة الرقعـ ــي منطقـ ــودي فـ ــال وجـ وخـ

ــب. ــة التدريـ ــر لمدرسـ ــم عناصـ ــي منهـ ــرس الوطنـ ــي الحـ ــدة فـ وحـ

دخلنـــا أكثـــر مـــن مبنـــى لمطـــاردة المتســـللين العراقييـــن ومنهـــا مبنـــى 

وزارة الكهربـــاء، وفـــر بعضهـــم حيـــن شـــاهدونا، واســـتمر الاشـــتباك مـــا بيـــن 

الســـاعة 11 إلـــى نحـــو 2.30 بعـــد الظهـــر، وكانـــت بعـــض قواتنـــا تشـــتبك فـــي 

ـــض  ـــا بع ـــت بينن ـــذا ، ووقع ـــكر وهك ـــى المعس ـــود إل ـــم تع ـــي ث ـــة الرقع منطق

ـــة. ـــات الطفيف الإصاب

ـــر  هـــذا الصمـــود وتلـــك المقاومـــة مـــن رجـــال الحـــرس الوطنـــي كان لهـــا أث

ـــبو  ـــدم منتس ـــت، وق ـــة الكوي ـــو مدين ـــة نح ـــوات العراقي ـــدم الق ـــع تق ـــي من ف

ـــات  ـــزاز، فرغـــم ضعـــف الإمكان ـــي صـــورا تدعـــو للفخـــر والاعت الحـــرس الوطن

ـــال. ـــي القت ـــنوات ف ـــرة 8 س ـــا خب ـــرة له ـــوة كبي ـــدم ق ـــع تق ـــن من ـــوا م تمكن

نفاد الذخيرة
ـــا  ـــر، وبعده ـــد العص ـــاعة 4 بع ـــى الس ـــتباكات حت ـــدة الاش ـــف ح ـــدأت تخ ب

حـــل الهـــدوء بعـــد نفـــاد الذخيـــرة مـــن جانبنـــا وعـــدم وجـــود خطـــوط إمـــداد 

ـــا. ـــر لرجالن بالذخائ

فـــي تلـــك الفتـــرة تـــم إســـعاف كثيـــر مـــن المصابيـــن ضحايـــا القصـــف 

ـــة  ـــات الطبي ـــال الخدم ـــام رج ـــد ق ـــات فق ـــة الإمكان ـــم قل ـــتباكات، ورغ والاش

بـــدور كبيـــر فـــي إنقاذهـــم.

ــروب  ــل غـ ــكر، وقبـ ــي المعسـ ــح فـ ــاه تشـ ــدأت الميـ ــة للقصـــف بـ ونتيجـ

اللواء ركن متقاعد سعد الحجرفالفريق ركن متقاعد وليد النويف اللواء ركن متقاعد عدنان السعيد



د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

14

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

ــي  ــه، وكلفنـ ــه اللـ ــاور، رحمـ ــد منـ ــد خالـ ــي العقيـ ــا جاءنـ ــمس تقريبـ الشـ

بإخـــراج القـــوة الاحتياطيـــة مـــن القـــوات الخاصـــة لتأميـــن منطقـــة الرقعـــي، 

ونظـــرا لحساســـية هـــذا القـــرار طلبـــت منـــه أن أســـمع هـــذا التكليـــف مـــن 

ـــع  ـــات، وكان م ـــز العملي ـــى مرك ـــا إل ـــعيد وتوجهن ـــد الس ـــكر فه ـــد المعس قائ

القائـــد فهـــد الســـعيد حســـين الجـــري وحميـــد العبـــود وبـــادي صنيتـــان وفالـــح 

ـــي  ـــودة ف ـــوات الموج ـــن للق ـــحاب آم ـــراء انس ـــد بإج ـــي القائ ـــاوش، وبلغن مه

ـــا- ،  ـــة لا أعلمه ـــات – يصراح ـــود تعليم ـــرة ووج ـــاد الذخي ـــد نف ـــكر بع المعس

وبالفعـــل وضعنـــا خطـــة لتأميـــن المنطقـــة وكلفـــت أحـــد الضبـــاط بإنجـــاز 

ـــة،  ـــام المهم ـــور إتم ـــي ف ـــل ب ـــه أن يتص ـــت من ـــه، وطلب ـــع مجموعت ـــة م المهم

ـــي  ثـــم خـــرج إلـــى منطقـــة الرقعـــي، وفـــي حوالـــي الســـاعة 9 مســـاء اتصـــل ب

ـــأن  الرقيـــب فالـــح العويهـــان مســـؤول الاتصـــالات فـــي تلـــك القـــوة وبلغنـــي ب

ـــعيد. ـــد الس ـــد فه ـــت القائ ـــدوري بلغ ـــة، وب ـــة آمن المنطق

موقف لا ينسى
ــى  ــه إلـ ــلحتها وتتوجـ ــوات أسـ ــلم القـ ــأن تسـ ــر بـ ــدرت الأوامـ ــا صـ بعدهـ

ــي  ــرددوا فـ ــكريين تـ ــن العسـ ــرا مـ ــف أن كثيـ ــدا كيـ ــر جيـ ــا، وأتذكـ منازلهـ

ـــى  ــكر، حت ـــي المعسـ ـــاء ف ــرون البق ـــوا يؤثـ ــحاب وكان ـــر الانسـ ـــذ أم تنفي

ـــن  ـــى م ـــف لا يُنس ـــذا الموق ـــم، فه ـــة إقناعه ـــاط لمحاول ـــض الضب ـــر بع اضط

ـــى  ـــكر عل ـــي المعس ـــم ف ـــورة بقائه ـــم لخط ـــم إدراكه ـــكريين رغ ـــؤلاء العس ه

ــم. حياتهـ

ـــة  ـــن منطق ـــن م ـــوة التأمي ـــوع ق ـــر رج ـــكر أنتظ ـــي المعس ـــت ف ـــا ظلل بعده

ــن  ــات التـــي صـــدرت مـ ــرار الانســـحاب والتعليمـ ــم بقـ ــي، وأبلغناهـ الرقعـ

القيـــادة، وكنـــا مـــن أواخـــر القـــوات التـــي خرجـــت مـــن المعســـكر.

ويجـــب التأكيـــد علـــى أن دور رجـــال الحـــرس الوطنـــي لا يقتصـــر علـــى صـــد 

ـــوم 8/2 ، بـــل كان دورهـــم فعـــالا فـــي مقاومـــة الغـــزو بعـــد ذلـــك  العـــدوان ي

ـــال  ـــن ن ـــم م ـــة ومنه ـــي المقاوم ـــم ف ـــرة منه ـــات كبي ـــت مجموع ـــد انخرط فق

ـــرات  ـــده مذك ـــدرت ض ـــن ص ـــم م ـــر ومنه ـــرض للأس ـــن تع ـــم م ـــهادة ومنه الش

اعتقـــال.
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ـــر،  ـــات التحري ـــي دور فعـــال فـــي عملي وكذلـــك كان لرجـــال الحـــرس الوطن

ــر كانـــت  ــة التـــي شـــكلت فـــي عمليـــات التحريـ فمعظـــم القـــوات الكويتيـ

ـــاط صـــف وأفـــراد. ـــاط أو ضب تضـــم عناصـــر مـــن الحـــرس الوطنـــي ســـواء ضب

وفـــي الختـــام لا يســـعني إلا أن أتقـــدم بجزيـــل الشـــكر والاعتـــزاز لمنتســـبي 

الغـــادر،  الغـــزو والاحتـــال  إبـــان محنـــة  الوطنـــي لدورهـــم  الحـــرس 

ــر أن يحمـــي الكويـــت  ــو المولـــى القديـ ــالا بطوليـــة، وأدعـ وتقديمهـــم أعمـ

ــروه. ــن كل مكـ ــا مـ ــعبها وقيادتهـ وشـ
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فجر يوم الخميــس 8/2 جاءني اتصال من آمر كتيبتي العقيد خالد مناور، 

وأمرني بالذهاب إلى المعســكر وأبلغنــي أن القوات العراقية احتلت المواقع 

الشمالية من البلاد، وكلفني بالاتصال على الزملاء بالذهاب للمعسكر.

ارتديــت ملابســي العســكرية وتوجهت إلى المعســكر، وفــور دخولي من 

البوابــة قابلت العقيد خالد مناور والمقدم فهد الســعيد وتلقيت التعليمات 

بتأمين القوات وتكليف الإداريين بالاتصال على المنتسبين وإبلاغهم بالحالة 

رقــم 1 ، فتواصلت مع الإداريين ليبلغوا منتســبي المواقع الخارجية بالتوجه 

إلى مواقعهم ومن كان عمله في المعسكر بالمجيء إلى المعسكر.

ثــم قمنا بتســيير دورية تحوم حول المعســكر، فقامت بجولــة ولم ترصد 

وجود للقوات العراقية، بعدها بدأنا تجميع قواتنا أمام الكتيبة الأولى وبلغنا 

المســتودعات بتعبئــة جميــع الآليات بالذخيــرة ووضعها أمــام مكتب قائد 

الكتيبة، ثم زودنا جميع الأفراد بالسلاح والذخيرة.

مع مرور الوقت بدأنا نسمع دوي انفجارات لكن بعيدا عن معسكر الحرس 

الوطنــي )الصمود حاليــا(، وأدركنا أن القوات العراقية بــدأت تتغلغل داخل 

المدينــة حيث شــاهد العســكريون القادمون مــن الجهراء إلــى عملهم في 

المعسكر أعدادا كبيرة من الآليات العراقية المتجهة إلى الدائري الرابع.

واجـهــنــــــــــــا 
العـدو لحمايـــــة 

مــعــســكــرنــا

الفريق الركن متقاعد خالد عبدالعزيز الرقوة:
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أبلغنــا القيــادة أن القــوات العراقيــة تقدمــت 

واقتربت من دوار العظام، وكانت أبراج المعسكر 

والبوابــة مؤمنة من الشــرطة العســكرية وكتيبة 

العمليــات الخاصــة، وعليها آلية مــزودة بمدفع 

رشاش 50 .

ضربة البداية
فــي البدايــة مــرت الآليــات العراقيــة دون أي 

اشــتباك، ثم شــعر العراقيون بالخطر من المعســكر فبــدأوا الرماية فبلغنا 

عساكرنا بالاشتباك معهم وبادلناهم الرماية وكنا نتفقد العناصر على البوابة 

والأبراج ونقدم لهم الإسناد، ونبلغ القيادة بالوضع أولا بأول، وقد استمر هذا 

الاشــتباك القوي مدة ساعتين إلى ثلاث ساعات، وحرصت القيادة على وضع 

سواتر في الأبراج للوقاية من نيران العدو، وبدأت القوات الخاصة بالاشتباك.

 بعد هذا الاشــتباك تراجعت القوات العراقية إلى الخلف عند محطة وقود 

الصليبخات، ثم بدأوا يقصفون المعســكر بمدافع الهاون 60 ، قصفا عنيفا ، 

فأمرنا العساكر بالاحتماء من القصف .

أثنــاء القصف بــدأ القناصة العراقيون فــي مبنى وزارة الكهربــاء والمباني 

المجــاورة بالرمي على جنودنا فأصيب رقيب كان يقــف جوارنا بطلقة وأغمي 

عليه في الحال، فحاولنا نقله بالإســعاف لعلاجه فــي قيادة الحرس الوطني 

لكــن خشــينا من اســتهداف الإســعاف فتــم علاجه بشــكل أولي فــي عيادة 

المعسكر لحين نقله إلى أقرب مستشفى.

كان آمر الكتيبة قد كلفنا بتوفير الإسناد لقواتنا وتواصلنا مع قوات الاحتياط 

لاستدعائهم.

 وكان العمــل مســتمرا منذ الفجــر حتى بعد الظهيــرة دون أن يتناول أحد 

الطعام والشراب، فلم يكن أحد يفكر سوى في شيء واحد هو صد العدوان.

معضلة وزارة الكهرباء
اســتمر الاشــتباك، مع تغيير المجموعــات الموجودة فــي المواجهة على 

العقيد متقاعد فلاح العازمي
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الأبراج، وكان هناك رشــاش على البوابة مشتبك مع القوات العراقية، ثم تم 

تكليف القوات الخاصة بقيادة النقيب محمد رافع بتطهير مبنى وزارة الكهرباء 

من العناصر العراقية لإيقاف الرمي على المعســكر، فشكل ثلاث مجموعات 

وطلب من كتيبة المشــاة تجهيز قوات مساندة للتدخل إذا استدعت الحاجة 

لهــا بعد الخروج من المعســكر، ومع حلول المغــرب توقف الرمي من مبنى 

وزارة الكهرباء، وعلى أذان العشاء توقف تماما.

بعد صدور التعليمات بوقف القتال والخروج من المعسكر، سيّرنا دوريات 

خارج المعســكر لتأمين خروج قواتنا، فقامــت الدوريات بجولة وتأكدت من 

الخروج الآمن للقوات، فأصدر قائد الشــرطة العسكرية المقدم فهد السعيد 

بوضع آلية عند البوابة الغربية بحيث يســلم كل عسكري سلاحه ويخرج من 

المعسكر، وتقوم الشرطة العسكرية بتأمين خروجه.

وبالنسبة لي فقد غادرت المعسكر في حدود الواحدة ليلا، بعد التأكد من 

مغادرة جميع قواتنا للمعسكر.

وبخصوص الرقيب المصاب أتذكر أن الإســعاف توجهت به إلى مستشــفى 

الصبــاح فكان العراقيون قد ســيطروا عليه، فتوجهوا إلى مستشــفى العدان 

وظــل يعالج لمدة 12 يوما إلى أن نصحه الطبيب بالمغادرة ســرا حتى لا يقع 

في أسر القوات العراقية التي كانت تبحث عن العسكريين.

إن هذا الغزو لم نكن نتوقعه أبدا، وكان هدفنا الوحيد يوم الغزو أن نواجه 

العدو ونحمي معســكرنا، ولم نكترث بطعام أو شــراب، وجميع الموجودين 

في المعسكر تمتعوا بالشجاعة وكل فرد كان يقدم نفسه مكان الآخر في كل 

شــيء، فكلما أصدرنا أمرا بمهمة مثل الخروج في دورية الجميع كان يتقدم 

ويريد المشــاركة فكانت الروح القتالية لا توصف، ولم أشــاهدها من قبل في 

أي تمارين، ففي مثل هذه الأحداث تظهر معادن الرجال.

مجمع السفارات
وبالنســبة لمنتســبي المواقع الخارجية، كان لدينا سرية في كتيبة المشاة 

الأولى تتســلم مهامها في مجمع الســفارات، وكنا علــى اتصال بهم فأبلغني 

آمر الســرية الملازم فــاح خالد العازمــي، رحمه الله، أن القــوات العراقية 
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بدأت تحاصر مجمع السفارات 

وحتى الحين نحــن في أماكننا 

علــى البوابــات، وبعدما بدأت 

محاصرتهــم وتضييــق الخناق 

عليهــم، تــم تجميــع القــوات 

فــي الســفارة الأردنيــة خارج 

المجمع.

وقــد تواصــل ضابــط عراقي 

مع مسؤول الســفارة الأردنية 

وقالوا  قواتنا فرفضــوا  لإخراج 

إنهــم ضيــوف عندنــا، وكانت 

بوجبــات  تزودهــم  الســفارة 

الطعام، وبعــد مرور عدة أيام 

بــدأ المــازم فلاح يخــرج مع 

مســؤول في الســفارة لشــراء 

احتياجات الســرية، وبعدها طلــب العراقيون من الســفارة التحدث مع آمر 

السرية فتوجه إليهم وعرض عليه ضابط الاستخبارات العراقي توفير الخروج 

الآمن له على أن يسلمه أعضاء السرية فرفض.

بعد عدة أيام اتفق مسؤول في السفارة مع الملازم فلاح على خروج السرية 

بأمان، فقام هو والملازم بدر الســعيد بتقسيم السرية إلى مجموعات بحيث 

لا تخرج دفعة واحدة، وبدأت المجموعات في الخروج حتى آخر عسكري.
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
يـــوم 8/2 ، ذهبـــت إلـــى معســـكر الحـــرس الوطنـــي )الصمـــود( مثـــل كل 

ـــكرية  ـــي العس ـــا ملابس ـــاً، مرتدي ـــع صباح ـــابعة إلا رب ـــاعة الس ـــي الس ـــوم ف ي

ـــي،  ـــرس الوطن ـــادات الح ـــن عي ـــؤولا ع ـــازم أول ومس ـــة م ـــا برتب ـــت وقته وكن

وفوجئـــت بالعســـكري علـــى البوابـــة يطلـــب منـــي هويتـــي العســـكرية، فقلـــت 

ـــق  ـــر بالتدقي ـــدي أوام ـــال » لا عن ـــكري كافٍ« ، فق ـــزي العس ـــد أن ال ـــه »أعتق ل

ـــزو. ـــم بالغ ـــدي عل ـــن ل ـــم يك ـــي، ول ـــه هويت ـــات« ، فأعطيت ـــى الهوي عل

عندمـــا وصلـــت إلـــى العيـــادة وجـــدت الدكتـــور يعقـــوب الزايـــد واقفـــا 

خـــارج العيـــادة، وكان برتبـــة مـــازم أول ، حيـــث كنـــا فـــي دفعـــة واحـــدة.

 قال لي » الله جابك يا سيدي« 

 فاســـتغربت وقلـــت لـــه »عســـى مـــا شـــر« ، وكنـــت قـــد لاحظـــت وجـــود 

توتـــر فـــي المعســـكر.

 فقال لي »ألا تدري، هناك غزو« .

 فقلت مصدوما » أي غزو؟« 

فقال »غزو العراق للكويت« .

فقلت »تقصد غزو الحدود؟«

 فقال »لا، دخلوا الديرة«.

ـــادة خـــيـر  الـعــيـ
شـــــاهــد عـلــى 
دمـــاء الـشـهداء

اللواء متقاعد دكتور وليد البشارة:
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
قلت: كيف دخلوا الديرة؟!

ثـــم دخلنـــا العيـــادة، وقــلـــــــت لـلــدكـتــــــور يعقـــوب« مـــن أيـــن جئـــت 

بهـــذا الـــكلام، فقـــال« هـــذا الـــكلام كل الكويـــت تعرفـــه«.

فقلـــت للدكتـــور يعقـــوب: جهـــز كـــذا وكـــذا مـــن الاســـتعدادات الطبيـــة 

والإســـعافات اللازمـــة للمصابيـــن.

 وقبلهـــا بأيـــام كان القائـــد خالـــد بـــودي قـــد أبلغنـــا بتجهيـــز 4 ســـيارات 

إســـعاف عســـكرية، لكـــن لـــم نكـــن قـــد اســـتلمناها بعـــد مـــن المشـــاغل، 

فتوجهـــت بســـيارتي إلـــى العقيـــد عـــادل خضيـــر، وســـألته عـــن الســـيارات 

فقـــال نعـــم موجـــودة، وســـألته هـــل لديـــك علـــم بالغـــزو، قـــال نعـــم، فطلبـــت 

منـــه تســـليم الســـيارات فـــي الحـــال، وطلبـــت مـــن العســـكر أن يضعـــوا فيهـــا 

ـــى لا  ـــفيات، حت ـــى المستش ـــا إل ـــي لوصوله ـــود تكف ـــن الوق ـــة م ـــات ضئيل كمي

ـــرا  ـــراق إذا أصيبـــت خـــال الأحـــداث، وبالفعـــل وضعـــوا 15 لت تتعـــرض للاحت

ـــط. فق

ثلاث فرق
ـــش  ـــل الجي ـــي بتغلغ ـــكر ومعرفت ـــادة المعس ـــن ق ـــف م ـــذ الموق ـــد أخ وبع

ــوات  ــدأت أســـمع أصـ ــادة وبـ ــى العيـ ــل الكويـــت، عـــدت إلـ العراقـــي داخـ

ـــيم  ـــت بتقس ـــا، فقم ـــاور لن ـــة المج ـــكر وزارة الداخلي ـــن معس ـــار م ـــاق الن إط

ـــات  ـــى دفع ـــرج عل ـــث تخ ـــرق، بحي ـــاث ف ـــى ث ـــة إل ـــات الطبي ـــبي الخدم منتس

ـــى  ـــة الأول ـــت الفرق ـــذا، وكان ـــرى وهك ـــب الأخ ـــود وتذه ـــاح وتع ـــلم الس لتتس

العقيد طبيب متقاعد يعقوب الزايد اللواء متقاعد دكتور وليد البشارة
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

ـــة. ـــي الثالث ـــا ف ـــد وأن ـــوب الزاي ـــة يعق ـــد والثاني ـــد العربي ـــور أحم ـــم الدكت تض

وأذكـــر موقفـــا مضحـــكا فـــي عمليـــة التســـليح، فعندمـــا عـــاد الدكتـــور 

ـــي  ـــال: أعطون ـــذا؟ فق ـــا ه ـــه م ـــت ل ـــط ، فقل ـــدس فق ـــه مس ـــوب كان مع يعق

مسدســـا وقالـــوا هـــذا تســـليح الضابـــط، فقلـــت لـــه : أي ضابـــط، أيـــن 

ـــاح.  ـــن الس ـــد م ـــب المزي ـــب واجل ـــه اذه ـــت ل ـــزو! وقل ـــي غ ـــن ف ـــادق، نح البن

انتهينـــا مـــن التـــزود بالســـاح ونبهـــت علـــى المنتســـبين بـــأن هـــذه 

الأســـلحة لا تُســـتخدم نهائيـــا إلا بعـــد أن أعطيكـــم أمـــرا بالاســـتخدام.

تدفق الجرحى
ـــي  ـــروح ف ـــت الج ـــادة وكان ـــى العي ـــون إل ـــى يتدفق ـــدأ الجرح ـــك، ب ـــد ذل بع

ـــدأت  ـــار ب ـــرة مـــن إطـــاق الن ـــة بســـيطة ســـهل إســـعافها، لكـــن بعـــد فت البداي

تصلنـــا حـــالات جـــروح عميقـــة وإصابـــات بليغـــة فتحولـــت العيـــادة إلـــى 

ـــف. ـــا نزح ـــادة كأنن ـــل العي ـــير داخ ـــا نس ـــاء، فكن ـــن الدم ـــة م برك

صادفتنـــا مشـــكلة كبيـــرة، أننـــا لـــم نجـــد »خيـــوط« الجـــراح، فالعيـــادة 

ـــادة  ـــي العي ـــا ف ـــرج، وكان لدين ـــي التخ ـــا حديث ـــاء وكن ـــور الإنش ـــي ط ـــت ف كان

ـــه لـــن يتحمـــل  ـــه لأن ـــه بالعـــودة لمنزل طبيـــب مســـن مـــن وزارة الصحـــة، أمرت

الضغـــوط والظـــروف التـــي ســـتفرضها الأحـــداث فـــي هـــذا اليـــوم، وبقينـــا 

ـــة. ـــاء الثلاث ـــاط الأطب ـــن الضب نح

ـــع  ـــكر بمداف ـــون المعس ـــون يقصف ـــدأ العراقي ـــا ب ـــات، وعندم ـــرت الإصاب كث

ـــدأ يســـقط  ـــا إصابـــات شرســـة مـــن كســـور وقطـــع وغيـــره بـــل ب الهـــاون جاءتن

شـــهداء، وللأمانـــة كنـــا نعمـــل بمـــا لدينـــا مـــن إمكانـــات محـــدودة ومـــا نقـــدر 

ـــه مـــن إســـعافات. علي

والمـــازم  الحســـاوي  جاســـم  أول  المـــازم  المصابيـــن  مـــن  وأذكـــر 

ــت  ــا وكانـ ــة بجوارهمـ ــقطت قذيفـ ــاري( ، سـ ــو ضـ ــي )أبـ ــل العتيبـ أول خليـ

إصابتهمـــا بليغـــة ، فمثـــا »أبـــو ضـــاري« أصيـــب فـــي رقبتـــه وتغلغـــل الجـــرح 

ـــه، ووجهـــه مغطـــى بالـــدم فلـــم  إلـــى الحبـــل الصوتـــي والعصـــب الـــذي يغذي

ـــة  ـــة لدرج ـــورك عميق ـــي ال ـــه ف ـــت إصابت ـــاوي فكان ـــم الحس ـــا جاس ـــه، أم أعرف

قطـــع الشـــريان الرئيســـي فتحـــول وركـــه إلـــى نافـــورة دمـــاء.
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

مواقف لا تنسى
ــا  ــه عندمـ ــدث أنـ ــا حـ ــذا مـ ــه هـ ــم باللـ ــت، وأقسـ ــا حييـ ــى مـ ــن أنسـ  ولـ

ـــق  ـــي وألح ـــي »اتركن ـــال ل ـــدث فق ـــذي ح ـــا ال ـــألته م ـــم وس ـــى جاس ـــت إل ذهب

بخليـــل قبـــل أن يمـــوت« ، فقلـــت أيـــن خليـــل؟ فأشـــار إليـــه وإذا بـــه الشـــخص 

المغطـــى وجهـــه بالدمـــاء وهـــو يحـــاول مناداتـــي لكـــن صوتـــه لا يظهـــر جـــراء 

الإصابـــة، وعندمـــا ذهبـــت إليـــه وقلـــت للممرضيـــن أعطونـــي الشـــاش، فقـــال 

ـــه قبـــل أن يمـــوت ثـــم عالجنـــي  لـــي » جاســـم كان مطروحـــا بجـــواري ألحـــق ب

ــا جـــوار  بعـــده«، فحتـــى أحـــل هـــذه الإشـــكالية ســـحبت الاثنيـــن أحدهمـ

ـــه! ـــت ذات ـــي الوق ـــا ف ـــعاف لكليهم ـــراءات الإس ـــدأت إج ـــر وب الآخ

ـــة جاســـم وجـــدت الشـــريان مقطوعـــا فحاولـــت  عندمـــا تعاملـــت مـــع إصاب

ــت  ــاب، فقلـ ــيء بالأعصـ ــريان ملـ ــذا الشـ ــيموت، وهـ ــدم وإلا سـ ــاف الـ إيقـ

لـــه حـــاول أن تتحمـــل لأن حتـــى إبـــر البنـــج لـــم تكـــن متوافـــرة ولا خيـــوط 

جراحـــة، فقمـــت بإمســـاك الشـــريان بإصبعـــي لعـــدم وجـــود أدوات، وبـــدأت 

أســـحب الخيـــوط مـــن الشـــاش وألـــف بعضهـــا علـــى بعـــض حتـــى أكَُـــوّن 

ــا  ــف النزيـــف! ووضعـــت شاشـ ــوع لوقـ ــريان المقطـ ــه الشـ ــط بـ ــا أربـ خيطـ

ـــوب  ـــور يعق ـــن الدكت ـــت م ـــم، وطلب ـــن الأل ـــرخ م ـــو يص ـــم وه ـــم جاس ـــي ف ف

ــم  ــوده! ثـ ــدم وجـ ــي بعـ ــه، فصدمنـ ــذٍ لـ ــول مغـ ــع محلـ ــي وضـ ــراع فـ الإسـ

أســـرعت إلـــى خليـــل وقمـــت بإســـعافه بوقـــف النزيـــف بالطـــرق البدائيـــة 

ـــا  ـــم وتوجه ـــم إخلاؤه ـــن ت ـــة م ـــي طليع ـــا ف ـــا وكان ـــا جانب ـــم نحيتهم ـــا، ث ذاته

إلـــى مستشـــفى العـــدان وأجريـــت لهمـــا عمليـــات جراحيـــة عاجلـــة.

استشهاد اللنقاوي
توالـــت الإصابـــات، ومـــن ضمـــن الحـــالات الحرجـــة كان المرحـــوم الشـــهيد 

جمـــال اللنقـــاوي الـــذي انفجـــرت فيـــه قذيفـــة وكان بجـــوار العيـــادة، وعندمـــا 

ـــادة  ـــن العي ـــا م ـــا كان خارج ـــاذه وبينم ـــارع لإنق ـــوب س ـــور يعق ـــاهده الدكت ش

رأيـــت قذيفـــة تقتـــرب منـــه فصرخـــت عليـــه »يعقـــوب انبطـــح أرضـــا«، ففعـــل 

ـــاوي وهـــو فاقـــد للبصـــر مـــن  ـــاول ســـحب جمـــال اللنق وبعدهـــا نهـــض وح

ـــن. ـــا الاثني ـــحبتهما هم ـــت وس ـــار، فخرج ـــدة الانفج ش
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ـــور  ـــا الدكت ـــد جمـــال اللنقـــاوي، وتســـلمت أن ـــور أحمـــد العربي تســـلم الدكت

يعقـــوب وســـألته مـــاذا تعانـــي؟ فقـــال لا أرى شـــيئا ففحصـــت عينـــه فلـــم 

ـــه  ـــار، وكان وجه ـــدة الانفج ـــن ش ـــت م ـــى مؤق ـــة عم ـــا حال ـــة لكنه ـــد إصاب أج

ـــة. ـــد القذيف ـــر بع ـــفلت المتطاي ـــظايا الأس ـــا بش مصاب

ـــه  ـــت إلي ـــق«، فذهب ـــق ألح ـــد ألح ـــد: »ولي ـــور العربي ـــيّ الدكت ـــرخ عل ـــم ص ث

ـــت  ـــه ، فقل ـــى قلب ـــده عل ـــع ي ـــف ويض ـــن الخل ـــاوي م ـــن اللنق ـــه يحتض فوجدت

ـــع  ـــه ليرف ـــت علي ـــر، فصرخ ـــدم يتطاي ـــتطيع ال ـــال لا أس ـــدك ، فق ـــع ي ـــه ارف ل

ـــث  ـــة حي ـــدة الإصاب ـــن ش ـــت م ـــم انصدم ـــل، ث ـــة ففع ـــى أرى الإصاب ـــده حت ي

ـــريان  ـــدة والش ـــة بش ـــب مفتوح ـــفل القل ـــة أس ـــا والمنطق ـــدر مفتوح كان الص

الأبهـــر مقطوعـــا، فعرفـــت أن الرجـــل ســـيموت فـــورا، وقلـــت للعربيـــد 

ـــي يحـــاول  ـــن أصابعـــه  الت ـــدم يخـــرج مـــن بي ـــه الشـــهادة وكان ال بســـرعة لقّن

ـــه  ـــدده إن ـــه م ـــت ل ـــي« ، فقل ـــو ح ـــر »لا ه ـــو متأث ـــال وه ـــا، وق ـــرح به ـــم الج كت

ـــد. ـــد العربي ـــور أحم ـــن الدكت ـــي حض ـــو ف ـــه وه ـــه الل ـــي رحم ـــت، فتوف مي

ـــى  ـــأون إل ـــوار ويلج ـــون الأس ـــة يعتل ـــود الداخلي ـــدأ جن ـــاء ب ـــذه الأثن ـــي ه ف

ــكرهم،  ــي معسـ ــون فـ ــر العراقيـ ــث انتشـ ــي، حيـ ــكر الحـــرس الوطنـ معسـ

وجـــاءوا إلـــيّ بجنـــدي مصـــاب وقـــال أنـــا عســـكري متطـــوع، وســـألته عمـــا 

ـــا  ـــه، وعندم ـــرار وجه ـــوب اصف ـــور يعق ـــظ الدكت ـــي، ولاح ـــال بطن ـــه فق يعاني

ـــه  ـــت ل ـــاذا، قل ـــألني لم ـــه، فس ـــح بطن ـــن فت ـــد م ـــذا لاب ـــه ه ـــت ل ـــه قل فحصت

هـــذا تعـــرض لقنبلـــة تفريـــغ هوائـــي شـــفطت »المصاريـــن« وعنـــده نزيـــف 

داخلـــي وإذا لـــم نفتـــح بطنـــه ســـيموت، ووضعنـــاه فـــي غرفـــة خاليـــة 

وبحثنـــا عـــن ســـكاكين فلـــم نجـــد.

إخلاء العيادة
ومـــن المواقـــف المضحكـــة والمبكيـــة فـــي الوقـــت ذاتـــه أننـــي صرخـــت 

ـــات  ـــدى الوجب ـــون إح ـــم تأكل ـــس كنت ـــه » أم ـــت ل ـــوب وقل ـــور يعق ـــى الدكت عل

فأيـــن غطـــاء العلبـــة؟« فقـــال لمـــاذا؟!، فقلـــت لـــه أســـرع وأحضـــره لـــي، 

ــا خاليـــة، فقلـــت لـــه اكســـر زجـــاج  ــلة القمامـــة فوجدهـ فذهـــب إلـــى سـ

ـــه  ـــت ل ـــك«!، قل ـــرام علي ـــي : »ح ـــال ل ـــه، فق ـــة من ـــي قطع ـــر ل ـــذة وأحض الناف
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بســـرعة ســـيموت، فأحضـــر لـــي قطعـــة صغيـــرة حاولـــت حـــز الجلـــد بهـــا 

ـــا  ـــا ، وبينم ـــاول به ـــر أح ـــة أكب ـــي قطع ـــر ل ـــه أحض ـــت ل ـــع ، قل ـــم تقط ـــا ل لكنه

الدكتـــور يعقـــوب يبحـــث نظـــرت إلـــى العســـكري فرأيتـــه يحتضـــر فقلـــت 

ـــهد  ـــل  أش ـــه »ق ـــت ل ـــاص« ، فقل ـــي خ ـــي »يعن ـــال ل ـــهادة فق ـــق بالش ـــه انط ل

ـــف  ـــه وتوق ـــارة دموع ـــد البش ـــور ولي ـــب الدكت ـــا يغال ـــه« )وهن ـــه إلا الل أن لا إل

لحظـــات عـــن مواصلـــة الحديـــث(، وبفضـــل اللـــه نطـــق الشـــهادة مرتيـــن 

ـــاوي  ـــان اللنق ـــب جثم ـــا وجل ـــه جانب ـــرت بوضع ـــه، فأم ـــظ أنفاس ـــل أن يلف قب

ووضعـــه فـــي الغرفـــة ذاتهـــا وإغـــاق الغرفـــة، والغريـــب أن هـــذه الغرفـــة 

قُصفـــت وانهـــارت!

بعدهـــا بلغنـــي العقيـــد الحـــواج أمـــر القائـــد خالـــد بـــودي بإخـــاء 

العيـــادة، فقلـــت لـــه »أحتـــرم الأمـــر، لكـــن قـــرار الإخـــاء وكيفيـــة تنفيـــذه 

ـــاء،  ـــة مس ـــدود الثامن ـــي ح ـــك ف ـــه«، وكان ذل ـــؤول عن ـــا المس ـــغلي أن ـــذا ش ه

وفعـــا لـــم أنفـــذ أمـــر الإخـــاء نظـــرا لوجـــود الكثيـــر مـــن الجرحـــى فـــي 

ــفيات. ــى المستشـ ــم إلـ ــة لنقلهـ حاجـ

فـــي الأثنـــاء شـــممت رائحـــة حريـــق، فبحـــث الدكتـــور يعقـــوب ووجـــد 

حريقـــا خلـــف العيـــادة جـــراء القصـــف، لكـــن الرائحـــة منبعثـــة مـــن 

ـــى  ـــل إل ـــف وص ـــان كثي ـــه دخ ـــث من ـــرق وانبع ـــذي احت ـــس ال ـــتودع الملاب مس

ـــي  ـــال ل ـــرعة، فق ـــعاف بس ـــيارات الإس ـــر س ـــوب أحض ـــت ليعق ـــادة، فقل العي

ـــذا  ـــه ه ـــت ل ـــودون، قل ـــن مرص ـــارج ونح ـــي الخ ـــل ف ـــف متواص ـــف والقص كي

الدخـــان اللـــه أحضـــره لنـــا ليســـترنا مـــن الرصـــد، أســـرع بإحضـــار الســـيارات، 

فجهزنـــا ثـــاث ســـيارات إســـعاف امتـــأت بالمصابيـــن عـــن آخرهـــا وأمـــرت 

ـــارك، وإذا لـــم يكـــن  ـــور يعقـــوب بمتابعـــة وصولهـــم إلـــى مستشـــفى مب الدكت

الطريـــق ســـالكا إليـــه فليتوجهـــوا إلـــى مستشـــفى العـــدان، وقـــد اتصلـــت 

علـــى مستشـــفى العـــدان وشـــرحت لهـــم الأمـــر ورحبـــوا بمعالجتهـــم.

بعـــد الإخـــاء أديـــت والدكتـــور يعقـــوب صـــاة المغـــرب والعشـــاء، 

ـــد  ـــوب: تعتق ـــألني يعق ـــط، يس ـــى الحائ ـــتندين عل ـــن مس ـــاة ونح ـــب الص وعق

هـــل نخـــرج منهـــا أحيـــاء؟

ـــا عمـــل، ومـــا أن نهـــض واقفـــا  ـــه: دعـــك مـــن هـــذا الآن انهـــض لدين ـــت ل قل
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ــقط  ــار وسـ ــه فطـ ــتندا إليـ ــذي كان مسـ ــط الـ ــة الحائـ ــت قذيفـ ــى ضربـ حتـ

ـــوب تنتشـــلني  بجـــواري لأســـاعده فـــي النهـــوض وهـــو يضحـــك ويقـــول: »مكت

ـــوم«! ـــن الي مرتي

استبسال
ـــد – لا  ـــدم أو العقي ـــوم المق ـــذا الي ـــي ه ـــاها ف ـــي لا أنس ـــخصيات الت ـــن الش وم

ـــا  ـــى بعدم ـــده اليمن ـــي ي ـــب ف ـــذي أصي ـــدري ال ـــز الكن ـــدا- عبدالعزي ـــر تحدي أتذك

حاصـــرت الدبابـــات العراقيـــة المعســـكر وبـــدأت تقصفـــه، قمـــت بمعالجتـــه 

ـــا  ـــر معن ـــن انتظ ـــك لك ـــتكمال علاج ـــن اس ـــد م ـــه: لاب ـــت ل ـــي وقل ـــكل البدائ بالش

ـــاءك. ـــتطيع إخ ـــى نس حت

قال: لا ، »ربعنا« يتعرضون لقصف الدبابات، كيف أمكث هنا؟

قلت: لا تقدر على العمل ويدك مصابة.

قـــال: ســـأعمل بيـــدي الأخـــرى وإذا أصيبـــت هـــي الأخـــرى ســـآتي واجلـــس 

عنـــدك.

فمثل هذه البطولة لابد أن أسجلها في شهادتي على هذا اليوم.

ـــم  ـــي أن أعطيه ـــادة وترجون ـــي العي ـــخاص جاءون ـــض الأش ـــض، بع ـــى النقي عل

مخـــدرا حتـــى لا يـــروا هـــذه الأوضـــاع، ومـــن هـــؤلاء مـــن أصيـــب بالهيســـتريا! 

وقـــال لـــي الدكتـــور أحمـــد العربيـــد تبقـــى معـــي ثـــاث أمبـــولات »فاليـــوم«، 

ـــن بالهيســـتريا، قلـــت  ـــة حرجـــة أم أعطيهـــا للمصابي هـــل أدخرهـــا لحـــالات إصاب

ـــن  ـــرج م ـــدأ أو يخ ـــس ويه ـــا يجل ـــتريا إم ـــت هيس ـــذا وق ـــس ه ـــم لي ـــه لا تعطيه ل

المعســـكر.

وبالفعـــل اســـتخدمنا هـــذه الأمبـــولات مـــع ثلاثـــة جرحـــى، وبعدهـــا جـــاء 

آخـــرون وأصبحنـــا فـــي ورطـــة مـــن عـــدم وجـــود أي أدويـــة مخـــدرة.

ــي  ــهما فـ ــا أنفاسـ ــرة ولفظـ ــة خطيـ ــي حالـ ــى فـ ــن الجرحـ ــان مـ ــل اثنـ ووصـ

ـــادة فـــي هـــذا اليـــوم ســـتة أو ســـبعة  ـــادة. ووصـــل عـــدد الشـــهداء فـــي العي العي

ـــرة  ـــات خطي ـــن إصاب ـــا بي ـــة، م ـــا 360 إصاب ـــت تقريب ـــات فكان ـــا الإصاب شـــهداء، أم

ـــوا  جـــدا وأخـــرى إصابـــات عاديـــة. وبعـــض مـــن أصيبـــوا إصابـــات بســـيطة لـــم يأت

ـــا. ـــر لأصحابه ـــد أن تُذك ـــرى لاب ـــة أخ ـــك بطول ـــم، وتل ـــوا عمله ـــادة وأكمل للعي
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حكاية خميس
ـــى  ـــت عل ـــعاف فاتصل ـــيارات إس ـــا س ـــن لدين ـــم يك ـــاء، ل ـــا الإخ ـــا بدأن عندم

مستشـــفى العـــدان، وطلبـــت ســـيارة إســـعاف وأبلغتهـــم بعمـــل إجـــراءات 

لهـــا لتصـــل إلـــى العيـــادة بعيـــدا عـــن خطـــوط النيـــران، وبالفعـــل أرســـلوا 

ـــألته  ـــس«، فس ـــمه »خمي ـــدون اس ـــة الب ـــن فئ ـــخص م ـــا ش ـــيارة كان يقوده س

ـــي  ـــبا ف ـــا متخش ـــود وأن ـــك المق ـــت أمس ـــه كن ـــي بقول ـــت، فأضحكن ـــف وصل كي

ـــة  ـــن ناحي ـــة م ـــل القذيف ـــى تدخ ـــن حت ـــن الجهتي ـــذة م ـــح الناف ـــي وأفت الكرس

ـــي! ـــرى ولا تصيبن ـــن الأخ ـــرج م وتخ

وضعنـــا المصابيـــن فـــي ســـيارة الإســـعاف حتـــى امتـــأت عـــن آخرهـــا وعـــاد 

بهـــا »خميـــس« إلـــى مستشـــفى العـــدان.

ــررت  ــف، فقـ ــف القصـ ــدأ وخـ ــور تهـ ــدأت الأمـ ــرة بـ ــة عشـ ــد الحاديـ عنـ

ــيارات وكان فـــي  ــا نحـــو ســـت سـ ــياراتنا الخاصـــة، وكان لدينـ الإخـــاء بسـ

ـــا علـــى الســـير فـــي  ســـيارتي تســـعة مصابيـــن بعضهـــم فـــوق بعـــض، وحرصن

الظـــام دون إنـــارة.

وأنـــا فـــي الطريـــق كانـــت ســـيارتي بهـــا تلفـــون فاتصلـــت علـــى الدكتـــور 

يوســـف النصـــف فـــي مستشـــفى مبـــارك وأخبرتـــه أننـــا قادمـــون، فقـــال: 

»وليـــد غيـــر طريقـــك نحـــن محاصـــرون مـــن العراقييـــن«، فاتصلـــت علـــى 

مستشـــفى العـــدان ورحبـــوا بمجيئنـــا، فطلبـــت منهـــم تجهيـــز العمليـــات 

والعنايـــة المركـــزة وأســـرّة فـــي الأجنحـــة واســـتدعاء أطبـــاء الجراحـــة لأن 

لدينـــا إصابـــات بليغـــة.

ـــق  ـــار الطري ـــى يس ـــل عل ـــي رت ـــير ف ـــا نس ـــد، وكن ـــك فه ـــق المل ـــلكنا طري س

وعلـــى ميمنتنـــا رتـــل دبابـــات عراقيـــة، وأمســـك أحـــد المصابيـــن بالتلفـــون 

ـــغ  ـــة فأبل ـــكرية العراقي ـــرطة العس ـــراد الش ـــد أف ـــاهده أح ـــه فش ـــن أهل ليطمئ

ـــا  ـــرعت لتفاديه ـــيارتي، فأس ـــاردة س ـــات بمط ـــدى الدباب ـــت إح ـــات فقام الدباب

ـــت »الرفـــرف الخلفـــي« فطـــار فـــي  وبعـــد مـــروري منهـــا أطلقـــت قذيفـــة أصاب

ــير  ــذي كان يسـ ــد الـ ــور العربيـ ــيارة الدكتـ ــيت أن يصيـــب سـ ــواء وخشـ الهـ

ـــا  ـــكان لأنن ـــدر الإم ـــفل ق ـــامهم أس ـــض أجس ـــي بخف ـــن مع ـــرت م ـــي، وأم خلف

ـــا  ـــررت منه ـــات فم ـــل الدباب ـــن رت ـــة بي ـــدت فرج ـــم وج ـــف ث ـــنتعرض للقص س
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ـــه  ـــا تنـــزل عمـــود الإطـــاق مكان ـــة التـــي أطلقـــت علين وبعدهـــا شـــاهدت الدباب

ـــل. ـــي الرت ـــا ف ـــود لمكانه وتع

ـــن  ـــم يتمك ـــا ل ـــدان، بينم ـــفى الع ـــؤدي لمستش ـــر الم ـــا الجس ـــا وصلن بعده

ـــتدار  ـــم اس ـــدي ث ـــوب الأحم ـــه ص ـــه فاتج ـــول ل ـــن الوص ـــد م ـــور العربي الدكت

ـــا  فـــي الطريـــق المعاكـــس المـــؤدي لمستشـــفى العـــدان، وفـــي النهايـــة تمكن

ـــفى. ـــول للمستش ـــن  الوص ـــد، م ـــه الحم ـــا، ولل جميع

عندمـــا وصلـــت للمستشـــفى كان الزمـــاء هنـــاك يعرفوننـــي لأننـــي فـــي 

الأصـــل كنـــت فـــي هـــذا المستشـــفى فأقبلـــوا علـــيّ مذعوريـــن وكانـــت الدمـــاء 

ــا  علـــى ملابســـي : دكتـــور وليـــد مـــاذا بـــك؟ فقلـــت لهـــم دعكـــم منـــي أنـ

بخيـــر، بســـرعة أخرجـــوا المصابيـــن وهنـــاك ســـيارات أخـــرى قادمـــة فـــي 

ـــى  ـــي هـــؤلاء يحتاجـــون إل ـــور محمـــد محـــرز وقـــال ل ـــت الدكت ـــق، وقابل الطري

عمليـــات، فقلـــت لـــه نعـــم، أدخلوهـــم العمليـــات وأنـــا ســـأذهب للبيـــت 

لتغييـــر ملابســـي وســـأعود لكـــم لأنضـــم لكـــم فـــي العمليـــات.

تغيير الملفات
 وبالفعـــل عـــدت لمستشـــفى العـــدان، وشـــعرت أن العراقييـــن ســـيحاصرون 

ـــي  ـــوا ف ـــم أصيب ـــت أنه ـــن وكتب ـــات المصابي ـــر ملف ـــت بتغيي ـــفى فقم المستش

ـــن  ـــال، وم ـــوا للاعتق ـــى لا يتعرض ـــى، حت ـــن أعل ـــقوط م ـــيارات وس ـــوادث س ح

ـــن  ـــرج م ـــاء وخ ـــة الإخ ـــه خط ـــذي أعطيت ـــي ال ـــل العتيب ـــازم خلي ـــم الم بينه

ـــى الســـعودية لاســـتكمال العـــاج. المستشـــفى فـــي اليـــوم التالـــي متجهـــا إل

ــي  ــش العراقـ ــل الجيـ ــي وصـ ــوم التالـ ــرب اليـ ــي مغـ ــت، فـ ــا توقعـ وكمـ

للمستشـــفى وبـــدأوا يبحثـــون عـــن إصابـــات العســـكريين فـــي الحـــرب ودققـــوا 

فـــي الملفـــات فلـــم يجـــدوا إلا إصابـــات حـــوادث ســـيارات وســـقوط، وســـألونا 

عـــن وصـــول حـــالات مـــن الجيـــش فأبلغناهـــم أنـــه ليـــس لدينـــا حـــالات، 

ـــل  ـــروا ه ـــة، فاستفس ـــماء مزيف ـــزورة بأس ـــات م ـــى هوي ـــا عل ـــد حصلن ـــا ق وكن

مـــن أطبـــاء جـــدد لديكـــم؟ قلنـــا لا هـــذا طاقـــم المستشـــفى يعمـــل منـــذ 

ـــرب  ـــة الح ـــا إصاب ـــح عليه ـــة يتض ـــالات ورأوا حال ـــي الح ـــوا ف ـــم فتش ـــرة، ث فت

حيـــث الشـــظايا والحـــروق فقالـــوا هـــذا كيـــف أصيـــب، فقلـــت فـــي حـــادث 
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ســـيارة، قـــال: أكيـــد؟ قلـــت نعـــم اطلـــب طبيبـــا مـــن عندكـــم وتأكـــد، قـــال لا، 

ـــد. ـــه الحم ـــيطة ولل ـــركات البس ـــذه الح ـــن به ـــاذ المصابي ـــم إنق وت

ـــد  ـــوب الزاي ـــور يعق ـــة الدكت ـــيّ الغرف ـــل عل ـــر دخ ـــد الفج ـــى، عن ـــن أنس ول

وســـألني باســـتغراب مـــا هـــذا الـــذي حـــدث لنـــا، ثـــم وضـــع رأســـه علـــى 

كتفـــي واســـتغرق فـــي البـــكاء، فقلـــت لـــه إن شـــاء اللـــه ســـتصبح الأمـــور 

بخيـــر.

ـــم إنقـــاذ أرواحهـــم جميعـــا  ـــادة ت هـــذه المجموعـــة التـــي أخليـــت مـــن العي

ـــم يتوفـــى منهـــم أحـــد. ول

عندمـــا ذهبنـــا للمملكـــة العربيـــة الســـعودية، نشـــأت بينـــي وبيـــن قائـــد 

ســـرب طيـــران أمريكـــي فـــي قاعـــدة الملـــك خالـــد علاقـــة صداقـــة قويـــة 

ـــا  ـــال لدين ـــي وق ـــام جاءن ـــد الأي ـــر أح ـــي فج ـــويا، وف ـــار س ـــاول الإفط ـــا نتن وكن

ـــون كيـــف أذهـــب  ـــه هـــل أنـــت مجن ـــي معـــي، فقلـــت ل ـــة أود أن تأت مهمـــة قوي

ـــا  ـــات- فيه ـــد للدباب ـــوع الصائ ـــن الن ـــت م ـــي -وكان ـــي إن طائرت ـــال ل ـــك؟ ق مع

مقعـــدان لأننـــي قائـــد الســـرب، بينمـــا الطائـــرات الأخـــرى بمقعـــد واحـــد 

ـــب  ـــي أرك ـــي حيات ـــى ف ـــرة الأول ـــت الم ـــاب وكان ـــى الذه ـــت عل ـــار، فوافق للطي

ـــكرية. فيهـــا طائـــرة عس

زي الطياريين
ـــرف  ـــة التص ـــات وكيفي ـــي التعليم ـــوذة وأعطان ـــن والخ ـــني زي الطياري ألبس

مـــع الأحـــداث المختلفـــة، وأمرنـــي بغلـــق عينـــي عندمـــا يأمرنـــي بذلـــك، 

ـــما  ـــارا دس ـــنطعمهم إفط ـــن س ـــف ، نح ـــاها » لا تخ ـــن أنس ـــارة ل ـــي عب ـــال ل وق

وســـنعود«.

 ســـرنا فـــي الجـــو بمنتصـــف الســـرب وبـــدأ يعطـــي كل طائـــرة أمـــرا بالهبـــوط 

ــا  ــرى لتصيـــب هدفهـ ــود للســـرب تهبـــط أخـ ــا تعـ ــة الهـــدف وعندمـ وإصابـ

ـــذا. ـــع وهك وترج

جـــاء الـــدور علينـــا، وعندمـــا هبطـــت بنـــا الطائـــرة ســـقط قلبـــي مـــن الرعـــب 

ـــل  ـــم أفع ـــي فل ـــاق عين ـــي بإغ ـــا أمرن ـــن لإصابتهم ـــن دبابتي ـــرب م ـــا اقت وعندم

حتـــى أتمكـــن مـــن رؤيـــة تدميـــر الدبابـــة ثـــم صعـــد ليعـــود إلـــى الســـرب 
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

ـــا  ـــى وعدن ـــيء انته ـــال كل ش ـــي وق ـــاء! أفاقن ـــي إغم ـــت ف ـــل ودخل ـــم أتحم فل

ـــل  ـــي: ه ـــال ل ـــاء ودوران، وق ـــة إعي ـــي حال ـــت ف ـــد وكن ـــك فه ـــدة المل ـــى قاع إل

أغلقـــت عينـــك كمـــا أمرتـــك؟ قلـــت لا كنـــت أريـــد رؤيـــة تدميـــر الهـــدف، قـــال 

مـــن أجـــل ذلـــك أغُمـــي عليـــك لأنـــك نظـــرت إلـــى البقعـــة الحمـــراء، ثـــم 

ســـألني: لـــو طلبـــت منـــك مرافقتـــي ثانيـــة هـــل ســـتقبل، قلـــت لا لـــن أذهـــب!

ومـــن المواقـــف المضحكـــة أنـــه بعـــد التحريـــر وبـــدء صـــرف تعويضـــات 

ــي  ــك فـ ــت معـ ــا كنـ ــي: أنـ ــال لـ ــن وقـ ــد المصابيـ ــي أحـ ــن جاءنـ للمصابيـ

ســـيارتك وأنـــت مـــن نقلتنـــي وعندمـــا ذهبـــت للمستشـــفى أطلـــب تقريـــرا 

لأصـــرف بـــه التعويـــض قالـــوا لـــي أنـــت أصُبـــت فـــي حـــادث ســـيارة! فطمأنتـــه 

بأننـــي غيـــرت الملـــف وكتبـــت لـــه تقريـــرا بإصابتـــه فـــي الميـــدان وأنـــه تـــم 

ـــن  ـــن، وتمكّ ـــر الملـــف فـــي المستشـــفى لتفـــادي الاعتقـــال مـــن العراقيي تغيي

مـــن صـــرف التعويـــض.

ـــاهدته  ـــا ش ـــا بعدم ـــي نظمته ـــعرية الت ـــات الش ـــذه الأبي ـــي به ـــم كلام وأخت

يـــوم الغـــزو مـــن بطـــولات لرجـــال الحـــرس الوطنـــي ممـــن حرصـــوا علـــى 

الالتحـــاق بالمعســـكر حتـــى مـــن كان منهـــم فـــي إجـــازة ومنهـــم مـــن 

استشـــهد ومنهـــم مـــن أصيـــب:

سقط الأبطال في كل فج
وتحت قصف المدفع اللعين

وقف الأبطال حرساً وطنياً
في ظل قيادتهم الحكيمة

سالم أعطاهم الأبوة
وكان لهم خير معين 

وأقـــول لهـــم طبتـــم وطـــاب ذكركـــم، وعـــن نفســـي أعتـــز وأفتخـــر بالحـــرس 

ـــذا  ـــي ه ـــاهدته ف ـــا ش ـــبب م ـــن بس ـــه ، ولك ـــت في ـــي عمل ـــس لأنن ـــي ، لي الوطن

ـــه. ـــات لرجال ـــن تضحي ـــوم م الي
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
في صباح 1990/8/2، توجهت إلى مقر عملي في معسكر الصمود في حدود 

الســاعة السادسة أو السادسة وعشــر دقائق. ‏وفي طريقي إلى المعسكر لم 

ألاحظ أي شــيء يدل علــى حدوث غــزو أو اجتياح عراقي، ‏خاصــة أن هناك 

تطمينــات من مؤتمر جــدة، لكن عند وصولي إلى معســكر الصمود لاحظت 

أن الشرطة العســكرية تشــدد على إبراز الهويات العسكرية وخاصة هويات 

الضبــاط، وهــو أمر غير معتاد من قبــل، وهذه هي الملاحظــة الوحيدة التي 

لاحظتها قبل دخولي إلى المعسكر. 

الأمر مربك 
وبعــد دخولــي توجهت إلى مــكان عملي في الشــؤون العامــة )الخدمات 

الاقتصاديــة(، وكانت هناك بعض الإجراءات مثل تســليم الســاح واســتلام 

بعض المهام واتخاذ إجراءات الوقاية. وهذه الإجراءات كانت بتعليمات من 

‏مركــز العمليات الــذي كان وقتها بقيادة اللواء الركن متقاعد فهد الســعيد، 

وعــن طريقه علمنا كذلك أن اللواء ركن متقاعد ‏خالد زعل ‏قد توجه بقوة من 

الدروع لتعزيز قصر دسمان.

وعــن الوضع داخل المعســكر يوم الغزو فقــد كان الأمر مربــكاً، والأمور 

انـفـجـرت خـلـفـنا 
قــذيـفـة هـــاون 
ولحقت بي إصابات 

قـــويـــــة

‏اللواء الركن متقاعد خليل إبراهيم العتيبي:  
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متوترة، ‏وكنــت قد توجهت 

إلــى العيادة حيــث التقيت 

بالأخ جاســم الحساوي ثم 

قررنا أن نخــرج إلى الإمداد 

والتمويــن وعنــد خروجنــا 

حصلــت لنا الإصابــة، وقد 

وليــد  الدكتــور  اندهــش 

البشــارة من كيفية حدوث 

ذلك بعــد أن كنــا معه من 

أقــل من ربع ســاعة، فقال 

لقــد كانــوا هنــا معنــا منذ 

دقائــق ولــم يتعــرف علــيَ 

أصبــح  وجهــي  أن  بســبب 

أبيضاً بسبب النزيف.

انفجار قذيفة هاون
‏حدثت الإصابة التي تعرضت لها أنا والأخ جاســم الحســاوي ‏عندما كنا في 

طريقنــا إلى وحدة الإمداد والتموين، فقــد انفجرت خلفنا قذيفة هاون ‏حيث 

لحقت بي إصابات قوية بالظهر خاصة منطقة الرقبة وتسببت في نزيف حاد، 

وأصيب الأخ جاســم بإصابــة خطيرة أســفل البطن وتم إســعافنا إلى عيادة 

الحرس الوطني.

 ومن حســن حظنا ‏ وحســن حظ الحــرس الوطني في ذلــك الوقت أن اخر 

دفعة من ضباط الاختصاص في الحرس الوطني وقتها كان بينها ثلاثة أطباء، 

هــم الدكتور وليد البشــارة والدكتور يعقوب الزايــد والدكتور أحمد العربيد، 

‏وهؤلاء الثلاثة أبلوا بلاءً حســناً في هذه الفترة ‏علــى الرغم من قلة امكانيات 

العيادة في وقتها.

عندمــا وصلنا إلــى العيادة تــم فرز الإصابــات الخطيرة للقيام بإســعافها 

إلى أقرب مستشــفى خارج المعســكر، ‏وكان هناك تواصل بين الدكتور وليد 

اللــواء ركن متقاعــد خليل إبراهيــم والعميد الدكتور 
جدعان فاضل والمقدم متقاعد تركي هويدي الهاجري
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البشــارة ومركز العمليــات بضرورة إخلاء تلك الإصابــات الخطيرة وإخراجها 

خارج المعسكر، فتم تجهيز ســيارة إسعاف وكانت الإصابات الخطرة ما بين  

5 إلى 6 إصابات وكنت من بينها. 

خرجنا من معســكر الحرس الوطني إلى أقرب مستشفى ‏وقبل خروجنا في 

سيارة الإسعاف، تم إزالة الرتب الخاصة بنا، ‏ومن قوة الإصابة التي لحقت بي 

كنت اسمع ما يدور حولي ولكن لا أرى.

تغيير بيانات الإصابة
عندما خرجنا من المعسكر شعرت أن سيارة الإسعاف قد قامت بالاستدارة 

مرة أخــرى من عند وزارة الكهربــاء ومجمع المحاكم ‏ثم توقفت، وســمعت 

حديثاً دار بين جندي عراقي وســائق الإســعاف حيث سأله من هؤلاء فأجابه 

الســائق إنهم جنود مهنيون فأغلق الجندي العراقي الباب وســمح للســيارة 

بالسير.

‏وقد كنت على معرفة بالمستشــفيات القريبة من المعســكر لكن لاحظت 

أن ســيارة الإسعاف قد أخذت وقتاً طويلًا في الطريق، وعلمت لاحقاً أن مركز 

العمليــات أبلغ الدكتور وليد البشــارة أن المستشــفيات القريبــة قد وصلها 

العراقيون ولكنهم لم يصلوا إلى مستشــفى العــدان ‏بعد ‏وبالفعل ذهبنا إلى 

مستشفى العدان، وقد لحق بنا الأطباء في مساء هذا اليوم وفي اليوم التالي 

قاموا بإعطائي أربعة أكياس من الدم واستقرت حالتي وعلمت أن الأخ جاسم 

الحساوي تم إجراء عملية جراحية له واستقرت حالته أيضا.

‏وبعد يومين أبلغنا الدكتور وليد البشارة أنه يجب علينا أن نخلي المستشفى 

لأن الجنــود العراقييــن قــد اقتربوا من الوصــول إليها، فقــام بتغيير بيانات 

الإصابة من الإصابة بقذيفة إلى الإصابة بسبب حادث سير، وبالنسبة لي فقد 

خرجت من الكويت وأكملت علاجي في المملكة العربية السعودية، وعندما 

تشكلت الألوية الكويتية التحقت بلواء بدر ودخلت إلى الكويت. 

‏المرحلــة الثانية مــن العلاج كانت فــي أواخر عام 1991 حيــث ذهبت إلى 

لندن، حيث قاموا باســتخدام إبــر التفولين لتحريك الحبل الصوتي الأيســر 

رغم شلله إلى المنتصف ‏ لتقليل بحة الصوت، والحمد لله على قضائه.  
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
يــوم 8/2 ، وكنت وقتها برتبة ملازم في كتيبة الدروع ) حاليا المشــاة الآلية 

الأولى(، جاءني اســتدعاء للمعســكر بعد صلاة الفجر، ولا أدري ما الســبب 

حيث كنت أستعد للمغادرة في دورة بإحدى الدول العربية.

عندمــا وصلت المعســكر عرفت نبأ الغــزو وتلقيت إيجــازا بالتفاصيل من 

قائد الكتيبة المقدم خالد زعل )الآن لواء متقاعد(، وبدأنا الاستعداد الفوري 

للآليات لعلمنا بوصول القوات العراقية إلى دوار العظام في اتجاه العاصمة.

جهزنــا ســربا من المدرعــات بقيــادة المقدم خالــد والملازم أول يوســف 

الحوشــان والملازم مفلــح عياد للتوجه إلــى قصر دســمان، بينما اضطررت 

أنا للبقاء مع مجموعة أخرى لاســتكمال تجهيــزات الوحدة وتحميل الذخائر 

للحاق بهم ، لكن للأســف القوات العراقية كانت أســرع وأصبحنا محاصرين 

في المعسكر فاضطررنا للبقاء والقتال من داخله.

دبابات الدعم
فــي بداية اليوم اســتطعنا منع الدبابات العراقية والمشــاة من العبور في 

اتجاه العاصمة وظلت متمركزة ما بين دوار العظام إلى حديقة الأندلس التي 

لا تزال موجودة مقابل الهيئة العامة للرياضة، خاصة أنه بعد الظهيرة وقرب 

محاصرتنــا  تمــت 
المعســكر  فــي 
وقـــــــــاتـــــــلنا 

من داخله

اللواء ركن متقاعد خالد شبيب راكان:
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

العصر جاءنا دعم من الجيش، واستطعنا منع دباباتهم من العبور باستثناء 

بعض الدبابات التي مرت صباحا ولم يكن بمقدورنا منعها.

تعرضنــا للقصف بمدافــع الهاون، وكان تركيــز العراقيين في القصف على 

معســكر وزارة الدفاع ثم كثفوا القصف على وحدات الحرس الوطني القريبة 

من حديقة الأندلس.

تم توزيع القــوات على الأبراج ونقاط الرماية لمحاولــة تثبيت قوات العدو 

وعدم تقدمها باتجاه العاصمة، وأرســلت القوات العراقية قوات خاصة تضم 

قناصة وضباط رصد وصعدوا مبنى وزارة الكهرباء المقابل لمعســكر الحرس 

الوطني الذي تحول فيما بعد لمبنى مجمع المحاكم.

منع الرصد
حاولنا استخدام مدفع الهاون تجاه مبنى وزارة الكهرباء، وكان قائد فصيل 

مدفع الهاون الوكيل أول شعوان صقر العتيبي، لكن لأنهم كشفوا المعسكر 

ومتحصنــون داخل المبنــى لم يكن القصف مجديا، فاضطــررت بعد العصر 

وقبل المغرب لتشــكيل فصيــل متكامل والاتجــاه نحو المبنــى لمنع ضباط 

الرصد والقناصة من كشف المعسكر واستهدافه.

اللــواء ركن متقاعد خالد شــبيب متوســطاً العميد دكتور 
جدعان فاضل والمقدم ركن عبدالوهاب عدنان
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

وكان لدينــا هــدف آخر لهذه المهمة وهو الســيطرة علــى المباني المقابلة 

للمعســكر في منطقة الرقعي لأنها كانت آخر منطقة متبقية أمام العراقيين 

بعــد أن ســيطروا على الجهــة الخلفية للمعســكر المتمثلة في معســكرات 

وزارتي الدفاع والداخلية والجهة الشمالية بتمركزهم أمام حديقة الأندلس.

طبعا لم نســتطع اقتحــام مبنى وزارة الكهربــاء لتمركز القــوات العراقية 

داخلــه وخلفه، وســتكون خطوة متهــورة إذا دخلنا، فســيطرنا على المباني 

المجاورة ودخلنا في معركة رماية متبادلة مع القناصة ونجحنا في إشغالهم 

عن اســتهداف المعســكر، لكن وقعت بيننا إصابات، ونقلنا الحالات الخطرة 

للمستشفى والحالات البسيطة ظلت معنا.

إخلاء المعسكر
استمر القتال والرماية المتبادلة بين القناصة، إلى أن جاء الأمر بالانسحاب 

وإخلاء المعسكر، وقد وصلني الأمر متأخرا في حدود الساعة العاشرة مساء 

فاتجهت صوب المعســكر ماشيا على قدمي، وقابلني الملازم عدنان السعيد 

الذي أقلني بسيارتي لأخذ أغراضي لكن فوجئت بأن سيارته سليمة لم تتعرض 

لأذى فشكرته وركبت سيارتي.

وأنا في طريقي شــاهدت عددا من منتسبينا فأصعدتهم معي وكانت وجهة 

بعضهــم منطقة الرابيــة وآخرين العارضية، وكانوا قــد أبلغوني بوجود نقاط 

تفتيش عند دوار العظام والإشــارة القريبة من الرئاسة )قرب مجمع الأفنيوز 

حاليــا(، ولأنني مــن قاطني المنطقة كنــت أعرف المداخــل والمخارج جيدا 

فاتجهت إلى الشويخ ومنها سلكت الطريق إلى الرابية ثم إلى منزلي.

خرسانة الإنقاذ
ومن المواقف التي لا أنساها في هذا اليوم، أنني كنت أتحدث مع مجموعتي 

بصوت عالٍ ولم أسمع صوت إطلاق الهاون وكان يقف بجواري الملازم مطلق 

هــذال المطيري فســحبني إلى خرســانة بجوارنــا واحتمينا بها قبــل أن تنزل 

القذيفة في نفس مكان وقوفنا، فأنقذني من موت محقق.

ومن أهــم الإيجابيات التي ظهرت فــي هذا اليوم الــروح المعنوية العالية 



د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

39

د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

التي قاتــل بها رجال الحرس الوطني رغم إدراكنــا بغزو جيش ضخم للبلاد، 

وكانت الكلمــة الواحدة تعيد الحماس للمقاتل فيبــذل أقصى طاقته للدفاع 

عن الوطن، وللأمانــة كان الجميع يخافون على الوطن أكثر من خوفهم على 

أعمارهم. 

والإيجابية الثانية هي العمل على تطوير الحرس الوطني بعد التحرير على 

جميع المســتويات ســواء من ناحية التدريب أو التسليح للقدرة على صد أي 

عدوان مستقبلي. 
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
في عام 1990 كنت آمر سرية في كتائب الحراسات التي كانت تتولى تأمين المواقع والمنشآت 

الحيوية ومن بينها مجمع السفارات في منطقة الدعية الذي يشمل السفارة العراقية.

وقبل الغزو بنحو أســبوعين لاحظت وجود اســتخراج تصاريح من السفارة العراقية بشكل 

أكثر من المعتاد، وكان استقبال هذا العدد فوق طاقتنا، فطلبنا من السفارة العراقية التدقيق 

علــى هــذه التصاريح، وبعد عدة أيام اكتشــفنا أن الكثيــر من التصاريح غير رســمية فتم منع 

أصحابهــا من الدخول، فجاء إلينا القنصل العراقــي وقال »كيف تعاملوننا بهذه الطريقة؟ هل 

تريدون أن نتعامل مع السفارة الكويتية في العراق بنفس الطريقة؟«، فقلنا نحن نمنع الخطأ ، 

وإذا فعل الكويتيون في العراق ذلك فامنعوهم وأبلغنا القيادة بهذه الواقعة، وشددت القيادة 

على التعامل بحزم معهم، فتوقفوا بعد يومين عن هذه الممارسات.

وجــاء يوم 8/2، وأنا في عملي المعتاد في مجمع الســفارات جاءني الاتصال نحو الســاعة 

2 قبــل الفجر مــن قيادتي في الحــرس الوطني يبلغني بدخــول القوات العراقيــة من الحدود 

الشــمالية، ثم اتصل بي آمر الكتيبة المقدم خالد مناور، رحمه الله، وســألني عن الوضع في 

مجمع السفارات، فقلت له الوضع طبيعي ولا يوجد شيء لافت، فأمرني بتشديد الحراسة.

إنزال بحري
فــي حدود الربعة فجرا، بلغني فريق الحراســة على الســفارة البريطانية من رجال الحرس 

الوطنــي بمشــاهدتهم لإنــزال بحري فــي المنطقة البحرية خلف الســفارة وبالقــرب من قصر 

أصــبــت بــأربـــــع 
رصـاصــات وكـنـت 
في عداد الأموات

اللواء الركن متقاعد فهد عبدالرحمن المجحم:
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دسمان، وطلبوا مني قوة إسناد، وبدوري أبلغت الضابط الذي 

معــي الملازم بدر ســعيد وتــم تحديد عدد من العســكريين 

لإسناد زملائهم في السفارة البريطانية.

قبل توجه العسكريين للإســناد ذهبت بسيارة عسكرية 

في اتجــاه الســفارة البريطانية لاســتطلاع الوضع، وكانت 

هناك دورية كويتية تابعة لوزارة الداخلية وفيها عسكريان 

قاما بإغلاق الطريق وســألتهما عن القوات العراقية فأكدا 

لــي وجود إنزال بحري من الجيــش العراقي، فالتففت من 

خلف الســفارة في اتجاه قصر دسمان، وقبل البوابة الغربية لقصر دسمان لاحظت وجود 

عســكريين اثنين من الحــرس الوطني عند الحواجز أمام الســفارة، ثم ســمعنا إطلاق نار 

وبعده لم أجد العسكريين ولا أدري هل تمت إصابتهما أم حاولا التستر من إطلاق النار.

كان لابد من الوصول إلى الســفارة لمعرفة الموقف، وبلغت العســكريين المخصصين 

للإســناد بالاســتعداد للتحرك عندمــا أبلغهم، ومــا أن اقتربت من الســفارة حتى وجدت 

الوضع في منتهى الصعوبة، حيث شاهدت حشدا من القوات العراقية بأعداد ضخمة!

وانهمر الرصاص
لحظــات وانهمر الرصاص على ســيارتي من جميــع الاتجاهات وتمت إصابتي وشــعرت 

بانقلاب السيارة، وسمعت العراقيين يقولون سيارة حرس وطني.

بعدهــا اقترب مني ضابــط عراقي برتبة مــازم أول، وقال لي »أنت زميــل«، ويقصد أننا 

فــي الرتبــة ذاتها ، فقد كنــت برتبة مــازم أول أيضا، وســألني عن إصابتي، وقــال له أحد 

العسكريين » سيدي أكمّل عليه؟«، فأدركت ساعتها أنني في عداد الأموات.

 ثــم أوقفوا شــخصا في الشــارع كان يقود ســيارة »وانيت« وطلبوا منــه إيصال مصابين 

عراقيين لأقرب مستشــفى، فاختاروا المستشــفى الأميري، فحملــوا المصابين العراقيين 

واســتغربت أنهم حملوني معهم في المستشفى الأميري تبين إصابتي بأربع رصاصات في 

الأكتاف وقدمي اليســرى وتعرضت لكسر في الترقوة وتضرر في النخاع الشوكي بعد تغلل 

إحــدى الرصاصــات وأجروا لي عدة عمليات، ومكثت في المستشــفى الأميري عدة أيام ثم 

نقلوني إلى مستشــفى ابن سينا واستكملت العلاج لمدة شــهر حتى تحسنت حالتي، لكن 

بعدها خضعت لفترة طويلة من العلاج الطبيعي والتأهيلي.

العقيد متقاعد خالد مناور
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صبيحة يوم الغزو ، وعند الخامســة فجرا جاءنــى اتصال عن طريق »البيجر« 

وتلفون المنزل بالتوجه إلى المعسكر.

وصلــت عند الســاعة الخامســة والنصــف وتوجهت إلــى مكتبنا فــي القوات 

الخاصــة حيث كنــت برتبة مــازم أول وقتهــا، وكان آمر الكتيبــة النقيب محمد 

رافع الديحاني موجودا مع عدد من الضباط منهم عدنان الســعيد ووليد النويف 

وسعد الحجرف.

كانــت القوات الخاصة قد تم تشــكيلها قبل الغزو بعــام أو عامين وتضم من 

200 إلى 300 عسكري.

اجتمع بنــا النقيب محمد رافع وأخذنا منه التوجيهات ، فاصطحبت مجموعة 

من العسكر وذهبنا إلى مستودع السلاح وحملنا أسلحتنا منها رشاش الاستقلال 

ورشاشــات مســاندة أخرى إضافة إلى الذخائر، وتقريبا تم إفراغ مخازن القوات 

الخاصة من الأســلحة لتســليح الأفراد وتزويدهم بالمعدات، ثم جمعنا الأفراد 

الجدد الملتحقين في هذا اليوم في صالة »التايكواندو« – سابقا  وهي قريبة من 

ميــدان تدريب الحرس الوطني الحالي-  وزودناهم بالســاح والذخيرة وشــرحنا 

لهــم المهام ونبهنا عليهــم بعدم إطلاق النار إلا بأوامر من القادة ، وكان ذلك ما 

بين الساعة السادسة والسابعة صباحا.

رفـضـت الــعـــرض 
الـــعـــراقـــــي

اللواء الركن متقاعد فهد المحيطيب:
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فــي هذه الأثنــاء كان هنــاك قصف 

علــى وزارة الداخليــة ووزارة الدفــاع 

وتبــادل لإطــاق النــار مــع القــوات 

قصــف  هنــاك  كان  كمــا  العراقيــة، 

عشــوائي مــن دوار الصليبخــات على 

ومنهــا  جيــوان  منطقــة  معســكرات 

معسكر الحرس الوطني، وقد لاحظت 

خــروج مدرعات مــن المعســكر من 

كتيبة المشــاة الآلية ، علمنا بعد ذلك أنها اتجهت إلى قصر دسمان،  فيما ظلت 

القوات داخل المعســكر بقيادة المقدم فهد عثمان السعيد لتجهيزها ووضعها 

بوضع الاســتعداد لأي مهام للدفاع عن الوطــن، وكان القادة جميعا موجودين 

مثل خالد المناور رحمه الله ، ومحمد مبارك، وجمعان المسيليط.

قصف عشوائي
كانت قذائف الهاون تنزل على المعســكر بشكل عشوائي ، واجتمع بنا القادة 

في نادي الحرس الوطني وأعطونا تعليمات بتوزيع القوات لتأمين المعســكر من 

جميع الجهات ، فقامت القــوات الخاصة بالتأمين من الجهة الغربية وجزء من 

الجهة الجنوبية ، أما الجهة  الشمالية والشرقية فكانت من نصيب قيادة التعليم 

العسكري  وقوات من الشرطة العسكرية.

قاد الأخ عدنان الســعيد ومعه الزميلان وليد النويف وخالد الناشــي مجموعة 

من العســاكر لتأمين البوابة الغربية، وتوليت أنا والزميل ســعد الحجرف تأمين 

الأبراج وكان عددها أربعة.

 اعتليت أنا ومجموعتي البرج، وقد واجهنا مشكلة كبيرة هي وجود مبنى وزارة 

الكهربــاء المقابل للمعســكر من جهــة الدائري الرابع وهو مبنــى كبير من عدة 

طوابق مكّن القوات العراقية من كشف المعسكر ورصد تحركاتنا، وكان العسكر 

العراقيــون يأتون مــن جهة دوار الصليبخات في ســيارات بالزي المدني للتمويه 

واعتلوا المبنى من أجل رصد المعسكر ورميه.

بعدها اقترب رتل من ثلاث سيارات وباص وحاولوا الاقتراب من المعسكر فتم 

اللواء الركن متقاعد فهد المحيطيب
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التعامل معهم وواجهناهم بشجاعة بأسلحتنا ومنها 

رشاش الاســتقلال فهرب البعض وقتل الآخرون في 

سياراتهم، واستطعنا قطع هذا الطريق أمام القوات 

العراقية.

وكانت هناك منطقة تشبه المزرعة تضم عددا من 

الشاليهات قريبة من المعسكر )مقابل مبنى الهيئة 

العامــة للرياضــة الحالي( وبين فتــرة وأخرى كانت 

القوات العراقية تطلق منها النيران ونرد عليهم.

تنظيم الصفوف
بعد فترة نزلنا من البرج لإعادة تنظيم صفوفنا وتســلمت الشــرطة العسكرية 

البوابة الغربية واعتلوا المبنى فوق البوابة وقامت القوات الخاصة بالتعامل مع 

القــوات العراقية المتمركزة قرب محطة وقود الصليبخات – التي كانت موجودة 

قرب كلية الشــرطة الجديدة- وتم منعهم من التوغل من هذه الجهة. أثناء ذلك 

تــم قصف البرج الذي كنــا نقوم بتأمينه حيث كان يشــكل للعراقيين عائقا أمام 

مرور القوات على الدائري الرابع.

وخلال قصف كتيبة الهندســة، تصادف مروري بالسيارة في جولة على زملائي 

فــي النقــاط فتعرضنا للقصف لكــن ولله الحمــد القذيفة ســقطت بجوارنا ولم 

تصبنا، ثم شــاهدت عددا من الزملاء مصابين فحملتهم في السيارة وذهبنا إلى 

العيــادة لنجدها مكتظة بالمصابيــن والدكتور وليد البشــارة وزملاؤه من طاقم 

العيادة يعملون مثل خلية النحل لإنقاذ من يستطيعون.

لقد اســتمر قصف المعســكر بقذائف الهاون من الســاعة الثامنة صباحا إلى 

نحو الثالثة عصرا وتبادل إطلاق النار بالرشاشــات، وبعد الساعة الثالثة خرجت 

مع النقيب محمد رافع بالســيارة نتفقد النقاط حتى وصلنا إلى ميدان المعسكر 

وتأكدنا من وجود عســاكرنا وإصابة بعضهم بشــظايا الهــاون فتم نقل بعضهم 

للعيادة وآخرين نقلتهم سيارة إسعاف إلى المستشفى الأميري.

بعــد القصف القوي على وزارتي الدفــاع والداخلية التحقت بعض القوات من 

الوزارتين بمعسكر الحرس الوطني، وتم تأمينها.

الفريق متقاعد ناصر الدعي
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جثث في الثلاجة
وتعــرض المطبــخ المركزي لقصف قــوي من الجهــة المقابلة لــوزارة الدفاع 

وأصيب بعض المدنيين الموجودين فقمنا بإسعافهم وتوفي اثنان منهم فوضعنا 

جثمانهما في ثلاجة المطعم.

وقمــت بحمل الأطعمة والمؤن وتوزيعها على القــوات التي ظلت من الصباح 

إلى المساء في المواجهة وباتت في حاجة للطعام والشراب.

أبلغنا آمر المعســكر المقدم فهد الســعيد بأنه ســتصلنا تعزيــزات من وزارة 

الدفــاع، وبالفعل وصلــت دبابتان وتمركزتا عنــد البرج الذي تــم قصفه بعد أن 

صنعتا فتحة في الســور وقامتا بقصف منطقة الشــاليهات، وبعدها بدأ القصف 

يهدأ على المعسكر باستثناء إطلاق نار خفيف، وذلك حتى قرب المغرب.

بعــد ذلك خرجــت إلى مواقف الســيارات لاســتطلاع وضع القــوات العراقية 

والتمهيد للزملاء المكلفين بتأمين مبنى وزارة الكهرباء الذي استغله العراقيون 

في رمي المعسكر، ولم تتوقف الشرطة العسكرية عن الرمي حتى لا يظن العدو 

أن قواتنا انتهت..

مع حلول المساء وكانت الساعة تقريبا السابعة والنصف، أبلغنا آمر المعسكر 

بوصول تعليمات بوضع الســاح واستبدال الملابس العســكرية وارتداء ملابس 

مدنيــة والتوجه إلى منازلنــا، فتوجهت إليه وقلت له كيف نلقي  الســاح وطلبت 

أن نســتمر فــي الدفــاع عن المعســكر، فرفض وأكد لــي وصول تعليمــات بترك 

المعسكر، فقمت بجولة بالسيارة على جميع النقاط  التابعة لنا للتأكد من إخلاء 

المعسكر وخروج الجميع وعدم وجود مصابين.

فــي حدود الســاعة الثامنــة والنصف أو التاســعة إلا الربع توجهت إلى ســيارتي 

الخاصة بملابسي العسكرية، وتصادف مرور سيارة جيب بجواري كان فيها المرحوم 

ناصــر الدعي ومحمد خضير وخالــد الفرحان ونادوني »تعال بــو فواز اركب اركب« 

فركبت معهم، وعند وصولي إلى السيارة قلت لهم هذه سيارتي سوف أنزل هنا.

 وضعت يدي في جيبي فلم أجد مفتاح الســيارة، ثم ســرت في المعسكر لأجد 

جثث عســكريين من الحرس قد استشــهدوا، وفي الأثناء سمعت صوت تشغيل 

ســيارة واقتربــت منها، وكان بداخلها عســكري ملتحق جديــد بالحرس الوطني، 

وقال لي ســوف نتبع ســيارة أخي إلــى منزلنا في العارضيــة وإذا وصلنا إلى هناك 
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فسوف أوصلك إلى منزلك إن شاء الله.

بداية الأسر
 عند جســر الغزالي مرت ســيارة شــقيق العســكري وقبل أن نمر نحن فوجئنا 

بعســاكر عراقييــن كانوا متمركزيــن في نقطة عند الجســر يصعــدون ويوقفون 

سيارتنا وكان عددهم نحو أربعة معهم سلاح »آر بي جي«، فأسرعت بنزع اسمي 

ورتبتي من على ملابسي العسكرية ورميتهما، ثم أمرونا بالنزول وتم أسرنا، وكان 

ذلك في حدود العاشرة إلا الربع مساء.

اصطحبوني أنا والعسكري إلى نقطة تمركزهم، وبعد نحو نصف ساعة فوجئت 

بأنهم ينادونني باســمي »الملازم فلان الفلان« فقلت نعم، فقالوا »أنت ضابط أين 

رتبتك؟«  فقلت » ما عندي رتبة«، مكثنا في هذه النقطة نحو ســاعتين مع أســرى 

آخرين، ثم اصطحبونا إلى دوار الصليبخات وهناك فوجئت بأن الدوار ومستشفى 

الأمراض الســارية تحول إلى قيــادة عراقية تنطلق منها الآليــات والمدرعات إلى 

وزارة الدفــاع وقذائف الهاون التي كانت تقصف معســكرنا، كمــا رأيت مجموعة 

كبيرة من الضباط والأفراد الكويتيين تم أسرهم.

في حدود الحادية عشــرة والنصف أدخلونا إلى مــكان الاحتجاز ووضعوا علينا 

الحراســة وعند السادســة صباحا جــاءت باصــات وطائرتا هليكوبتــر عراقيتان، 

وبــدأوا في فرزنــا، الضباط في صوب وضباط الصف والأفــراد في صوب، صعدت 

الباص في مجموعتي وكان معي على ما أتذكر طلال زوير وجهز معيط ، ساروا بنا 

ووصلنا إلى منطقة الزبير قرب المغرب. دخلنا معسكر الزبير وكنا في حالة يُرثى 

لها، وكانت هناك قوة من الشــرطة العسكرية العراقية، ولاحظت وجود عدد من 

إخواننا الضباط هناك منهم ناصر صالح من الحرس الوطني، وســليمان المهيني 

وبسام الرفاعي، ومجموعة من الضباط المغاوير تم أسرهم بشكل عشوائي.

إلى البصرة
بعد ذلك أخذونا إلى مركز الاستخبارات الموجود في البصرة، وظللنا هناك فترة 

من الليل، ثم نقلونا إلى معســكر الانضباط فــي البصرة وهناك جاءتنا مجموعة 

أخرى من الضباط المأسورين منهم الشيخ أحمد الخالد وعلي الخميس ويوسف 
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عبيد، رحمه الله، وعلاء حسين الذي ولّه العراقيون الحكومة المؤقتة.

وقــرب الواحدة والنصف ليلا أرجعونا مرة أخرى إلى مركز الاســتخبارات الذي 

جئنــا منــه ونمنا في الباص، وعند وقــت الفجر قمنا للصلاة، فأذنــوا لنا بأدائها، 

وعند نزولنا من الباص رأينا نحو 8 باصات ملأى بالأسرى أغلبهم من ضباط سلاح 

الطيران في الجيش الكويتي.

بعــد أداء الصــاة أحضروا لنا وجبة عدس لتناول الإفطــار، وأثناء الأكل بدأوا 

ينادوننا بالاسم ونادوني مع مجموعة من ضباط الحرس الوطني وصعدنا الباص 

وســاروا بنا نحو ربع ســاعة إلى منطقة ثكنات عسكرية تشمل عددا من المكاتب 

والسيارات العسكرية المموهة.

بــدأوا ينــادون كل فترة على ضابــط أو اثنين، وكان من ضمنهم الشــيخ أحمد 

الخالد وعلي الخميس ويوسف عبيد وسعد المطلق وسليمان المهيني.

عندمــا نادونــي أدخلونــي المكتب فوجدت حســين كامل الذي كان مســؤولا 

بالاستخبارات يجلس في مكتب كبير، وأمرني بالجلوس، وتعرف على اسمي، ثم 

خاطبني بلهجة مسالمة وقال« أنتم الحين في بلدكم ولا تخافوا، أنتم في أمان« 

، اســتغربت من هــذه العبارات التي لا تدخل العقــل إذ كيف لضابط كبير يقول 

هذا الكلام لضابط أسير!

 ثــم بــدأت نيته تتكشــف عندما وجه إلــيّ قوله« نحــن نريد أن تتعــاون معنا 

ونرشــحك لتكون وزيرا أو تصبح رئيس الحرس الوطني في المحافظة التاســعة 

عشــرة في الكويت!« ، فقلت له« أنا عســكري وأحافظ على قســمي، وهذا بلدي 

فكيف لي أن أخون بلدي«.

لن أخون
 لم أكد أنتهي من كلامي حتى وصلتني صفعة على رأســي من الخلف من أحد 

الأشــخاص كان واقفا، شــعرت بالدوار قليلا، ثم هددني بالقول« إذا لم تتعاون 

معنا فسوف نقتلك« ، فقلت له« هذا شيء بيد الله ، وأنا لن أخون بلدي وأهلي«، 

فقال« إذن ارموه في باص رقم 2«.

ســحبني الشــخص الواقف خلفــي وألقاني في البــاص رقــم 2 ، فرأيت نفس 

المجموعة من الضباط الشيخ أحمد الخالد والمطلق والمهيني، وكانت معنوياتنا 
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مرتفعة، وتحدث الشيخ أحمد الخالد عما حدث له ، ولا أنسى كلامه أبدا فقال« 

ســألوني وطلبــوا مني أن أكون وزيــرا أو رئيس مجلس وزراء، فــرددت عليهم لا 

تكلموني ضعوا المسدس في رأسي« فزادت هذه العبارة من معنوياتنا كثيرا.

ظللنا فترة حتى أصبح العدد في تزايد، ثم ساروا بنا ساعات طويلة في البصرة 

حتــى وصلنا قرب المغرب إلى مدرســة، أعتقد أنها لتدريــب المظليين في قوات 

حزب البعــث، وعند دخولنا من البــاب قابلتنا مجموعة عســاكر عراقيين طلبنا 

منهم ماء للشرب، فأعطونا ماء، وكان ماء البصرة مالحا بعض الشيء.

عنــد الســاعة الثامنة والنصف مســاء أخذونا إلــى محطة القطــار، وكنا نحو 

27 ضابطــا ثــم وصلــت باصــات وكان عددها نحو العشــرة، وبها نحــو 300 من 

العسكريين المأسورين أغلبهم ضباطا وأصعدوهم القطار ولا ندري إلى أين.

بعدهــا جــاء ضابــط عراقي برتبة مــازم أول وقــال »هؤلاء ردوهــم إلى مركز 

الاســتخبارات مــرة أخــرى«، وعندما علمنا بالعــودة إلى هذا المــكان أيقنا أنهم 

سيعدموننا هناك وسنستشهد.

 سجن الرشيد
عندمــا ذهبنــا إلــى مركــز الاســتخبارات ظللنــا فــي البــاص وأحضروا لنــا ماء 

وساندويتشــات ، ومكثنــا إلــى ظهر اليوم التالــي، ثم ذهبوا بنا إلــى محطة القطار 

وتوجهوا بنا إلى سجن الرشيد في بغداد وهناك وجدنا مجموعة من ضباط الحرس 

الوطني فزادت معنوياتنا ، وكان معي في القطار ضباط من الجيش تعرفت عليهم 

منهم ضابط مميز من مغاوير الجيش اسمه طلب الفريج والضابط عادل الرجيب.

وفي الســجن تعرضنا لاســتجواب ثانٍ، وأخذوني مع ضبــاط من الحرس الوطني 

)ســعد المطلــق وســليمان المهينــي وبســام الرفاعي وطــال زوير وجهــز معيط 

وعبدالرحمــن العتيبــي( ، أما المقدم ناصــر صالح فوضعوه مع القــادة لأن رتبته 

كبيرة.

بدأ ضابط الاستخبارات العراقي الذي يتولى سجن الرشيد، ينادي أسماء الضباط 

وفوجئنا بأنهم يعرفون عنا كل شــيء فقال لسعد المطلق على سبيل المثال« أنتم 

تتولون حراسة الســفارة العراقية«، باستثناء أنا وبعض الضباط لم يكونوا يعرفون 

طبيعة عملنا ، فمثلا ســليمان المهيني لم يعلموا بأنه في حرس مجلس الأمة فلم 

يعلموا أن الحرس الوطني يشــمل حرس مجلس الأمة، لكن بشــكل عام انصدمنا 
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من معرفتهم معلومات دقيقــة عن الحرس الوطني خاصة الموجودين في مجمع 

الســفارات، فبعــض القادة تم تســجيل أســمائهم ورصــد تحركاتهــم، وذلك لأن 

الاستخبارات العراقية نشطت قبل الغزو في رصد المعلومات عن الحرس الوطني 

والمؤسسات العسكرية في الكويت.

مكثنا في سجن الرشيد، ليس في زنازين مغلقة، بل عنابر مفتوحة تشمل سجناء 

عراقيين وإيرانيين، وقد قسمونا إلى قادة وضباط أعوان وعزلوا كل قسم عن الآخر.

سجن المنصور
أمضينــا في ســجن الرشــيد نحــو 25 أو 29 يومــا ثم نقلونــا بالقطار إلى ســجن 

المنصور، وكان عددنا ما بين 600 إلى 700 ضابط ووضعونا تحت حراسة مشددة، 

وكان الطعام قليلا جدا، فالإفطار عبارة عن كأس شــاي أو رغيف خبز، والغداء في 

قصعة تضم عشرة سجناء وفيها خبز أبيض مع مرق أو بدونه أحيانا. 

وكان ســجن المنصور في الموصل والأجواء باردة وقد تعرض الكثير من الزملاء 

للمــرض، لكن بعــد نقلنا إلى بعقوبة، وهو عبارة عن معســكر مهجــور، كان معنا 

أسير )من ولد المشــعان( عمره 15 سنة فقط وبعض الزملاء المرضى فرفع القادة 

»كتاب رأفــة« إلى القيادة العراقية للإفراج عنهم وترحيلهم للكويت، وقد تم قبول 

الكتاب وخرجوا ولله الحمد.

ومن الأمور التي أذكرها ونحن في سجن الرشيد أن القوات العراقية كانت تخطط 

لدخول الســعودية وقد أخضعوا ضبــاط الحدود في الجيش للاســتجوابات لأخذ 

معلومات منهم عن الحدود مع السعودية.

وخلال نقل ضباط من ســاح الطيران والبحرية إلــى الكويت، وبعد خروج »ولد 

المشعان« تم تزويد الأمم المتحدة بكشف بأسماء الأسرى الموجودين في بعقوبة.

وفــي يوم التحريــر خططنا للهروب من المعســكر ، لكن القــادة نهونا عن ذلك 

وحذرونــا مــن القصف وأن القــوات العراقية تطوق المعســكر، وفي يــوم التحرير 

اهتز المعســكر من شــدة قصف قوات التحالف الدولي ، وكنا في حالة من الفرحة 

والدعاء، بعدها ســمحوا لنا بالزيارات وجاءنا الخير مــن الأهل، وبعد فترة جاءنا 

الصليب الأحمر وســجل أسماءنا وأعطانا أرقاما، وبتاريخ 3/27 في شهر رمضان تم 

الإفراج عنا وتوجهنا إلى الرمادي ومنها إلى عرعر حيث استقبلنا هناك الشيخ سالم 

الصباح، رحمه الله.
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خلال الغزو العراقي الغاشــم كنت حديث التخرج برتبة ملازم أول، وكان 

دوامي فــي التوجيه المعنوي والعلاقات العامــة، وتتمثل طبيعة عملي في 

رصــد أخبار الحــرس الوطني في الصحــف اليومية فكنت أذهــب مبكرا بين 

الســاعة الخامسة والنصف والسادســة صباحا لإعداد نشــرة يومية بأخبار 

الحرس الوطني.

ولــدى توجهــي إلــى معســكر الحــرس الوطنــي يــوم 1990/8/2 فوجئت 

باســتعدادات غير مســبوقة وتشــديد في عمليــة الدخول مــن البوابة، ثم 

علمت بنبأ الغزو العراقي للكويت.

بدأنــا في اســتدعاء الضبــاط وضباط الصــف والأفراد خاصة أننــا كنا في 

فتــرة الإجــازة الصيفية والكثير من المنتســبين في إجازة، كمــا وجد الكثير 

ممن تم اســتدعاؤهم صعوبة في الوصول إلى المعسكر بعد انتشار القوات 

العراقية.

تبادل النيران
 بعــد ذلك كلفنا القادة بالتزود بالســاح فتوجهنا إلى مســتودع الســاح 

والذخيرة وتسلمنا الأسلحة الخاصة بالضباط والأفراد ونقلناها إلى التوجيه 

الـــروح المعنوية 
كـانـت مـرتـفـعـة 
لــــدى  للــغــايــة 
منتسبي الـحــرس 

الــــوطـنــــي

اللواء متقاعد محمد فرحان الفرحان
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المعنوي، ثم حددنــا المواقع التي 

سيتولى الضباط والأفراد حراستها، 

وأصبــح هنــاك تبــادل إطــاق نــار 

بشكل مكثف مع القوات العراقية.

قوة  العراقيــون وشــكلوا  تخفــى 

رصــد فــي مبنــى وزارة الكهربــاء، 

وبدأ العراقيون يمطرون المعســكر 

بقذائف الهــاون، وتــم قصف مبنى 

التوجيه المعنوي الذي كان يعد قيادة للشؤون العامة حيث يجمع الرياضة 

والموســيقى وجمعية الحرس الوطني إضافة إلى التوجيه المعنوي.

إثــر قصف المبنى تــوزع منتســبو التوجيــه المعنوي، فذهبــت مجموعة 

بجوار المســجد قرب البوابة الرئيســية وذهبت مجموعة أخــرى إلى منصة 

كبار القادة في ميدان المعسكر، بينما توجهت أنا مع مجموعة من الضباط 

إلى قيــادة الإمــداد والتموين وبدأنا فــي تقصي الأخبــار ومحاولة الاتصال 

لمعرفة التفاصيل وتطورات الأوضاع.

اتصلــت بوالدي، وكان يســتمع إلى الأخبار في وســائل الإعــام العالمية 

والعربيــة، وبدوري أنقل للقادة والضباط المهم منها.

كان الفريــق خالــد بــودي قائــد الحــرس يتلقــى التعليمات مــن القيادة 

السياســية وســمو رئيس الحــرس الوطني مباشــرة وينقلها لقــادة وضباط 

المعسكر.

فك الحصار
ظل رجال الحرس الوطني على الأبراج وعدة مواقع مشــتبكين مع القوات 

العراقية في رمي مســتمر، وخرجت مجموعة إلــى منطقة الرقعي لمحاولة 

فك الحصار عن المعسكر وإسقاط القناصة.

مع حلول المســاء كان معسكرا الجيش والشرطة قد استسلما، ووصلتنا 

دبابتــان من الجيــش عبر إحداث فتحة في ســور معســكرنا واتجهتا صوب 

الدائــري الرابــع وســاهمتا في صد العــدوان على المعســكر، فقل القصف 

اللواء متقاعد محمد فرحان الفرحان
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علينــا، لكن بعد ذلك صدرت الأوامر بأن نســلم أســلحتنا ونخفي ملابســنا 

العسكرية ونتوجه إلى منازلنا.

وأتذكــر أن عيادة الحرس الوطني كانت في نفس مبنى التوجيه المعنوي، 

وعندما تعرضت للقصف قام الضباط الأطباء الثلاثة بجهود كبيرة لمعالجة 

المصابيــن وإنقاذ أرواحهم ومن بينهم ضابط يدعى ســعود أصيب في رجله 

إصابة بالغة.

بعــض الزمــاء تعرضــت ســياراتهم للقصــف، وكانــت ســيارتي ســليمة 

فاصطحبــت أحــد الزملاء معي وســلكت الدائري الرابع فــي اتجاه منطقتي 

الضاحيــة والروضــة ، وأوصلــت زميلي ونجونــا من الرمي الــذي لم يتوقف 

طوال مســيرنا في الطريق، بينما بعض الزملاء الذين ســلكوا طريق الغزالي 

أو اتجهوا صوب الصليبخات تعرضوا للأسر.

شجاعة وثبات
ويجب أن أذكر أن الروح المعنوية كانت مرتفعة للغاية بين رجال الحرس 

الوطني فالجميع كان مستبســا في الدفاع عن المعسكر من ضباط وضباط 

صف وأفــراد، وألقى المولى عز وجــل في قلوبنا الشــجاعة والثبات للدفاع 

عن الوطن ضد هذا العدوان المباغت.

ولــم يتوقف الأمر عند الانســحاب، فبعد عــدة أيام نظمنا أنفســنا وبدأنا 

نشــارك مع الإخوة في المقاومة إلى أن تحــررت الكويت بفضل الله وعادت 

الشرعية، وأسأل الله أن يحفظ الوطن بقيادة سمو الأمير وسمو ولي العهد.
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
فــي 1990/8/2 كنت في إجازة من عملي بالحرس الوطني )قائد الإمداد 

والتمويــن برتبة مقدم( وتلقيت نبأ الغزو فجرا عبر الهاتف والأمر بالتوجه 

للمعســكر، فارتديت ملابسي العسكرية وتوجهت إلى المعسكر، وأنا في 

الطريق أجريت اتصالات من هاتف الســيارة ببعض الضباط المســاعدين 

لي والمختصين بالسلاح والذخيرة.

عندمــا دخلت من بوابة المعســكر كانت الأمور هادئــة -فلم نزل وقت 

الفجــر- وتوجهت صوب مســتودعات الســاح والذخيرة فلــم تكن هناك 

الكثير من التحركات، ثم عــدت إلى مكتبي وصليت الفجر واتصلت بعدد 

مــن الضباط لأبلغهم بخبر الغزو وضرورة أن يلتحقوا بالمعســكر لنتولى 

مهمة توزيع الســاح على الوحدات العسكرية، وبدأنا توزيع السلاح على 

منتســبي الحرس الوطني وجاءنا عســكريون من جهات عســكرية أخرى 

تلقيت الأوامر بتزويدهم بالسلاح، فأمددناهم بالسلاح والذخيرة.

واقترب القصف
مع حلول الســاعة 11 تقريبا بدأ القصف بالهاون على المعسكر وتأثرت 

مستودعات الســاح، وشــعرنا أن القصف بات قريبا من مكاتبنا، فجلبنا 

 تحـديـنــا الـقصف 
إمـداد  وواصـلـنــا 
رجـالـنــا بالـسـلاح 

والــذخـيـرة

العميد متقاعد خالد علي الفرحان:
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

مواصلــة  واســتطعنا  الأســلحة 

المنتســبين  إمــداد  فــي  مهمتنــا 

بالأسلحة والذخائر.

بعدهــا خرجــت مــع المرحــوم 

ناصر الدعي في جولة وتوجهنا إلى 

المطاعم وأخذنا مواد غذائية مثل 

الخبز والجبن والفواكه إضافة إلى 

عبوات الميــاه، ثم بدأنــا توزيعها 

على المنتسبين في الأبراج وأنحاء المعسكر، وقد تعرضنا للقصف خلال 

الجولة حيث كانت تسقط على المعسكر قذائف الهاون في عدة أماكن.

اشــتد القصف بعد ذلك وأصيب زميلنا جمال المنصور وتوجه به بعض 

الزملاء إلى العيادة وأجروا له إسعافات أولية وتحسنت حالته.

عند التاسعة مســاء تقريبا صدرت أوامر بالانسحاب وتعرضت سيارتي 

للقصف فتطوع وكيل ناصر عايض بتوصيلي مع عسكري آخر برتبة عريف 

وأوصلنا إلى منطقة القادسية حيث محل سكني. 

  

العميد متقاعد خالد علي الفرحان
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
قبل الغزو بأيام وتحديدا يوم 1990/7/28 كنا عائدين من دورة عسكرية في 

بلجيــكا تضم ضباطا وأفرادا وكنت برتبة مــازم أول وقتها، وبعد الانتهاء من 

الدورة تم منحنا إجازة لمدة 4 أيام، وقضيتها في الكويت.

وصبيحــة يوم الغــزو صليت الفجر مــع العقيد الركن متقاعــد بدر البكر، 

وأبلغنــي أن الحــرس الوطني يســتدعينا، قبلهــا ونحن في الــدورة كنا نتابع 

الأخبــار عــن التوترات السياســية ومطالب العــراق للكويــت بمطالب مادية 

وسياسية معينة.

لبيت أمر الاســتدعاء وارتديت ملابســي العســكرية وذهبت إلى معســكر 

الحــرس الوطنــي، وكان أول من صادفته بعــد دخولي آمر كتيبتي )المشــاة 

الآليــة( المقدم خالد زعل الذي أبلغني بدخــول الجيش العراقي، وأنه طُلِب 

منا توجيه قوات لمســاندة الحرس الأميري في قصر دســمان وكلفني بإعداد 

الآليات والأسلحة.

تحديان
تــم ترشــيح ســرية المشــاة الآلية الأولــى التــي أتولاها وبدأت مــع ضباط 

الصــف والأفــراد الذين اســتطاعوا اللحاق بالمعســكر - كان هنــاك صعوبة 

رتــــــل  وصـــــول 
لـقـصـــر  عسكري 
دسـمــــان كــــان 

معجزة

العقيد ركن متقاعد يوسف الحوشان:
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

لوصــول الكثيريــن إلــى المعســكر 

التفتيــش  نقــاط  لانتشــار  نظــرا 

العراقيــة فــي الطرقــات- فأصبحنا 

أمــام تحدييــن، الأول تجميــع أكبر 

عدد من العســكريين، الثاني تنفيذ 

مهمة عسكرية بشكل عاجل وسريع 

لإسناد إخواننا في الحرس الأميري.

كانت الســاعة السادسة والنصف 

صباحا، عندما تلقيت الأمر بالتحرك من قبل العقيد الركن فهد عثمان السعيد 

وبدأنــا فــي التحرك بالآليات وكانت مــن نوع »كاديلاك كيــدج« و«كوماندو« 

إضافة إلى الأسلحة الشخصية من مسدسات وبنادق، وسلكنا طريق الدائري 

الرابع باتجاه الشــرق نحو شارع الاستقلال ومنه إلى دوار دسمان حيث توقنا 

عند البوابة الغربية للقصر.

كان فــي اســتقبالنا علــى البوابة المقــدم ركن علي الخميــس من الحرس 

الأميري الذي أعطى لنا الإشارة بدخول المدرعات للقصر، وكانت هناك سيارة 

لونها »بيج« متوقفة أمام البوابة فتضايقنا من طريقة وقوفها واستغربنا لماذا 

هي متوقفة بهذه الطريقة، وقامت إحدى مدرعاتنا بإزاحتها قليلا حتى يتمكن 

الرتل من الدخول.

كيف وصلنا
وبعــد اصطفــاف المدرعات ترجلــت من مدرعتــي وتوجهت إلــى المقدم 

علــي الخميس لأخــذ الأوامر والموقف منــه حول أعداد العدو وتســليحهم 

وأماكن تمركزهم، فقد كنت أتصور أن العراقيين دخلوا وتوقفوا عند الأماكن 

الحدودية ولم أكن أتخيل تغلغلهم داخل البلاد، وعندما ســمعت إطلاق نار 

لم أكن أعلم الطرف المعادي هل هم عناصر مدنية موالية للعراق أم عناصر 

عراقية، وعندما تيقنت من دخول العراقيين للمدن الكويتية اســتغربت كيف 

وصلنا قصر دســمان وقطعنا كل هذه المسافة ونحن نسير برتل عسكري في 

طرق رئيسية دون أن نتعرض لهجوم؟!

العقيد ركن متقاعد يوسف الحوشان
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

وبالاستفسار عن السيارة المتوقفة أمام البوابة وسر توقفها بهذه الطريقة 

علمنا أنها ســيارة الشــيخ فهــد الأحمد وأنه قد تــم إصابته لــدى نزوله منها 

والذهاب به إلى العيادة حيث استشــهد، ولم نتمكن من الذهاب إلى العيادة 

لرؤيته ، فقد باشرنا توزيع القوات وبدء المهام.

تمركــزت بمدرعتي خارج القصر علــى بعد 50 مترا من البوابة الغربية، وما 

أن توقفنا، وفي حدود الســاعة العاشــرة صباحا، حتى حلقت فوقنا نحو 5 أو 

6 طائــرات هيلكوبتــر، حاولنــا التعامل معها لكن لم يتــم إصابتها أو أصيبت 

إحداها بشــكل خفيف ، ثم نجحتْ في النــزول عند العمارات المقابلة لقصر 

دسمان.

قامــت مدرعات »صلاح الدين« التي يملكهــا الحرس الأميري بالتعامل مع 

العناصــر العراقية التي نزلت من الطائرات ومنعتهــم في البداية من دخول 

القصر، فانسحبوا.

ساد الهدوء بعد ذلك حتى الواحدة ظهرا، وتوقف إطلاق النار ونحن نترقب 

ما سوف يحدث.

بعد ذلك، ووفق ما علمناه بعد الأحداث، استدعى العراقيون كتيبة دبابات 

لإسنادهم في اقتحام القصر.

والجميــع يعرف أن القتال في المناطق المبنية يختلف تماما عن القتال في 

المعــارك العادية، ففــي المناطق المبنية قد يكون العــدو بالقرب منك على 

بعد عدة أمتار ولا تستطيع رؤيته، وهذا ما حدث معنا.

نموت سوياً
كنت قريبا من مستشــفى السكر القريبة من قصر دسمان من جهة البحر، 

واقتربــت مــن مدرعتنا دبابة عراقية بمســافة تقل عن 200 متــر لدرجة أنني 

اســتطعت رؤية ملامح طاقمها، ووقعت في حيرة اتخاذ القرار، فهل نتعامل 

معها بســاحنا العــادي غير المؤهل للتعامل مع الدبابــات ؟ قررت التعامل 

مــع الطاقم على الأقل وهمــا آمر ومدفعي الدبابة الظاهــران فوقها، وأنزلت 

من معي من عســاكر في المدرعة وقلت للعسكري في مقدمة المدرعة وكان 

اسمه »طلال الخشان« انزل وأنا سوف أتعامل مع الطاقم وأخشى أن يرمونا، 
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

وهذا قراري يجب أن أتحمل مسؤوليته، فقال لي« نحن خرجنا من المعسكر 

أحياء وإذا متنا نموت ســويا« ، فكان من أشجع العساكر الذين خدموا معنا 

رغم أن عساكر الحرس الوطني كلهم شجعان.

قبل أن نهم بفعل شــيء ســمعنا صوت المقدم علي الخميس من الحرس 

الأميري يســتدعينا وأمرنا بترك المدرعات فــي مكانها، فاتجهنا إلى البوابة أنا 

ومن معي وما كدنا ندخل حتى ســمعنا الدبابــة العراقية التي توقفت أمامنا 

تطلق قذيفة على مدرعتي واستهدفت مكان السائق فاخترقت الجانب الأيمن 

وخرجت من الجانب الأيســر لتصيب كشك الحراســة أمام البوابة ومن شدة 

الانفجار ارتطمتُ بالبوابة ونزفت مني الدماء فحملوني إلى الداخل وعالجوني 

، والحمد لله كان مجرد جرح من الزجاج المتطاير ولم تصبني شظايا.

التفاوض
بعدهــا اجتمع بنــا المقدم ركن أحمد الخالد الصبــاح الذي كان وقتها آمر 

الحرس الأميري وفوجئت بوجود قوات من الداخلية معنا، ووجه لنا الشــكر 

علــى تلبية نداء الواجب ، وأبلغنا أنه وللأســف الكويت تمت الســيطرة عليها 

من قبل العراقيين ، وأن العســكري الذي سيتوفى منا ليس له بديل والطلقة 

التي ســتخرج ليس لها بديل ، فتجادلنــا معه بأن في مقدرتنا الخروج وجلب 

المزيد من الذخائر، فأمرنا بالهدوء، وشكل وفدا يضم المقدم علي الخميس 

وآخرين وذهب للتفاوض مع العراقيين وإبلاغهم على الأقل بأن » سمو الأمير 

ليس موجودا في القصر وولي العهد خارج البلاد حتى لا يقتحموا القصر« .

بعد أن خرج الشــيخ أحمد الخالد ومن معه من البوابة الشمالية المقابلة 

للبحر، لم يعودوا مرة ثانية - وعلمنا بعد ذلك أنهم وقعوا في الأسر- وبعدها 

خف القصف على القصر وســاد الهدوء باســتثناء نــزول بعض القذائف على 

فترات متباعدة.

مــع حلول صباح اليوم التالي، أبلغنا أحد ضبــاط الحرس الأميري بضرورة 

إخلاء القصر وأمرنا بالخروج.
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
يــوم 1990/8/2 كان لحظــة مفصلية في حياتي الخاصة وحيــاة الكويتيين 

عامة، فصبيحة يوم الغزو فوجئت بوالدتي تدخل عليّ في غرفتي وتبلغني بنبأ 

دخول القوات العراقية. شعرت بأنني في كابوس من هول الصدمة وتوجهت 

إلى النافذة لأســمع أصــوات الرصاص والانفجــارات، وكان منزلي في منطقة 

الأندلس قريبا من معســكر الحرس الوطنــي، فقررت على الفور الذهاب إلى 

عملي، وارتديت ملابســي العســكرية وتوجهت إلى معسكر الحرس الوطني، 

وفي الطريق كنت أسمع الطلقات وأصوات المدافع لكن لم أتعرض لأذى.

 وصلت إلى المعســكر بســام وتوجهت إلى عملي في كتيبة الدروع وكنت 

وقتها برتبة ملازم، وأوقفت السيارة أمام مكتب قائد الكتيبة اللواء خالد زعل 

الذي كان وقتها برتبة مقدم وكان الوضع في المعسكر في حالة إرباك.

 دخلت على المقدم خالد وألقيت التحية العســكرية، وأمرني قائد الكتيبة 

أن أجهز الآليات فتوجهت إلى ساحة الكراجات وقمنا بتجهيز ما استطعنا من 

آليــات فأصبح لدينا رتل يضم نحو 10 آليات من نوع »كاديلاك كيدج« جاهزا 

للتحرك.

ثم توجهنا إلى بوابة معســكر الحرس الوطني قاصدين قصر دسمان، وفي 

الطريــق ونحن علــى الدائري الرابــع صادفنا حالة من الزحــام المروري عند 

1990/8/2
مفصليــة  لحظــة 

في حياتي

العقيد الركن متقاعد مفلح عياد عايد:
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إشــارة طريق الملك فهد حيث كان المواطنون والوافدون يتوجهون إلى مقار 

أعمالهم فاستغربوا من وجود الرتل.

 كان قائــد الكتيبــة المقدم خالــد هو قائد الرتــل يقود الآليــة الأولى وفي 

المنتصف كان العقيد الركن يوســف الحوشان، ووقتها كان برتبة ملازم أول، 

بينما كنت أنا الملازم مفلح في مؤخرة الرتل.

سيارة الشهيد
عنــد وصولنــا إلى قصر دســمان دخلنــا من البوابــة الغربية أمــام الدوار، 

ولاحظنا وجود ســيارة الشــهيد فهد الأحمد، وبدأت الآليات تتوزع في أرجاء 

القصــر للدفــاع عنه إذا قامــت القوات العراقيــة باقتحامــه، فتوجه المقدم 

خالد بآلياته إلى البوابة الشــرقية صوب أبــراج الكويت، وتوجهت آليات نحو 

السور الشــمالي، بينما تمركزت أنا عند البوابة الغربية وبدأت أسمع أصوات 

الدبابــات والمجنــزرات بالقرب مــن الســفارة البريطانية فبــدأت في إطلاق 

طلقات تحذيرية.

 فــي بدايــة دخولنــا القصر لــم يكن هنــاك الكثير مــن العســاكر ولم يتم 

اســتخدام الرماية فكان الوضع هادئا، لكن لم تمضِ نصف ســاعة حتى بدأنا 

في سماع دوي طائرات الهليكوبتر التي قامت بعمليات إنزال للقوات العراقية 

خلف دوار قصر دســمان ثم بدأ العسكر والقناصون العراقيون ينتشرون في 

المباني المجاورة.

فزعة وليس خطة
كان قصر دسمان يشهد تدفق أعداد من العسكريين من مختلف الجهات: 

)الحــرس الأميري، القوات الخاصة في وزارة الداخلية، الحرس الوطني وزارة 

الدفاع(، لكن الوضع كان أشبه بـ«الفزعة« وليس خطة عسكرية منظمة.

ثــم بدأت بعض المناوشــات الخفيفة، وكانت الآلية تضــم طاقما من ثلاثة 

عناصر هم القائد والسائق والرامي ولم يكن معي في الآلية رامٍ فتوليت مهمة 

القائد والرامي في نفس الوقت.

وعندما نزل العراقيون وانتشــروا في المباني أصبحنا هدفا ســهلا للقناصة 
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ونحن نقف في مكان مكشــوف فصدر أمر من الملازم أول يوســف الحوشــان 

بمغادرة الآلية والتوجه داخل القصر فتوجهت أنا والسائق للاحتماء بجدران 

القصر.

ظــل الوضع كما هو عليه، وبلغت الســاعة نحو التاســعة والنصف صباحا 

ولــم تبدأ الرماية من العراقيين، في هذا الوقت كان معنا في القصر الشــيخ 

أحمــد الخالد نائــب رئيس مجلس الــوزراء وزير الدفاع الســابق والذي كان 

وقتهــا برتبــة مقدم ركن في الحــرس الأميري وقرر الخروج مــن القصر ليبدأ 

عملية التفاوض مع العراقيين وبرفقته المقدم ركن علي الخميس، لكن بعد 

خروجهمــا من القصر وبــدء عملية التفاوض لم يعودا إلــى القصر مرة ثانية 

وانقطعت عنا الأخبار فأصبحنا في حالة من الإرباك!

 كان لــدى الحرس الأميري فــي القصر خطوط هاتف ســاخنة مع الجهات 

المهمــة فــي الدولة مثــل وزارة الداخليــة والحرس الوطنــي والإطفاء العام 

فبدأنــا في الاتصال بهذه الخطوط ليرد علينــا الكويتيون الموجودون في تلك 

الأماكن عند سؤالهم عن أحوال البلد بأن الوضع كما هو ولا شيء جديد.

 ظل الوضع في القصر هادئا حتى صلاة الظهر ثم مضى كما هو حتى صلاة 

العصر ولم يبدأ العراقيون في الدخول.

حصار
 أصبحنــا كأننــا محاصــرون في القصر لا نســتطيع الخروج ولــم تصلنا أية 

قــرارات، لكن مــع وصولنا إلى صلاة المغرب اتصلنا مــرة ثانية على الخطوط 

الساخنة فلم يكن أحد يجيب علينا، ثم فوجئنا في بعض الجهات بأن من يرد 

علينا عسكري عراقي!

 قام المقدم خالد زعل بالاتصال على معســكر الحــرس الوطني )الصمود 

حاليا( فلم يرد عليه أحد فعلمنا أن المعسكر قد سيطر عليه العدو فازدادت 

حالة الارتباك لدينا وسيطر علينا شعور أننا في حلم ولم نصدق أن دولة جارة 

تقوم بغزو دولتنا. 

ومع وصولنا إلى الســاعة العاشــرة مســاء قمت بالاتصــال على الأهل في 

الأندلــس وكانــت قريبة من الأحداث في المعســكرات وتعــرض المنزل إلى 
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الكثير من الطلقات التي لا يزال أثرها إلى اليوم في واجهته، فعلمت أن الأهل 

غادروا المنزل وتوجهوا إلى منطقة العارضية.

 وبعــد مــرور كل هذا الوقت وحالــة التعب والإرهاق غشــيني النوم ، ومع 

بلوغ الســاعة الخامسة صباحا سيطرت علينا حالة من اليأس فقد كنا نسمع 

أصوات طلقات وأصوات انفجارات أحيانا وبتنا مقتنعين أن البلد بات محتلا.

صبيحــة يوم الجمعة 8/3 تمكنت من الاتصال بشــقيقي الملازم عايد الذي 

كان من ضباط الحرس الوطني وكان مدير مكتب المقدم أحمد الرفاعي )رحمه 

الله( وكانوا وقتها متجهين إلى الرئاسة العامة للحرس الوطني برفقة العميد 

خالــد بودي فتعرضوا لإطلاق نار فلجأوا إلى المدارس المقابلة للرئاســة، ثم 

أبلغني بأنه تم الانسحاب وإبلاغ معسكر الحرس الوطني بالانسحاب وبحلول 

العاشرة أو العاشرة والنصف صباحا تم إخلاء المعسكر والرئاسة.

تضحية
أبلغــت هذه المعلومات للمقدم خالــد زعل، الذي كان حريصا على البقاء 

في قصر دســمان ولديه العزم لأن يكــون في طليعة المدافعين عنه، فأمرني 

بإعــادة الاتصال بشــقيقي الملازم عايد، وســط صعوبة الاتصــالات الأرضية 

وقتها حيث لم تكن الهواتف المحمولة قد ظهرت بعد، وبعد تأكده بنفسه من 

صدور أوامر الانســحاب أصدر الأمر لنا بالانسحاب من القصر فسألته: وماذا 

عنك؟ قال » أنا ســوف أدبر أمري« فقلت له »أنا سوف أظل معك« فأصر على 

مغادرتي وبقائه هو، ضاربا مثلا لتضحية القائد بنفســه من أجل إنقاذ زملائه 

، فأخرجت مسدسي وأعطيته له وقلت له »اذبحني ولا يذبحني العراقيون«.

أمــر المقــدم بالانســحاب علــى شــكل مجموعــات يؤمّن بعضهــا بعضا، 

وأصبحت الملابس العســكرية تشــكل خطــرا علينا، فإما نتعــرض للقتل أو 

الأسر، فأحضر لنا رجال قصر دسمان ملابس مدنية وارتديناها.

 بالفعــل بــدأت المجموعــات في الخروج مــن القصر وفي النهاية شــكلنا 

مجموعــة كانــت تضمني أنا والمقدم خالد زعل والملازم يوســف الحوشــان 

وبدأنا بالخروج.
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يوم 8/2 كنت متجها إلى دوامي في معســكر الحرس الوطني بشكل طبيعي باستثناء 

الإحساس ببعض الأمور الغريبة في الطريق، وصلت المعسكر، وكنت وقتها برتبة ملازم 

أول في سرية الهندسة التي كان دورها التخلص من المتفجرات والألغام، ثم عرفت من 

الضباط والعسكر في اصطفاف الطابور الصباحي بنبأ الغزو فنزل عليّ الخبر كالصاعقة.

في البداية كانــت الأمور هادئة وأجرينا اتصالات أكدت وجــود الغزو واقتراب القوات 

العراقية، وعند الســاعة التاســعة صباحا تسلمنا أســلحة وذخيرة من مستودع السلاح 

وعدنا إلى الســرية في انتظار الأوامر، ولم نكن نتوقع أن تسير الأحداث على النحو الذي 

آلت إليه.

لحظات وبدأنا نســمع أصوات القصف وإطلاق النار خاصــة من الجهة الخلفية حيث 

معســكر الجيــش ومن جهة دوار العظــام، ففكرت أنه مادام العراقيــون يتقدمون نحو 

المعسكر بأن أذهب للبوابة الرئيسية وأقوم بتفخيخها.

جمعــتُ المتفجرات والصواعــق وجهاز التفجير، وتوجهت بها إلى البوابة الرئيســية، 

وكنت في حاجة للمســاعدة، فقلت للعريف مصلح الرشــيدي »أريدك أن تساعدني في 

تمديد التوصيلات الكهربائية ، وتفخيخ جميع السيارات على البوابات حتى نحمي أنفسنا 

في حال اقتحام البوابة من قبل القوات العراقية«.

نجاح التفخيخ
وبالفعــل خلال ثلاثة أرباع الســاعة تقريبا انتهيت من التوصيــات وعملية التفخيخ، 

أوقـــعـــــنــــــا 
120 قــتــيـــــلًا

العقيد الركن مطلق هذال المطيري:
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وكانــت في الجهة اليمنى من البوابة الرئيســية لأن الجهة اليســرى كان يشــغلها رجال 

الشرطة العسكرية مع وجود آلية برشاش 50 .

بعدها توجهت إلى ضابط الخفر ومعي جهاز التفجير، وكل نصف ساعة أذهب للبوابة 

لتفقد الوضع والقيام بعملية التفجير إذا تقدم العراقيون، وكان العســكري الذي يتولى 

الرشــاش 50 على البوابة يرمي باتجاه دوار العظام فــي ثبات وعزيمة فذهبت له ونبهت 

عليه بتغيير مكانه كل دقيقتين حتى لا يرصده العراقيون ويرمونه، وكل دقيقة ودقيقتين 

أوجهه إلى مكان مغاير فنجا بفضل الله من القنص.

مــع مرور الوقــت واقتراب وقــت المغــرب ازداد الرمــي وقصف مدافع الهــاون على 

المعســكر من جهة دوار العظام، وكان هناك عدد كبير من عساكرنا عند البوابة، فقلت 

لهم »إن هذا التجمع يشــكل خطــرا علينا، فإما أن تتوزعوا وإمــا أن أفتح الباب ومن يرد 

الخــروج فليخرج لكن انتبهوا لوجود العراقييــن في مبنى وزارة الكهرباء الذين يرصدون 

المعسكر ». 

وخرج عدد من الضباط والعســكر كان مــن بينهم الضابط جهز معيض العتيبي الذي 

أخذ مجموعة من العساكر وتوجهوا إلى مبنى وزارة الكهرباء لإيقاف خطر الرصد والرمي 

على المعسكر ونجحوا في السيطرة على المبنى ومنع خطر القصف على المعسكر.

معضلة كبيرة
ظــل الوضــع هادئا حتى جاء أمر الانســحاب، وكان ذلك ما بين التاســعة والعاشــرة 

مساء، فظهرت لي معضلة كبيرة وهي السيارات التي قمت بتفخيخها أمام المعسكر إذ 

كيف سيقودها الزملاء وأسفلها متفجرات؟!

فتوجهت إلى البوابة مرة ثانية وبدأت أتخلص من المتفجرات، وفككت جميع الأفخاخ 

التي نصبتها أســفل السيارات واستغرق ذلك ســاعة من الزمن ما بين 10.30 إلى 10.45  

مساء، ثم عدت بالأدوات والمتفجرات إلى سرية الهندسة.

 ومع حلول الساعة الحادية عشرة والنصف كان المعسكر شبه خالٍ، وبعدها توجهت 

إلــى منزلي بعد يوم أدى فيــه رجال الحرس الوطني من كافــة التخصصات دورهم على 

أكمل وجه فأرفع لهم القبعة على ما قدموه. 

وأؤكد أن الانسحاب لم يكن نهاية المطاف، فقد قام رجال من الحرس الوطني بقيادة 

عدد من الضباط بعد الانســحاب بعمليــة نوعية ضد القوات العراقيــة في المكان ذاته 

الــذي كانــوا يقصفوننا منه وأوقعنا منهم عــددا كبيرا من القتلى يزيــد على 120، وهذه 

المعلومة مؤكدة، وقد استمرت هذه المجموعة في المقاومة حتى التحرير.
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
صبيحة يوم 8/2، تلقيت نبأ الغزو من شقيقي سعد الوقيت، رحمه الله، وهو وكيل 

متقاعد من الحرس الوطني، وشعرت بصدمة كبيرة، لكن نهضت فورا وارتديت الزي 

العســكري وخرجت من منزلي نحو الساعة الخامســة والنصف صباحا متوجها إلى 

معســكر الحرس الوطني، في الطريق لاحظت وجود باصــات تقل القوات العراقية 

الغاشمة تتجه صوب الدائري الرابع.

لدى وصولي إلى باب المعســكر رأيت الاســتعدادات العسكرية على قدم وساق، 

ووجود قوات في حالة استنفار على بوابة المعسكر.

توجهت إلى قيادة التوجيه المعنوي التي أنتسب إليها، ووجدت عددا من الضباط، 

أتذكر منهم ســعد حمدان وســعود العرادة ومحمد الفرحان وطارق العودة وخليل 

إبراهيم.

بدأنــا  الاســتعداد وتوجهنا إلى مســتودع الســاح والذخيــرة في قيــادة الإمداد 

والتموين وتســلمنا أســلحتنا وذخيرتنا، ثم عدنا أدراجنا إلى مقر عملنا في التوجيه 

المعنوي في انتظار تلقي أي تعليمات أو تكليفات من القادة.

في مرمى القصف
واندلع الاشــتباك بإطلاق النار المتبــادل بين الحرس الوطنــي والجيش العراقي 

الغاشــم الذي كان متحصنا في مبنى وزارة الكهرباء، وتلقى مبنى التوجيه المعنوي 

الحــرس الوطنــي 
أبلى بلاء حسنا

العقيد متقاعد سالم علي الوقيت:



د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

67

د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
العقيد متقاعد سعود العرادة اللواء متقاعد طارق العودة

قذيفــة هاون مــن العدو 

فغادرنا المبنى الذي كان 

فــي مرمى القصــف وقد 

خليــل  الضابــط  أصيــب 

إبراهيــم العتيبــي وقــام 

الأطبــاء في العيادة التي 

كانــت فــي المبنــى ذاته 

أحمــد  وهــم  بإســعافه 

العربيد ووليد البشارة ويعقوب الزايد، وتوجهت مجموعة إلى الميدان ، ومجموعة 

إلــى مركز قيادة العمليات وكنت ضمن هــذه المجموعة حيث كان هناك الكثير من 

القــادة منهم فهد عثمان الســعيد الذي كان القائد الفعلــي لمعركة الصمود وقدم 

أعمــالا جليلــة في هذا اليــوم، إضافة إلــى ناصر الدعــي وبادي الصيتان ومشــاري 

الحقان.

اســتمر الاشــتباك وتبادل إطلاق النار مع الجيش العراقي الغاشم، وقبل غروب 

الشــمس وصلنا إســناد من الجيش الكويتي وتدخلت دبابتان فــي المعركة، وتمتع 

رجــال الحــرس الوطني بروح معنوية عالية واستبســال في الدفاع عن المعســكر، 

وأستطيع القول بكل ثقة إن الحرس الوطني أبلى بلاء حسنا في هذه المعركة سواء 

على مستوى القادة أو الضباط أو العسكريين.

بطولة الخرينج
ولا أنسى بطولة الشهيد علي الخرينج الذي كان مشتبكا مع العدو واستشهد على 

بوابة المعســكر، واضطــر زملاؤه لدفنه بجانب البوابة، وبعــد التحرير قامت الأدلة 

الجنائية بالحفر واســتخراج الجثمان وتســليمه لذويه ودفنه في مقبرة الشــهداء، 

وكان هو الوحيد الذي تم دفنه بالمعسكر وفي لباسه العسكري.

ومع بدء حلول المساء بدأ يسود الهدوء وانقطعت الكهرباء عن المعسكر، ومع 

وصول الســاعة إلى العاشرة مساء تقريبا جاء الأمر بالانسحاب، فرجعت إلى مبنى 

التوجيه المعنوي حيث كانت سيارتي متوقفة، وكان معي أخي سعد، رحمه الله.

سلكنا طريق الدائري الرابع، وقبل دوار العظام أوقفتنا نقطة تفتيش.
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
يوم الخميس الأســود 1990/8/2، بعد أن صليــت الفجر ورجعت إلى 

المنزل أحسست بأمور غير طبيعية، وشغلت راديو السيارة لكن لم تكن 

هناك أي إشــارة، وعند حلول الســاعة الســابعة تقريبا ارتديت ملابسي 

وتوجهت إلى مقر عملي.

قبل بلوغي منطقة جيوان التقط الراديو إشــارة وســمعت الأخبار عن 

دخول القوات العراقية لبعض المناطق الكويتية واحتلالها.

وصلت المعســكر عند الســابعة والنصف، ووجدت آليات من كتيبتي 

بقيادة المقدم خالد زعل ومعه الملازم أول يوســف الحوشان والملازم 

مفلح عياد والملازم خالدالدوسري، كانت تتجه إلى قصر دسمان، فيما 

كان عملي مع بعض الزملاء في المعســكر، وجهزنا آلية عليها رشــاش 

50، وعليها طاقم يتكون من العريف فهيد محمد العجمي ووكيل عريف 

حليس حماد الدوسري.

تمركــزت الآلية أمام بوابة المعســكر في اتجاه دوار العظام الذي كان 

ينهمر منه الرصاص والقصف تجاه المعسكر، فركزنا الرماية تجاه الدوار 

لمنع تقدم العدو في اتجاه المعسكر.

 كان هناك عدة أشخاص يساعدون في إعداد الذخيرة، وقد توافد على 

كانوا  رجالنــا  كل 
مــــن طـــالــبـــي 

الشهادة

المقدم متقاعد فهيد ناصر العجمي:
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

المعســكر عســكريون متقاعدون أو من قوات 

الاحتيــاط أو المجازين للدفاع عن المعســكر 

والوطن، لكن لم يكن السلاح كافيا، فتوجهت 

إلى نادي الضباط في المعسكر فوجدت الباب 

مغلقا، فأمرت العريف مانع العجمي بإحضار 

آليــة »شــتير« وطلبــت منــه التصويــب علــى 

الجدار.

بعد دخول النادي فتحنا صناديق وجدنا بها 

بنادق بلجيكية، وقمنا بتوزيعها على العسكريين، وأخذ كل فرد موقعه 

للدفاع عن المعســكر، ثــم توجهت إلى بوابة المعســكر ومعي الملازم 

بدر شــعيب البكر والملازم خالد فهد حجــازي، والمرحوم ناصر عايض 

الوهيد.

فــي الأثنــاء دخلت دبابتــان من الجيــش الكويتي عبر هــدم جزء من 

الجــدار وبدأتا في قصف العدو، لكن أصيبت إحداهما والأخرى تعطلت 

فنيا، كما لم تكن الذخيرة متوافرة.

إصابة وشهيد
وفجأة ســقطت قذيفــة بجوارنــا فأصابتني أنــا والملازم بدر شــعيب 

وأصيب عسكري آخر فاستشهد جراء الإصابة.

نهضت بعــد القذيفة وتمكنت من حمل الملازم بــدر، وتصادف مرور 

جيب لاندروفر بجوارنا يقودها الوكيل ناصر ملك فنقلنا الملازم بدر إلى 

العيــادة، فاســتقبلنا العريف محمد مطلق الرشــيدي، وبعد أن وضعنا 

الملازم بدر في  الســرير لاحظ العريف محمد وجود دماء على جسدي 

فقــال لي أنــت أيضا تنزف ، فقلت لــه هذا الدم من بــدر، فقال لا لديك 

إصابة في الورك، وتفقد الجرح وأخرج شظية أو اثنتين.

العقيد متقاعد بدر شعيب البكر
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

رفع المعنويات
بعد فترة جاءت ســيارات إســعاف وحملت المصابين في العيادة إلى 

مستشــفى الفروانية، بينما اســتأنفت أنا عملي على البوابة تحت مرمى 

القصــف العراقي، وكلما مررت على العســكريين أرفــع من معنوياتهم 

رغم تمتعهم بالشــجاعة وبذل أرواحهم فداء للوطن، وأنشــدت بعض 

الأبيات الحماسية قلت فيها:

يا رجال حضن الموت ورّاده

من يهاب المنايا ما سلم فيها 		

عيدنا لا تهنا الشعب باعياده

تاكل تراب يلي جيت غازيها 		

حن رجال الحرس ضباط وافراده

نرص الروح والأعمار نفديها 		

ما دخل فينا منهو من ينكر بلاده

حن حماة الوطن والله حاميها 		

يل نبت شومي عن اللي عذره رقاده

ما نرخص البلد والروح مغليها 		

هذه القصيدة ألهبت حماس العســكريين، وللأمانة فإن أفراد الحرس 

الوطني في ذاك اليوم أبلوا بلاء حســنا، وأنا أعتبر أن كل من شــهد هذا 

اليوم هم من طالبي الشــهادة في ســبيل الله والوطن والعرض، وأتذكر 

بعض من حملوا معي الســاح في ذلك اليوم وهم الرقيب رشــيد راشد 

العازمي وعريف علي عبيد ناصر وعريف فلاح حسن الهيمان إضافة إلى 

كثيرين لا تحضرني أسماؤهم.

وبعد أن صدرت الأوامر بتســليم الســاح – وهذا تصــرف حكيم لمنع 

وقــوع المزيــد من الخســائر فــي الأرواح- قمنا بتســليم الســاح لكن 

احتفظت بســاحي الشــخصي مســدس وشــيش )ســاح متوسط بين 
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

المسدس والبندقية(.

ثم توجهت إلى منزلي واتفقت مع الرقيب رشــيد راشد أن يسير خلفي 

بســيارته على أن نقاتل العراقيين في طريقنا، لكــن عند بلوغنا الدائري 

الســادس وجدنا القوات العرقية في الجانب الأيســر في اتجاه المسيلة 

بينما كانت الســيارات في الجانب الأيمن تمر دون إيقافها فسلكناه ولم 

نتعرض للتوقيف. 
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
في الســاعة 6 صباحا يــوم 8/2 وبينما كنت متجها إلى عملي في الشــرطة 

العســكرية بمعســكر الحــرس الوطني بمنطقــة جيوان ، وكنــت وقتها برتبة 

وكيل عريف، لم يكن لدي علم بأن الجيش العراقي اقتحم الكويت، وقد أثار 

استغرابي أن الشوارع كانت خالية لم يكن هناك مارة مثل كل يوم.

ومــا أن اقتربــت من المعســكر حتى اقتربت ســيارة أحد العســكريين من 

ســيارتي مســتخدما آلة التنبيه للفــت انتباهي ثم أبلغني بــأن »العراق دخل 

الكويت«، فسألته »هل أنت متأكد؟« ثم حثثت خطواتي إلى مقر عملي.

مع دخولي موقف الســيارات الخارجي ســمعت أصوات إطلاق نار متقطع 

صوب معســكرات الجيش، ثــم رأيت العســكريين والضباط فــي حركة غير 

اعتيادية وحالة من الاستنفار عند بوابة المعسكر، وما أن وصلت البوابة حتى 

أبلغني زملائي في الشرطة العسكرية بالتوجه إلى مستودع السلاح، وبالفعل 

توجهت إلى المستودع واستلمت السلاح والذخيرة.

بدأنا في الانتشــار في معســكر الحرس الوطني، حيث تمركزت قوات حول 

البوابة الرئيسية للمعسكر المقابلة للدائري الرابع وتوزعت قوات في المباني 

المرتفعة مثل أبراج المعسكر والعيادة والجمعية.

ا  هـــــــــكــــــــذ
حــفــظــنــي الله 

الـرائد متقاعد فـــايـــز راشد الـــركـيــبــــي:
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

صدمة وذهول
لقد كنا جميعا في حالة من الصدمة والذهول، فرغم المناوشات السياسية 

التي حدثت قبل الغزو لم يكن أحد يتوقع أن العراق يقتحم الكويت.

كنــت ضمن القوات التي تولت حراســة البوابة الرئيســية والجمعية فكنت 

أتنقل بينهما، ولاحظنا وجود حركة وإطلاق نار متقطع خلفنا في معســكرات 

الجيــش، وعلمنا بعد ذلــك أن آليات عراقية كانت تمر من أمام معســكرهم 

ووقعت بينهم مناوشات.

في حوالي الســاعة التاســعة، تحــرك رتل من كتيبة المشــاة الآلية بقيادة 

المقــدم خالد زعل الــذي كان في معنويــات مرتفعة متمتعــا بالثبات ولدى 

خروجــه من البوابة أطلق صيحات لوداعنا، ثم ســلك الدائــري الرابع صوب 

قصر دسمان.

مع وصولنا إلى الساعة الحادية عشرة، بدأنا نستقبل الرصاص من جهتين: 

منطقــة الرقعي المواجهة للمعســكر ومــن دوار العظام )حاليــا دوار الأمم 

المتحدة(، ثم بدأت آليات عسكرية عراقية تمر من أمام المعسكر على طريق 

الدائري الرابع ليتم تبادل إطلاق النار معهم وهم سائرون دون أن يتوقفوا.

بعدهــا بقليل بدأت قذائف الهاون تســقط على المعســكر، واقتربت قوات 

عراقيــة من المعســكر في حالة كر وفــر ، بحيث يتبادلون إطــاق النار معنا 

ثم يختفون ، وكانت قذائف الهاون تســتهدف المباني المرتفعة في المعسكر 

ومن عليها من رماة .

إصابة بليغة
فــي حدود الثانية عشــرة ظهرا نزلت من مبنى الجمعية لأشــرب الماء وإذ 

بقذيفــة هاون تنفجر بالقرب مني أنا وبعض الزملاء لأطير إلى مســافة 6 أو 7 

أمتار ! نهضت وأمســكت بالسلاح ثانية، وما أن هممت بالحركة حتى سقطت 

قذيفة ثانية أصابتني هذه المرة بالشــظايا في أنحاء جســدي وسال الدم من 

قدمي ومن رأسي، ولم أعد قادرا على الحركة.

كنت أضــع محفظتي في الجيب العلوي لســترتي ناحية اليســار وبداخلها 

مبلــغ من المال وبعض البطاقات، وكأن الله أنقذني بها، إذ اخترقتها شــظية 
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
كانت تتجه صوب القلب فحدّت من خطورتها!

مــر بجواري زميلي العريف فهد صنــد الديحاني ، فناديته »فهد فهد« ، في 

البداية لم يعرفني بسبب الدم على وجهي ، وعندما اقترب مني وعرفني جاء 

مســرعا بسيارة جيب عســكرية وحملوني ومصابين آخرين إلى العيادة وكان 

أحدهم إصابته بليغة وغلب على ظني أنه استُشهد.

 مسلخ لا عيادة

عنــد دخولنا العيــادة شــعرت وكأنها »مســلخ« حيث الدم فــي كل مكان 

وفوجئنا بأعداد كبيرة من المصابين، وكان هناك ســريران يعتليهما اثنان من 

الشــهداء، أحدهما من الحرس الوطنــي والآخر من الجيش، فتم وضعي مع 

الآخريــن علــى الأرض وكان مقابلي الزميل عيد الهيــم الذي كان لتوه خريجا 

حديثا إما طالب ضابط أو برتبة ملازم، وحاليا شافاه الله يعاني بعض المرض.

كان طاقــم العيادة، وأذكر منهــم الدكتور وليد البشــارة والدكتور يعقوب 

الزايــد، يعملــون بأقصى طاقــة ممكنة، وكانــت الإمكانات محــدودة، فقام 

الدكتور يعقوب بلف الضماد على جروحي وأمر الممرض بملاحظتنا ثم توجه 

مع الدكتور وليد لاستقبال المزيد من الإصابات.

استفســرت من أحد طاقم العيادة عن الســاعة فكانت الثانية بعد الظهر، 

العقيد متقاعد عيد الهيم مع قادة وضباط التوجيه المعنوي خلال حرب تحرير العراق
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

بعدها سمعنا وابلا من الرصاص والقذائف يستهدف مبنى العيادة التي كانت 

مــع »التوجيــه المعنوي« فــي مبنى واحــد، وكان ضباط الرصد والاســتطلاع 

العراقيون في مبنى وزارة الكهرباء مقابل المعســكر يوجهون الرشــاش على 

مبنى العيادة.

أسر عراقيين
خرج النقيب محمــد رافع مع مجموعة وتمكنوا مــن الوصول لمبنى وزارة 

الكهرباء وأســروا اثنيــن من ضباط الرصد فــي القوات العراقيــة، ثم دخلت 

المعسكر دبابتان من الجيش الكويتي لتبادل إطلاق النار مع العدو.

ظللت على وضعي أنزف أحيانا وأغيب عن الوعي أحيانا أخرى، وعند حلول 

السابعة مساء لم نعد نسمع أصوات الرصاص والقذائف وأبلغنا الزميل عيد 

الهيم أنه تم اتخاذ قرار بالانسحاب.

وجــاء باص مــن وزارة الصحة لنقــل المصابين فامتلأ عــن آخره، فأحضر 

الدكتــور وليــد والدكتور يعقــوب ســيارتيهما ، وحملوني وآخرين في ســيارة 

الدكتــور يعقــوب الجيب حتى امتلأت هــي الأخرى، وعند الخــروج من بوابة 

المعســكر كان المــكان مظلما وشــاهدت آثار الدمــار التي لحقــت بالمكان 

والنيران مشــتعلة بالســيارات خارج المعســكر جراء القصف ومنها مدرعة 

وآلية بمدفع رشاش كانتا تحميان البوابة.

أنت وحظك!
مــا أن ســلكنا الدائري الرابع حتى شــاهدت القوات العراقيــة تملأ الأرجاء 

يمين ويســار الطريق. كان قد تم التنبيه علينا بخلع ملابسنا العسكرية وبأنه 

إذا تم توقيفنا ندعي إصابتنا في حادث، وعند دوار العظام حيت تتمركز نقطة 

تفتيش عراقيــة كان التفتيش وإنزال الركاب عشــوائيا » أنت وحظك«، وكان 

من نصيبنا أن نمر!

تــردد الطاقم إلى أين يتجه بنا هل إلى مستشــفى الفروانية أم مستشــفى 

الصباح، وأجرى الدكتور وليد اتصالات وعلمنا أن كلا المستشفيين يستقبلان 

مصابين عراقيين بعد الاشتباك مع قوات الجيش الكويتي والحرس الوطني، 
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

فكان القرار بالتوجه إلى مستشفى العدان.

ونحن نسلك طريق الملك فهد قاصدين مستشفى العدان- وكانت الساعة 

وقتها في حدود الثانية عشــرة ليلا- رأيت رتلا ضخما من الشاحنات العراقية 

التي تحمل دبابات وتتجه إلى جنوب الكويت، لكن لم نتعرض للتوقيف.

عند وصولنا المستشــفى كان هناك حالة مــن الزحام من كثرة المصابين، 

وكان هنــاك ضغط على غرفة العمليات. ســارع طاقم المستشــفى بإعطائنا 

العلاج لوقف النزيف ومسكنات للألم.

طابور العمليات
 عنــد الثالثة فجرا وجدت نفســي -كما لو كنت أشــاهد حلمــا- ممددا على 

ســرير فــي طابور من الأســرّة ينتظر دخول غرفــة العمليات، ثــم أجُريت لي 

عملية لإزالة الشــظايا وســط إمكانات محدودة في المستشفى حيث لم تكن 

وزارة الصحة لتستطيع مواكبة حدث مثل غزو الدولة بأكملها.

عند السادســة من صباح يوم الجمعة، أبلغونا أن العراقيين يفتشــون عن 

العسكريين ونبهوا علينا أن نرد بان إصابتنا كانت في حادث عادي.

فــي حــدود الثامنة صباحا فوجئــت بابن عمــي الدكتور صعفــق الركيبي، 

وكان وقتهــا مديــر مرصد الكويــت، يدخل علــيّ الغرفة - وكانت أســرتي قد 

بحثت عني في المستشــفيات وعلموا أنني في مستشفى العدان- وطلب من 

الطبيب المعالج إخراجي من المستشــفى فرفض نظــرا لجروحي المفتوحة 

فــي الفخذيــن والرقبة ووجود كســر فــي الركبــة والحاجة لإجــراء عمليات 

أخرى لإزالة باقي الشــظايا، فأصر ابن عمي على إخراجي وأبلغ الطبيب أنهم 

سيتولون رعايتي طبيا، واصطحبني وآخرين لتوصيلهم إلى الفروانية.

ونحن في الطريق كانــت هناك أعداد هائلة من الجيش العراقي على طول 

الطريق، ولكن لم يوقفنا أحد.

في منزلنا بالفروانية، كان أخــي الملازم في الحرس الوطني دعيج الركيبي 

)عقيــد متقاعد حاليا( يبذل جهدا كبيرا لمعالجتي فكان يجازف بالخروج إلى 

المســتوصف لإحضار مســعفين لمعالجتــي أو يصطحبنى إلى المستشــفى 

لإجــراء الغيار على الجروح، وكانت هناك توصية من الطبيب في مستشــفى 



د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

77

د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
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العدان بالتوجه إلى الســعودية واســتكمال علاجي هناك لوجود رعاية طبية 

أفضل لا نستطيع توفيرها هنا بسبب الغزو العراقي.

إلى السعودية
تمكنــا من الخروج مــن الكويت ووصلنا الســعودية، وتوجهنــا إلى مجمع 

الملك فهد الطبي العسكري في الظهران، واستقبلنا مدير المستشفى هناك 

مُرحبًا  بنا وقال »نتشرف بمعالجة مصاب كويتي« ومكثت نحو 4 أشهر أتلقى 

العلاج وسط مخاوف من حدوث غرغرينا واحتمال بتر في أحد الأطراف، لكن 

ولله الحمد تم علاجي وتحقق لي الشفاء.

بعــد ذلــك علمت أن هنــاك لواء مــن الجيش فــي الظهران يشــكل قوات 

للمقاومــة فتوجهت إلــى هناك ووجدت ضباطــا من الحــرس الوطني منهم 

المــازم أول حقوقــي فلاح الســبيت، وكان لدي إصرار علــى أداء دوري رغم 

تأثير الإصابة على حالتي الصحية.

في ذلك الوقت كنا نتمنى أن يأتي اليوم الذي نعود فيه إلى الكويت )يغالب 

دموعــه( ونعيد إعمارها مهما كانت حالتها حتى ولو كانت محترقة بالكامل ، 

فالشعور بفقدان الوطن وأنك أصبحت من المشردين لا يستطيع أحد وصفه 

إلا مــن عايش هذه الظــروف، وبعد الضربات الجوية ودخــول القوات البرية 

لتحريــر الكويت كانت الفرحة لا توصف وبدأنا إعمار البلاد حتى عادت أفضل 

مما كانت.
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
يــوم الغزو كنت مجازا، وبينما أنا عائد من صــاة الفجر، رن هاتف المنزل 

وأبلغني على مــا أتذكر الملازم مفلح عياد وقال لي إن العراق دخل الكويت، 

فالتحقت بالمعسكر.

لــدى دخولي وجــدت المقدم خالد زعل وقــد جهز لنا الآليات والأســلحة 

ومنها رشــاش 50، وكانت وظيفتــي وقتها »آمر فصيل مدفع هاون« في كتيبة 

الآليات، ثم خرج المقدم خالد متوجها إلى قصر دسمان.

اســتلمت مدرعة مــزودة برشــاش 50 ، وكان معــي اثنان مــن رجالي هما 

»سعدي محمد حسين الظفيري« الذي ساعدني في الرمي بالرشاش و«علي« 

- للأســف لا أتذكر باقي اســمه – كان سائقا للمدرعة ، وأشــهد أنهما كانا من 

الشجعان مثل جميع من كانوا يدافعون عن المعسكر في هذا اليوم.

توجهنــا إلى البوابة وبدأنا في الرمي على القوات العراقية، وكانت القذائف 

العراقيــة تقصف المعســكر ولا ندري أيــن مصدرها، والكثير مــن الإصابات 

وقعت في المعسكر.

إيقاف الرتل
وكان هنــاك رتل عراقــي يمر على الدائري الرابع فرميناهم بالرشــاش 50 ، 

الـعـــدو  رمـيــنــا 
بالهــاون وأوقفنا 
تــقـــــدم رتـــــل 

ــكري عس

وكيل أول متقاعد شعوان صقر عوض العتيبي:
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وأجبرناهم على التوقف والتوجه إلى 

اليمين في منطقة الرقعي.

وعنــد  العراقييــن،  نرمــي  ظللنــا 

جاءنــي  تقريبــا  العاشــرة  الســاعة 

الضابــط فالــح مهــاوش وكان آمــر 

مدرســة، وســألني »أنت رامي مدفع 

هاون؟« قلت »نعم«، فأمرني أن آخذ 

مدافع هاون وأرمــي على العراقيين 

فــي دوار العظــام، فتوجهــت مــع 

رجالي »علي« و«سعدي« واســتلمنا مدافع الهاون، لكن كان مخزن الذخيرة 

مغلقــا وظللنا نحو الســاعة نبحث عــن المفتاح حتى وجــده الضابط فالح، 

وتسلمنا قذائف الهاون وبدأنا نرمي على دوار العظام، ثم تنقلنا في المعسكر 

لنرمي القوات العراقية على الدائري الرابع، وللأســف كنا نرمي عشوائيا دون 

أهداف رصد محددة ورميت قذيفة دخانية قرب الدائري الخامس.

وكنت أحمس زملائي بالقول« تكفون يالنشامى.. الموت واحد مو اثنين«.

دعم من الجيش
بعد العصــر وصلنا دعم من الجيــش وبدأنا نقصف مبنــى وزارة الكهرباء 

الذي تمركز فيه العراقيون، كما قصفنا دوار العظام.

ومــع حلول وقت المغرب توقف الرمي من الجانبين، وبعدها أبلغنا القادة 

بقرار الانسحاب، وبدأنا وضع السلاح على الشاحنة المخصصة لجمعه.

كان لــي أخ في المعســكر، عندما غــادر توجه إلى دوار العظام، وأمســك 

بــه العراقيون وأســروه، بينما ذهبت أنا من منطقة الرقعي وســلكت الدائري 

الخامس.

ما إن بدأت السير على الطريق حتى أوقفتني دبابة عراقية، وكنت بالملابس 

الداخلية فقط حتى لا نقع في الأسر، فسألني العسكري العراقي إلى أين أنت 

ذاهب؟ فقلت له أنا أعمل »ســمّاك« وقد اســتوقفني زملاؤك، وبعدها أخلوا 

سبيلي، وأنا راجع إلى بيتي، فسمح لي بالمرور، ونجوت من الأسر.

وكيل أول متقاعد شعوان العتيبي:
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
في الســاعة الثالثة فجر يوم 2 أغســطس ، كنت مناوبا علــى رأس عملي وأبلغني 

قائــد وحدتي )مدرعات( المقدم خالد زعل بنبأ الغــزو ، وبصفتي قائد فصيل مدرع 

)برتبة رقيب أول( ولأن وحدتنا من الوحدات المســاندة لقوات الحرس الوطني فقد 

كلفني  بتجهيز الآليات والأسلحة والذخائر.

وقد انضم إلينا الكثير من المتقاعدين عندما علموا بالغزو ، كما التحق بنا عناصر 

الوحدات التــي صادف دوامهم يوم الخميس ، وقمنا بتجهيز ســرية من المدرعات 

بكامل عتادها من سلاح وذخيرة ووقود وضمت عددا من الضباط والأفراد ، وتحركت 

صباح يوم الخميس إلى قصر دسمان لحماية القيادة ممثلة في سمو الأمير الراحل 

الشيخ جابر الأحمد، طيب الله ثراه.

توزيع القوات
فيمــا ظلــت باقي القــوات - وكانت تضم أربــع مدرعات- داخل معســكر الحرس 

الوطنــي )الصمود حاليــا( للدفاع عن المعســكر وتلقي الأوامر وتوزعــت القوة بين 

البوابة الرئيسية والأماكن المحتملة لهجوم القوات العراقية.

هــذه القوة الصغيــرة قدمت بطولات رائعة فــي بداية الهجوم العراقي الغاشــم 

واســتطاعت قطع خط التحرك على الدائــري الرابع باتجــاه العاصمة بين منطقتي 

الرقعــي وجيــوان. كمــا تمكنت مدرعــات الحرس الوطنــي من صد نيــران القناصة 

اسـتـبـسـلنا فـــي 
لـنـيـران  الـتـصـدي 

القناصة

وكيل أول متقاعد عواد ظاهر السعيدي:
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

الذيــن انتشــروا في البنايــات المجاورة 

للمعســكر مثــل مبنــى وزارة الكهرباء 

القديم في منطقة الرقعي واســتخدموا 

الرشاشات الثقيلة.

واشتبكت مفرزة من القوات الخاصة 

فــي الحــرس الوطني مــع قــوة عراقية 

وأبادتها بعد محاولتها اقتحام المعسكر 

من جهة منطقة الرقعي السكنية.

الانسحاب
وجاء قرار الانســحاب وتســلل أفراد المعســكر عبر منطقــة الرقعي حيث انضم 

العديد مــن رجال الحرس الوطني إلــى صفوف المقاومة والتحــق آخرون بالقوات 

التي تشكلت في المملكة العربية السعودية الشقيقة.

أمــا عن دوري أنا شــخصيا ، فقد كنت أعمل على آليــة )مدفع 90 ملم( وتصديت 

مــع زملائي للقوة العراقيــة المتمركزة في مبنى وزارة الكهربــاء القديم في منطقة 

الرقعي وكانت تصوب رشاشــاتها نحو المعســكر ، فقد اســتطعنا ضرب الدور قبل 

الأخير حتى تم إحباط نيرانهم وأعطينا مجالا لقواتنا للتحرك داخل المعســكر. وقد 

حــاول العراقيون مرارا اقتحام المعســكر، لكن أبدت قواتنا شراســة في المقاومة 

والتصدي حتى سقطوا بين شهيد وجريح.

بطولة شهيد
ولا يفوتنى أن أذكر الشهيد سلمان نهار الداهوم أحد أفراد القوة التي كانت معي 

الذي كان يتحرك على أكثر من موقع لتزويد الزملاء بالسلاح والذخيرة حتى أصيب 

بشظية من مدفع هاون واستشهد في ريعان شبابه ، فلم يكن يتجاوز 21 عاما.

كما بذل الزميل شــهوان صقر العتيبي وتخصصه مدفع هاون ، جهودا كبيرة في 

التصــدي لمدافع الهاون العراقية بمعاونــة زملائه لكن محدودية الإمكانات ونقص 

الذخيــرة حالا دون الاســتمرار في وقف الجيش العراقي الغاشــم الذي كان يفوقنا 

عددا وعدة.  

وكيل أول متقاعد عواد ظاهر السعيدي:
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
في حدود الساعة السادسة صباح يوم في 8/2، كنت في منزلي في الجهراء 

وسمعت صوت انفجارات وحالة من الاستنفار في الشارع، فسارعت بارتداء 

الزي العسكري وتوجهت إلى المعسكر.

فــي الطريق رأيــت آليات ودبابــات بأعداد كبيــرة وعليها أعــام خضراء، 

فاســتغربت مــن تلــك المشــاهد، وواصلت طريقــي حتى وصلت معســكر 

الحرس الوطني.

عند وصولي إلى المعســكر كانت هناك حالة من الربكة، وتوجهنا لتســلم 

السلاح لكن لم تكن هناك أوامر واضحة، ثم تواصل معنا الملازم أول وقتها 

فهــد المحيطيب وقــام بتوزيعنا على أبراج المعســكر، وكان الســاح معنا 

عبارة عن رشاش الاستقلال إضافة إلى الأسلحة الذاتية.

قبل تسلم مواقعنا كانت الأرتال العراقية تمر من أمام المعسكر، لكن مع 

أخذ أماكننا بدأنا إطلاق النار عليها، وبدأت كتيبة المشاة الآلية في استخدام 

مدفــع الهاون، ففوجئنا بقصف القوات العراقية للمعســكر بقذائف الهاون 

وأصيبت بعض الأبراج ومبنى التوجيه المعنوي.

 ألـقـــــى الله في
 قــلــوبـنـا الـثـبات

والشجاعة

وكيل أول متقاعد عبدالله نجيخان العجمي:
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

خنادق
لجأنا إلى قواعد بجوار مبنى الاســتخبارت واستخدمناها كخنادق، وأتذكر 

الــروح القتاليــة العالية وخصوصا مــن الضابط فهد المحيطيــب الذي كان 

شعلة في المعسكر ويتحرك في كل مكان، فتارة يعتلي البرج ويرمي، وتارة 

أخــرى يذهب لجلب الماء والطعام لتوزيعهما على الجنود رغم حرارة الجو 

الشديدة.

بــدأ القصف العراقــي يكون دقيقــا وأصبحنــا مرصودين من مبنــى وزارة 

الكهرباء الذي تحصن فيه العراقيون، ووصلنا دعم من الجيش وكسرت سور 

المعســكر وشــاركت في القصف والاشــتباك مع العدو، وخرجت مجموعة 

تضم 11 أو 12 شخصا لإيقاف خطورة الرصد من مبنى وزارة الكهرباء ونجحوا 

في ذلك، فهدأت وتيرة القصف على المعسكر.

انسحاب واستياء
عند الســاعة الســابعة تقريبا هدأت الأمــور بعد قصف وتبــادل متواصل 

لإطــاق النــار ووقــوع العديد مــن الإصابــات، وتجمــع الضباط فــي مبنى 

الاستخبارات، ومع حلول التاسعة مساء طلب منا الضباط التجمع في مركز 

القيادة، وأبلغنا قائد المعســكر فهد الســعيد أن القيادة السياســية وجهت 

بقرار الانسحاب وأمرونا بتسليم السلاح، فسادت حالة من الاستياء وطالب 

بعــض العســكريين بمواصلة المقاومة، فشــرح لنــا القــادة الوضع وعدم 

إمكانية المقاومة وأمرونا بالخروج من المعسكر والتوجه إلى منازلنا.

خلعــت ملابســي العســكرية، وخرجت من المعســكر فوجدت ســيارتي 

مدمرة جراء القصف، فركبت مع مجموعة من الشــباب، وعند مرورنا بجوار 

محطة الوقود القريبة من المعســكر أوقفتنــا نقطة تفتيش عراقية وتوجهوا 

بنا إلى نقطة تجمع عند مستشفى الأمراض السارية.

كان هناك تجمع كبير من الموقوفين من العســكريين والمدنيين على حد 

ســواء، وأذكر أنني شــاهدت الضابط فهد المحيطيب وســالم الوقيت ضمن 

الأسرى.

 مكثنا في المكان إلى السادســة صباحا، ثم جاءت باصات عراقية وأمرونا 
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

بالصعــود، وبعد فترة جاء ضابــط عراقي ومعه كيس هويــات، وأمر بنزول 

المدنييــن وحذر العســكريين من النــزول وهدد بإطلاق النــار على من ينزل 

منهم.

مجازفة 
جازفت ونزلــت مع المدنيين، وبــدأوا يوزعون الهويــات عليهم، ولم يكن 

معــي هوية بالطبع، ثم جاء ضابط آخر وقال »من تســلم هويته فليذهب«، 

فاندسست بينهم وكنت بملابسي الداخلية.

توجهت إلى منطقة غرناطة، وطرقت باب أحد المواطنين، ففتح لي وقلت 

له أنا خارج من معسكر الحرس الوطني وطلبت منه »دشداشة« فأعطاني.

مشيت صوب طريق البحر، وهناك صعدت سيارة فيها شخصان سودانيان، 

وتوجهنا إلى الجهراء، لكن بعد قليل استوقفتنا نقطة تفتيش عراقية وطلبت 

منا الهويات، فأعطاهم الســودانيان هويتهما، وسألوني أين هويتك فقلت إن 

رفقاءكــم أخذوها مني عند دوار العظام، فســألوا لمــاذا أخذوها؟ ثم أمرني 

مــازم كان صغيرا في الســن بالنزول، وأخذوني إلى إحدى الســاحات وكان 

المكان يعج بالآليات والأعداد الكبيرة من العراقيين بعد عملية إنزال بحري.

سألوني أين منزلك؟ قلت في الصليبخات، فقالوا لي اذهب إلى هناك ركضا 

وليس مشــيا وإلا أطلقنا عليك النار، فركضــت إلى الصليبخات قاصدا منزل 

زميلي في الحرس الوطني فالح العويهان فلم أجد أحدا في المنزل، فذهبت 

إلى منزل ابن عمه جمال العويهان، فوجدته وهناك غســلت وجهي وشربت 

الماء، ثم اتصلت على صديقي مشــعل صياح الخالدي وحسين السعيدي، 

فجاءا إليّ وأخذوني إلى الجهراء.

البحث عن شقيقي
كان أخــي ســعود ضابطــا فــي الجيش ويعمل فــي معســكر للجيش في 

الجهــراء، فذهبــت إلى هناك للبحث عنه لأجد المعســكر مدمــرا بالكامل، 

فرجعــت إلــى المنزل فلم أجده أيضا، ثــم انتظرنا لمدة يوميــن إلى أن جاء 

وأخبرنا أنه انسحب مع مجموعة من الضباط وتحصنوا في أحد المنازل.
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يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

تواصــل أخي مع لــواء الحدود فــي الدمــام، وجاءنا أحد زملاء شــقيقي 

وكانت لديه عائلة كبيرة من سبع سيارات مليئة بالنساء والأطفال وطلب منا 

المساعدة في إخراجهم فتوجهنا جميعا إلى المنطقة الشرقية، ثم التحقت 

أنا وأخي بلواء الحدود.

تلك هــي تفاصيل يوم 8/2 التي عشــتها وأتذكر أن الــروح المعنوية كانت 

مرتفعة وقد ألقــى الله في قلوبنا الثبات والشــجاعة رغم قلة الخبرة وعدم 

مشاركتنا في حروب ســابقة، فحتى بعد قرار الانسحاب اعترضت مجموعة 

من الزملاء وكانت مصرة على المقاومة، وبالفعل يســتحق اســم المعسكر 

لقب الصمود الذي أطلق عليه بعد التحرير.



د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

86

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..
يــوم الغزو 8/2 تلقيــت خبر اقتحام الجيــش العراقي للبلاد في الســاعة 

الســابعة صباحا وأنــا في منزلي، فارتديت ملابســي وتوجهت إلى معســكر 

الحرس الوطني حيث كنت أعمل في كتيبة المشاة الآلية الأولى.

عندما وصلت المعســكر ســألت عن زملائي فأبلغوني بأنهــم توجهوا إلى 

قصر دســمان بقيــادة المقدم خالــد زعل والملازم أول يوســف الحوشــان 

والملازم أول خالد الدوسري والملازم مفلح عياد.

اســتلمت سلاحي الشخصي وهو بندقية ذاتية ورشاش عيار 62 ، وتسلمت 

مهمة حراســة البوابة الرئيســية المقابلة للدائري الرابع مــع زملاء آخرين، 

وبدأنا إطلاق النار على المركبات والجنود العراقيين.

طلبــت مــن الضباط تزويدي بســاح أكثر فاعلية من الســاح الذي معي، 

وذهبت إلى المقدم فلاح مشلح وكان في قيادة الشؤون العسكرية، وطلبت 

منه تزويدنا بســيارة »وانيت« عليها محور ورشــاش عيار 50 ، وبالفعل زودنا 

بالسيارة ونصبنا الرشاش وكان معي حارس وطني حليس حماد الدوسري.

قدنا الســيارة بجوار البوابة، ووجهنا الرشــاش على الآليات المتوقفة عند 

الإشارة على الدائري الرابع والآليات المتمركزة عند حديقة الأندلس.

 أطلقنــا النار على
 الغــزاة لـــوقـــف
 تـقـدمـهـم نــحو

المعسكر

وكيل أول متقاعد فهيد محمد خالد العجمي
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زمام المبادرة
أخذنــا زمام المبادرة وبدأنا إطلاق النار على العراقيين لوقف تقدمهم نحو 

المعســكر حتى نحو الســاعة الثالثة والنصف عصرا، حيث تمركزت دبابات 

عراقية عند الإشــارة فأبلغت الضباط بتزويدنا بدبابات بالتنسيق مع الجيش 

الكويتــي للتعامل معها حتى لا تغرق المعســكر بالنيــران، وبالفعل وصلنا  

دعم من الجيش وأطلقت النار على الدبابات العراقية عند الإشــارة وتمكنت 

من تفجيرها بالكامل.

استمررت في استخدام الرشاش عيار 50 ، في الرد على النيران التي تصلنا 

، ومنعنــا العراقيين من التقدم والســيطرة على معســكر الحرس الوطني، 

لكن مع قرب غروب الشــمس كثــف العراقيون من إطلاق النار علينا، وطلب 

مني الملازم فهيد ناصر وقف الرمي لأننا أصبحنا مرصودين ومستهدفين من 

القوات العراقيــة، فقلت له إذا أوقفنا الرمي سنســمح لهم بتضييق الخناق 

علينــا، فلن أوقــف الرماية حتى الرمــق الأخير ، وواصلــت الرمي حتى قرب 

الساعة التاسعة مساء عندما جاءني الملازم فهيد ناصر مرة أخرى وأبلغني 

بأمر الانسحاب ووضع السلاح.

خيبة أمل
شــعرت بحسرة وخيبة أمل من وضع الســاح والتخلي عن قوتنا، وسلمنا 

الأسلحة وغادرنا المعســكر كلا في سيارته، وأغلب من سلك طريق الدائري 

الرابع تعرض للأسر، بينما تغلغلت أنا بسيارتي داخل منطقة الرقعي وسلكت 

الدائــري الخامس ومنه إلى الدائري الســادس وهكــذا، وعندما اقتربت من 

ســكني في منطقة الظهر أوقفتني نقطة تفتيش عراقية وســألني العســكري 

مــن أين أتيت وإلى أين تذهب؟ قلت له جئت من الجهراء وذاهب إلى منزلي 

في الظهر، ثم قاموا بتفتيش السيارة فلم يعثروا على سلاح أو أي شيء.

بعدها بثلاثة أيام توجهنا إلى الســعودية، وهناك التحقت بقوات التحالف 

في قاعدة الملك خالد حتى تم تحرير الكويت بفضل الله.
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تلقيــت خبر الغزو الغاشــم مــن والدي، رحمــه الله، حيــث أيقظني من 

النــوم وأمرني بالالتحاق بالــدوام ، فتوجهت إلى المعســكر ، وبعد دخولي 

من البوابة اســتقبلني الوكيل ضابط شــعوان صقر والملازم أول بدر شعيب 

البكــر ، فقال لــي الوكيل اختر اثنيــن من مجموعتك من قائــدي المدرعات 

، فصعدنــا ســيارة للمرور على المســتودعات والتأكد من وجــود الذخيرة ، 

ووصلنا المســتودعات الرئيســية وتأكدنا من توافر الذخيرة، فأمرني الوكيل 

شــعوان بجلب آليــة عليها مدفع هاون لتجهيزها وخــال الذهاب إلى الآلية 

كانــت الرمايــة متواصلة والرصاص يســقط على المعســكر ، لكن تمكنا من 

الوصول بالآلية إلى المستودع وتم تعبئتها بذخيرة مدفع الهاون المتفجر.

وكان الوكيــل شــعوان قد جهز عددا مــن المدرعات فــي الهنجر الخاص 

بها، وقمنا بتزويدها بالذخائر، وتوجهنا بها إلى موقع الرماية وباشــرنا قصف 

القوات العراقية المتمركزة عند دوار العظام )الأمم المتحدة حاليا(.

التحايل على القصف
ولــم نكد نبــدأ القصف حتى اكتشــفنا أننــا مرصودون لأن قذائــف الهاون 

العراقية ردت علينا فورا وســقطت بجوارنا، فلجأنا إلــى تبديل مواقعنا بعد 

 لــم نتــرك موقعا
منــه ورمينــا   إلا 

العراقيين

وكيل اول متقاعد خالد فهد ناصر



د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

89

د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

د..
مو

ص
 ال

وم
ــــــ

يــــ

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

يــــــــــوم الصمود.. يــــــــــوم الصمود..

كل قصف، بحيث نرمي القذيفة من موقع ونسارع إلى موقع آخر نرمي منه، 

ولم نترك موقعا في المعسكر إلا ورمينا منه.

وخلال تحركنا داخل المعســكر لاحظت قيام عســكري )عبدالرحمن أمان 

الفليــج( بعمــل بطولي حيث اعتلى ســقف المســجد ومعه رشــاش لتبادل 

الرماية مع العراقيين.

»الرب واحد والعمر واحد«
كانت مدرعتنا الوحيدة التي ترمي وكان الرائد فهد صنيتات يتابعنا بشــكل 

مســتمر ويلازمنا فــي كافة مواقع الرمــي، وكان الوكيل شــعوان يردد دائما 

عبارة »الرب واحد والعمر واحد« ويرفع معنوياتنا.

وبيــن العاشــرة والحادية عشــرة ليلا جاءنــا الأمر بالانســحاب ، وخرجنا 

بملابــس مدنية ، وعند مرورنا على جســر مشــاتل الرابية قطــع العراقيون 

طريقنا ووقعت في أسرهم.

ومن الأمور التي لا أنساها في هذا اليوم الجانب الإنساني من قبل الحرس 

الوطني، فخلال تحركنا بشــكل مســتمر داخل المعســكر وعند المرور أمام 

العيــادة لاحظت وجود جنــود عراقيين مصابين ومســعفو الحرس الوطني 

يعالجونهم ، فتخيل جيش يغزونا ونحن نعالج مصابيهم!
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دفاعاً عن تراب وطنهم وتأمين معسكراتهم
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نموذج للبسالة والصمود
ما تعرضت له الكويت من غزو غاشــم في الثاني من أغســطس عام 1990م، كان أول 

معتــرك لإثبات الذات والتعبيــر عن أصالة معادن رجال الحــرس الوطني، فعلى الرغم 

من ندرة المصادر التي توثق لتضحيات رجال الحرس الوطني في مقاومة الغزو العراقي 

الغاشم، إلا أن التجربة أثبتت أنهم عند حسن الظن بهم.

فعلــى الرغم مــن التفوق الهائل فــي قدرات القــوات المعتديــة إلا أن رجال الحرس 

الوطنــي ضربــوا مثالًا في التضحية والبســالة والصمــود، إذ قاتلوا قتــال الأبطال دفاعاً 

عــن معســكراتهم والأهداف التي يتولــون تأمينها، وســقط منهم العديد من الشــهداء 

والجرحــى، ولكنهــم لم يستســلموا للقــوات المعتدية، بــل إن الكثيرين منهــم واصلوا 

العمل في الخلايا السرية لمقاومة العدوان، وكتبوا بعطائهم شهادة استحقاقهم شرف 

الانتســاب للحرس الوطني، وشــاركوا في معركة التحرير التي انتهت بطرد الغزاة لتعود 

الكويت لؤلؤة الخليج .

 دماء زكية
قدم الحرس الوطني ثلة من الشــهداء الذين رووا بدمائهم الزكية تراب الوطن، دفاعاً 

عن حريته، ويشــير المقدم متقاعد المرحوم ســامي أحمد الرشــود في كتاب »الحرس 

الوطني الكويتي... )1967 - 2007(، إلى أن من بين الشــهداء الذين ســقطوا من الحرس 

الوطني خلال العمليات الحربية في ساحات القتال هم:

الشهيد الأسير الرائد/

حســين  عبدالوهــاب  عصــام 
الرومي  - رحمه الله -

مــن مواليــد 1962/6/20، اعتقــل هو 

وشــقيقه الشــهيد الأســير/ عمــاد، في 

1990/10/31، بســبب انتمائه إلى إحدى 

المناوئــة  الكويتيــة  المقاومــة  خلايــا 

للاحتــال العراقــي، وقــد قــام بأعمال 

عســكرية فاعلــة ومؤثــرة ضــد الغــزاة 

في دولــة الكويت، حيث قــام بعمليات 

بطولية كثيرة حتى يوم اعتقاله ومنها:

1 - دخول مخازن الأســلحة والذخيرة 

الرئيســية التابعة للجيــش الكويتي في 

صبحان للحصول على الأسلحة والعتاد 

والذخيرة.

اســتطلاع  بمهمــات  القيــام   -  2
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واستكشــاف بعض المواقع العســكرية 

العراقيــة، وتوصيــل المعلومــات إلــى 

رئيــس الخلية، وقد عثر علــى رفاته في 

إحدى المقابر الجماعية شمال كربلاء، 

وتم دفن رفاته يوم 2004/9/13.

 الشهيد وكيل ضابط/

مطر غنيم مجدل الماجدي- رحمه الله -
مــن مواليــد 1953/1/15، ســمع بخبــر 

تعــرض الكويت للغــزو العراقــي الآثم 

فالتحــق بمقر عملــه، علــى الرغم من 

تمتعه بإجازة عمل، واتخذ الشــهيد مع 

بعض زملائه موقعا دفاعيا، وظل يقاوم 

المعتدي حتى المســاء، حيــث أصابته 

شظية من الشــظايا في رأسه، نقل على 

إثرها إلى عيادة المعسكر لتلقي العلاج 

اللازم، وفــي اثناء تواجــده فيها قصف 

الغزاة العيادة فانهار جزء منها على من 

كان فيها، فاستشــهد عــدد منهم وكان 

من بينهم الشهيد/ مطر، ودفن الشهيد 

في مقبرة الشهداء بمنطقة الرقة.

الشهيد الأسير رقيب أول/ 

ناصر مضف أحمد خلفان،- رحمه الله -
أحــد  كان   ،1969/1/12 مواليــد  مــن 

أفــراد المقاومة الكويتية الباســلة التي 

استبســلت في مقاومة الاحتلال، وقام 

الشــهيد بأعمــال بطوليــة عديــدة منها 

إطــاق النــار علــى القــوات العراقيــة 

وتجمعاتهــا كما نقل الأســلحة لعناصر 

المقاومة في مناطق الكويت المختلفة.

اعتقــل الشــهيد مــع صديقــه عنــد 

نقطــة تفتيش فــي منطقــة القرين في 

1990/9/14 بتهمة حيازة أسلحة وقنابل 

يدوية ثم نقلا وحجزا في مبنى محافظة 

الفروانيــة حيــث تــم تعذيبهمــا ومــن 

ثــم ترحيلهما إلــى البصــرة .. عثر على 

رفاتــه في مقبــرة جماعية غــرب مدينة 

كربــاء العراقيــة وتــم دفــن رفاته في 

.2004/8/30

الشهيد الأسير رقيب أول/ 

هاني فيرزو ياقوت  المانع، - رحمه الله -
أفـراد  أحـد  كان   ،1969/1/6 مواليـد  مـن 
خليـة الصليبخـات التـي قامـت بعمليـات 
عسـكرية ضد الغـزاة العراقيين في نقاط 
مثـل  العمليـات  مـن  وغيرهـا  التفتيـش 
نقـل الأسـلحة والذخائـر وتوزيعهـا علـى 
الأخـرى،  المناطـق  فـي  المقاومـة  خلايـا 
اعتقـل الشـهيد هـو وجميع أفـراد الخلية 
ومنهـم اثنـان مـن إخوتـه مـن بيـت والده 
 1990/10/3 فـي  الصليبخـات  بمنطقـة 
بتهمـة الانتمـاء إلـى المقاومـة الكويتيـة 
ا لمتعاونيـن مـع  تبليـغ أحـد  إثـر  وذلـك 
علـى  وعثـر  عنهـم،  العراقيـة  القـوات 
رفاتـه فـي مقبـرة جماعيـة غـرب مدينـة 
وتـم   ،2004/3/17 فـي  العراقيـة  كربلاء 

.2004/4/25 فـي  رفاتـه  دفـن 
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الشهيد رقيب احتياط/

مذخر غالي شلال العنزي - رحمه الله -
من مواليــد 1936/1/1 ميلاديــا، كان هو 
وأسرته في طريقه للخروج من الأراضي 
الكويتية إلى المملكة العربية السعودية 
فــي 12 /1990/9 عن طريــق  البر حينما 
تعرضــت قافلة الســيارات التــي تقلهم 
إلــى إطلاق كثيف من نيران جيش العدو 
العراقي فأصيبــت الأخت وتوفي هو في 

الحال.

الشهيد عريف/

محمد جمعان إبراهيم العيباني- رحمه الله -
علـى  كان   ،1958/8/30 مواليـد  مـن 
راس عملـه فـي 1990/8/2 بأحـد مراكـز 
الأميـري  للديـوان  التابعـة  الحراسـة 
خـرج للاسـتطلاع أثنـاء دخـول القـوات 
العراقيـة الغازيـة لمركـز عملـه فأصيب 
العراقييـن  القناصـة  نـاري لأحـد  بطلـق 

بحياتـه. أودى 

الشهيد عريف/

علي سعيد عوض الخرينج - رحمه الله -
يتمتــع  1965/10/25، كان  مــن مواليــد 

بإجازة دورية من عمله قبل وقوع الغزو، 
ومــا إن بلغــه خبــر  الاجتيــاح العراقي 
حتى هب مســرعا تلبية لنــداء الواجب، 
فالتحق بمقر عمله في معسكر الصمود 
وأخــذ يدافــع مــع زملائــه في الســاح 
عن بوابــة الحرس ويحــول دون دخول 
الغــزاة إلــى المعســكر، وفــي حــدود 
الساعة السادسة مساء بدأ المدافعون 

بالانســحاب من مواقعهم على البوابة. 
غير أن الشــهيد رفض وبإصــرار مغادرة 
الموقع فخر صريعا في ذلك اليوم وهو 
يدافــع عن تراب الوطــن. ودفن بالقرب 
من البوابة الرئيسية إلى ما بعد التحرير 
حيــث اســتخرجت الجثــة ودفنــت في 

مقابر الكويت الرسمية.

الشهيد وكيل عريف/

محمد يعقوب يوسف القلاف - رحمه الله -
من مواليــد 1966/5/25، كان أحد أبطال 

المقاومة الكويتية فــي منطقة الرميثية 
والذيــن كانــوا يشــكلون خليــة مقاومة 
مســلحة ضد قوات الاحتــال العراقية 
 1990/9/12 فــي  الشــهيد  اعتقــل   .
بتهمــة التخطيط للقيــام بعملية تفجير 
مخفــر الرميثية وحيازة وتوزيع اســلحة 
ومتفجــرات , وفــي 1990/9/29 أحضــر 
الشــهيد أمام منزله وأطلق عليه الغزاة 
العراقيون طلقتين خلف رأسه فاستشهد 
على الفــور، وكانت آثار التعذيب ظاهرة 
علــى جســده. ودفــن الشــهيد بمقبرة 

الشهداء في منطقة الرقة.

الشهيد وكيل عريف/

مطلق دليل شمروخ العتيبي - رحمه الله -
مـوكلا  كان   ،1972/5/12 مواليـد  مـن 
بمهمـة حراسـة فـي معسـكر الصمـود، 
وفـي 1991/5/20، وفـي فتـرة العمليـات 
زملائـه  مـن  اثنـان  عليـه  مـر  الحربيـة 
مـن  علـى  المـاء  يوزعـان  السلاح  فـي 
يقومون بالحراسـة فرافقهمـا إلى إحدى 
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التـي  الإنـارة  مـن  المقطوعـة  المناطـق 
الغـزو  نتيجـة  الدامـس  الظلام  غطاهـا 
يقـوم  زملائهـم  احـد  وكان  العراقـي، 
بهـم وأطلـق  بالحراسـة هنـاك ففوجـئ 
تحذيرهـم،  بقصـد  بندقيتـه  مـن  طلقـة 
لكـن الطلقـة أصابـت الشـهيد فـي مقتل 

بحياتـه. وأودت 

الشهيد وكيل عريف/

عبدالرحمن سعد ثقل العجمي - رحمه الله -
من مواليد 12/20/ 1967، كان قد التحق 
بلـواء الحـق أحد ألوية الجيـش الكويتي 
السـعودية  العربيـة  المملكـة  فـي 
وفـي  الغاشـم،  العراقـي  الغـزو  أثنـاء 
1991/4/5 أثنـاء فتـرة العمليات الحربية 
كلـف مـن آمر اللـواء بمهمة رسـمية إلى 
فتعـرض  السـعودية  العربيـة  المملكـة 

لحـادث مـروري أدى إلـى وفاتـه.

الشهيد وكيل عريف/

رجعان وسمي راشد العازمي - رحمه الله -
متواجـدا  كان   ،1964/7/17 مواليـد  مـن 
فـي مقـر عمله في ليلـة الغزو حيث كان 
مناوبـا فـي أحـد مراكـز الحراسـة بمبنى 
مجلـس الـوزراء المقابـل للبحـر، وفـي 
يـوم  صبـاح  الخامسـة  السـاعة  حوالـي 
الشـهيد  أصيـب    1990/8/2 الخميـس 
بطلقـات عـدة فـي صـدره أثنـاء تصديـه 
لعمليـة الإنزال البحـري، نقل على إثرها 
إلـى المستشـفى الأميـري وكانـت روحـه 
قـد فاضـت إلـى بارئهـا، ودفـن الشـهيد 

بمقبـر الشـهداء فـي منطقـة الرقـة.

الشهيد وكيل عريف/

مساعد عبدالرحمن العسكري، - رحمه الله -
إلـى  انضـم   ،1968/1/12 مواليـد  مـن 
صفـوف مقاومـة الاحتلال التـي تعددت 
إلـى  المدنـي  العصيـان  مـن  أشـكالها 
لإقلاق  المسـلحة  بالعمليـات  القيـام 
مضجـع العـدو، وكان الشـهيد مـع عدد 
مـن رفاقه فـي المقاومـة بمنطقة كيفان 
إلـى  فيهـا  المقاومـة  اسـتمرت  حيـث 
مـا بعـد الأسـبوع الأول مـن الاحتلال، 
المقاومـة  رجـال  ذخيـرة  نفـدت  ولمـا 
فـي المنطقـة توجـه الشـهيد مـع رفاقـه 
لجلـب  الفيحـاء  منطقـة  مخفـر  إلـى 
السلاح مـن هنـاك لعلمـه بوجـوده فـي 
المخفـر، وبينمـا هـم يجوبـون المخفـر 
بحثـا عن الأسـلحة إذ بالقـوات العراقية 
المخفـر  سـطح  علـى  وكان  تطوقهـم، 
يصـوب  أخـذ  مختبـئ  عراقـي  قنـاص 
نحـو الشـهيد ورفاقـه وتمكن مـن إصابة 
صـدره  فـي  غـادرة  برصاصـات  الشـهيد 
ورقبتـه أدت إلـى وفاته يـوم 1990/8/8، 
بمنطقـة  الشـهداء  مقبـرة  فـي  ودفـن 

الرقـة.

الشهيد وكيل عريف/

جمال سالم خلف اللنقاوي، - رحمه الله -
مـن مواليـد 1962/6/11، كان في طريقه 
إلـى مقـر عملـه فـي معسـكر الصمـود 
العراقـي  الاجتيـاح  بخبـر  علـم  حينمـا 
لدولـة الكويت وكان المعسـكر في ذلك 
الوقـت يتعـرض لنيـران قذائـف  القـوات 
الحـرس  أبطـال  كان  حيـث  الغازيـة 
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الوطنـي يتبادلـون إطلاق النـار معهـم، 
برفقـة  وصعـد  بندقيتـه  الشـهيد  فأخـذ 
الـدور  إلـى  السلاح  فـي  رفاقـه  بعـض 
لرصـد  المعسـكر   عيـادة  فـي  الثانـي 
تحـرك القـوات العراقيـة كي يطلـق النار 
مدفعيـة  قصـف  ازديـاد  وعنـد  عليهـا، 
العـدو علـى العيـادة نـزل الشـهيد إلـى 
خـروج  عنـد  وفجـأة  الأرضـي  الـدور 
أحـد  لمسـاعدة  العيـادة  مـن  الشـهيد 
توجـه  العيـادة  دخـول  فـي  المصابيـن 
قذيفـة للعدو نحوهما فأصابت الشـهيد 
الأرض،  علـى  وسـقط  الشـظايا  بعـض 
وبينمـا كان المسـعفون يحاولـون وقـف 
نزيـف الـدم  الناتـج عـن إصابـة القلـب 
بإحـدى الشـظايا صعـدت روحـه الزكيـة 

بارئهـا. إلـى 

الشهيد وكيل عريف/

سلمان نهار محمد العازمي، - رحمه الله -
يتهيـأ  كان   ،1968/7/28 مواليـد  مـن 
للـزواج يـوم 1990/8/9، وكان فـي يـوم 
يسـتعد  عملـه  مقـر  فـي   1990/8/2
انتهـاء  بعـد  عملـه  مقـر  مـن  للخـروج 
الجمعـة،  يـوم  مـع  للراحـة  النوبـة 
هـب  العـدوان  وقـوع  بعـد  ولكـن 
الشـهيد ورفاقـه فـي السلاح ليدافعـوا 
وعنـد  الذاتيـة  بأسـلحتهم  الوطـن  عـن 
عنـد  العـدو  أسـلحة  لنيـران  تصديهـم 
السـاعة  عنـد  المعسـكر  مسـتودعات 
الخامسـة صباحـا أثنـاء تقدمهـم باتجاه 
كان  الآخـر  تلـو  واحـدا  السـواتر  أحـد 
بطلـق  فأصيـب  المقدمـة  فـي  الشـهيد 

لأنـه  القلـب  مـن  خرجـت  الخلـف  مـن 
كان يحـاول التقـدم باتجاه السـاتر زحفاً 
علـى الأرض ومتكئـا علـى يـده اليمنـى، 
مـن  المجموعـة  أفـراد  تمكـن  بينمـا 
الاحتمـاء بإحـدى المدرعـات، ولـم يكن 
مـن السـهل إسـعافه فـي تلـك اللحظـة 
المسـتودع،  بالقـرب مـن  بمكانـه  فظـل 
وبعـد 5 دقائـق توجـه إليـه أحـد زملائـه 

استشـهد. قـد  وجـده  ولكنـه 

الشهيد وكيل عريف/

محمد علي محمد العازمي، - رحمه الله -
احـد  كان   ،1968/6/4 مواليـد  مـن 
الكويتيـة فـي منطقـة  المقاومـة  ابطـال 
يشـكلون خليـة  كانـوا  الذيـن  الرميثيـة، 
مقاومـة مسـلحة ضد القـوات العراقية، 
اعتقـل الشـهيد فـي 1990/9/12 بتهمـة 
التخطيـط للقيـام بعمليـة تفجيـر مخفر 
أسـلحة  وتوزيـع  وحيـازة  الرميثيـة، 
أحضـر   1990/9/29 وفـي  ومتفجـرات، 
عليـه  وأطلـق  منزلـه  أمـام  الشـهيد 
الغـزاة العراقيـون طلقـة في رأسـه أدت 
وكانـت  الفـور،  علـى  استشـهاده  إلـى 
باديـة علـى جسـده مـن  التعذيـب  آثـار 
كدمـات وضرب بالفأس، ودفن الشـهيد 

الرقـة. بمنطقـة  الشـهداء  مقبـرة  فـي 

الشهيد وكيل عريف/

ماجد رجعان سعود الخصيلي، - رحمه الله -
بخبـر   علـم   ،1968/8/6 مواليـد  مـن 
إلـى  مسـرعا  فهـب  العراقـي  الغـزو 
عملـه،  مـكان  حيـث  الصمـود  معسـكر 
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واتخـذ موقعـا دفاعيا في احـد الخنادق 
حـدة  ازدادت  ولمـا  المعسـكر،  فـي 
سـقوط القذائـف مـن كل صـوب قـرروا 
مغادرتـه إلى مـكان آخر أكثـر امنا، وفي 
أثنـاء الانتقـال اصابـت الشـهيد رصاصة 
طائشـة فـي رأسـه فسـقط علـى الأرض، 
العيـادة لإسـعافه  إلـى  فحملـه زملاؤه 
ومـا لبـث ان فـارق الحيـاة، ودفـن فـي 

الرقـة. بمنطقـة  الشـهداء  مقبـرة 

الشهيد وكيل عريف/

فاضل حميدي محمد العازمي، - رحمه الله -
بلـواء  التحـق   ،1965/5/14 مواليـد  مـن 
الحـق أثنـاء الغـزو العراقـي علـى دولـة 
1991/4/20 أثنـاء تأديـة  الكويـت، وفـي 
واجبـه حيـث تعرض لحـادث مروري في  
الطريـق الطبيعـي إلـى عملـه نتـج عنـه 
إصابـة فـي الـرأس أدت لتوقـف القلـب 

والتنفـس وتوفـي فـي الحـال.

الشهيد حارس وطني/

طارق مضحي خلف الفضلي، - رحمه الله -
التحـق   ،1971/8/31 مواليـد  مـن 
الصمـود  معسـكر  فـي  عملـه  بمقـر 
الواجـب  نـداء  ملبيـا   ،1990/8/2 فـي 
والوطـن، وقاتـل مـع زملائه في السلاح 
لتلحقـه  العـدو  نيـران  داهمتـه  أن  إلـى 

الشـهداء. بمصـاف 

الشهيد حارس وطني/

أحمد مطلق حنيضل الدجيني، - رحمه الله -
ممــن  كان   ،1968/12/7 مواليــد  مــن 

معســكر  فــي  بوحداتهــم  التحقــوا 
الصمود، وابلوا بلاء حســنا في التصدي 
لجحافل القوات العراقيــة الغازية يوم 
1990/8/2، ويعد ان قام بواجبه الوطني 
فــي ذلك اليــوم  قرر الالتحــاق بإخوانه 
العســكريين فــي الجيــش الكويتي في 
المملكة العربية الســعودية استعدادا 
للعــودة وتحريــر الوطــن.. وفــي يــوم 
1991/3/19 منحه الله الشهادة بانفجار 
لغــم أرضي حاقــد من مخلفــات الغزو 
العراقــي أثناء تأديته لعمله العســكري 

قرب فندق ساس بمنطقة سلوى.

الشهيد حارس وطني/

حامد خلف شريان الشمري، - رحمه الله -
الالتحـاق  قـرر   ،1971/4/8 مـن مواليـد   

بمقـر عملـه فـي قـوات الصاعقة مسـاء 
يـوم الأربعـاء السـابق ليـوم الغـزو، مع 
 .. اعتياديـة  إجـازة  فـي  أنـه كان  العلـم 
قـام فـي صبـاح اليـوم التالـي بالتمركـز 
فـي أحد أبراج الحراسـة، وتبـادل اطلاق 
الغازيـة،  العراقيـة  القـوات  مـع  النـار 
وأحـد  هـو  فقـرر  المسـاء  جـاء  حتـى 
زملائـه مغـادرة المعسـكر والتوجـه إلى 
الكويـت  ضواحـي  إحـدى  فـي  مسـكنه 
اسـتوقفتهما  توجههمـا  أثنـاء  وفـي   ..
إحـدى نقـاط التفتيـش العراقيـة وأخـذا 
أسـيرين.. وحضـرا فـي إحـدى المركبات 
»نصـف نقل » مع زملائهم المأسـورين.. 
وفـي الطريـق إلـى مـكان الأسـر تجـاوز 
التفتيـش  نقـاط  إحـدى  الحافـة  سـائق 
العراقيـة، الأمـر الـذي أدى إلـى إطلاق 
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الجنـود فـي تلـك النقطـة النـار عليهم .. 
ولمـا كان الشـهيد فـي مؤخـرة الحافلـة 
أصيـب بطلـق نـاري فـي الـرأس والفخـذ 
بحياتـه،  أودت  الصـدر  فـي  وطلقتيـن 
الشـهداء  مقبـرة  فـي  الشـهيد  دفـن 

الرقـة. بمنطقـة 

الشهيد حارس وطني/

منصور قناص نقيــع الخصيلي، 
- رحمه الله -

قـد  كان   ،1969/11/25 مواليـد  مـن 
التحـق بمقـر عملـه فـي أول أيـام الغـزو 
فـي  رفاقـه  يشـارك  وأخـذ  العراقـي.. 
المعتديـن  علـى  النـار  إطلاق  السلاح 
مـن فـوق أسـطح أحـد مبانـي معسـكر 
لبثـت  مـا  بندقيتـه  ولكـن  الصمـود.. 
بالنـزول  فهـم  العمـل  عـن  تعطلـت  أن 
اسـتبدالها  بغـرض  المبنـى  سـطح  مـن 
بأخـرى.. وفـي اثنـاء نزولـه مـن السـطح 
أصيـب الشـهيد بطلـق نـاري فـي رأسـه.. 
بدمائـه  مضرجـا  الشـهيد   فسـقط 
الزكيـة، وحـاول زملاؤه إسـعافه ولكـن 
مـا لبـث أن فـارق الحيـاة، دفـن الشـهيد 
الرقـة. بمنطقـة  الشـهداء  مقبـرة  فـي 

الشهيد حارس وطني/

فيصل شريدة سالم المزين، - رحمه 
الله -

قـد  كان   ،1966/12/25 مواليـد  مـن 
التحـق بالقـوات المسـلحة الكويتيـة في 
أثنـاء الغـزو العراقي الغاشـم بالمملكة 
تحريـر  وبعـد  السـعودية،  العربيـة 

العمليـات  فتـرة  أثنـاء  وفـي  الكويـت 
الحربيـة، وقـع لـه حـادث مـروري عنـد 

بحياتـه. أودى  العمـل  مـن  الخـروج 

الشهيد حارس وطني/

ناصر غافل زايد العدواني، - رحمه 
الله -

قـد  كان   ،1966/12/25 مواليـد  مـن 
التحـق بمقر عمله في معسـكر الصمود 
بالحـرس الوطنـي.. وشـارك فـي أعمـال 
المقاومـة المدنيـة كرفـع علـم الكويـت 
فـي المظاهـرات التـي نظمتهـا المقاومة 
الكويتيـة فـي منطقة الفـردوس، وكذلك 
المشـاركة فـي أعمـال النظافـة العامـة 
فـي المنطقـة، كمـا قـام بتمويـه بعـض 
الهويـات لبعـض العسـكريين.. أختفـى 
الشـهيد قبـل 5 أيـام مـن استشـهاده في 
1990/9/2، ولـم يعلـم عنـه شـيء حتـى 
أتصـل مجهـول ببيـت الشـهيد يبلغهـم 
الجهـراء  مستشـفى  فـي  وجـوده  عـن 
لـه.. ولمـا حضـر  بسـبب وقـوع حـادث 
تعـرف  المستشـفى  إلـى  الشـهيد  أخـو 
قـاع  فـي  كسـر  وجـود  ولاحـظ  عليـه 

الجمجمـة. 

الشهيد حارس وطني/

مشعل ذعار شــجاع عواد، - رحمه 
الله -

من مواليـد 1970/5/27، توفي إثر حادث 
سـيارة مروع في 1991/6/8، وكان سـبب 
الوفـاة كسـر بعظـام الجمجمـة ونزيـف 

دماغـي وصدمة.
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آثار التدمير التي لحقت بمعسكرات 
الحرس الوطني
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آثار التدمير التي لحقت بمعسكرات 
الحرس الطني






